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Preface
Rdeaee of this volume of Significant Feahree

ofFiscal Federalism represents en important de-
parture from earlier editions of this report—
namely, its December publication date. In order
to respond more readily to the needs of state ax-
ecutive end legislative oftlcials, their staffs, and
those who interact with them, thk volume is be-
ing released immediately prior to the opening of
the 1988 state legislative sessions. In the past,
Significant Features has been released in mid-
spring. It is hoped that thk early release date will
enable the many users of Significant Features to
make better end more informed decisions baaed
on more timely information. It is ACIR’S inten-
tion to continue issuing Significant Feaiures in
two volumes, commencing with this 1988 edi-
tion.

Thie volume is devoted primarily to federal,
state and local tax information, including mate-
rial relating to tas rates, bases, exemptions, ex-
clusions and deductions. A flurry of tax activity
occurred in state and local governments during
1987 in response to the Tax Reform Act of1986 as
well as fluctuations in local end regional econo-
mies, state and Iocaf program initiatives and
changes in federal policies that directly or indi-
rectly effected state and local governments. The
magnitude end significance of this activity can be
observed throughout this volume.

Volume I contains updated information for
income, general sales, property, gasoline and
cigarette taxes, information that is included
every year in Significant Fedures. Users will
also find date on alcoholic beverage taxes estate,
inheritance and gift taxe~ property transfer
taxeq and fees and taxes on automobiles. This in-
formation is published only periodically in Sig-
nifhznf Features. It is hoped that policymakers

and public finance analysts find the new as well
as updated information helpful in their research.

Of course, given the early publication date,
certain data series typically found in Significant
Feahree were omitted from this volume. Nearly
all of the omitted series of tables rely on data col-
lected by the Governments Division of the U.S.
Bureau of the Census—data that were not re-
leased until December 1987. Based on these data,
Volume II of Significant Features, 1988, will be
issued in the spring of 1988. The second volume
will contain state-by-state information on the
distribution of revenue sources for state govern-
ments, locaI governments and state-locaJgovern-
ments combined; the distribution of expenditures
by function (percentage of government budgets
devoted to education, highways, public welfare,
etc.) will also be included. The various time-se-
ries data found in earlier editions of Signi@mt
Fecdures will be published in Volume II–such as
the percentage of particular government func-
tions funded in each state by the federal, state
and local governments, and measures of state
centralization of the various government func-
tions. Rankings of state-local revenues and ex-
penditures will also be incorporated into Volume
II as will updates of the first eight tables of Vol-
ume I—the national trends in revenues, expendi-
tures, interest payments and debt for federal,
state end local governments.

We believe this “early bird” volume ofSignifi-
cant Features of FiscaJ Federalism reflects
ACIRS sensitivity to the need of decision makers
to have ready access to timely and accurate data.
We trust you wiII continue to find this publica-
tion helpful in your studies of public finance and
fiscal federalism.

Robert B. Hawkins, Jr.,
Chairman
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pervised all phases of the preparation of the ra-
port.

Mary Dominguez wee indispensable in bring-
ing this report to ihition. The professional secre-
tarial assistance provided by Ms. Dominguez was
Weatly appreciated.

Acknowledgments
A sincere expression of gratitude is due the

staff members of state executive and legislative
oftlces for responding to our requests to review
preliminary versions of numerous tables in-
cluded in this publication. A special thanks goes
out to those who spent additional time clarifying
particularly perplexing points over the tele-
phone.

Of course, full responsibility for the content
and accuracy of this report rests with the Com-
mission end its staff.

John Shannon,
Executive Director

John Kincaid,
Research Director





Contents

Toble 1

Tabk 2

TobI%3
Toble 4
Table 5
Table 6
Tahk 7

Table 8

Table 9

Toble 10
Table 11
Table 12
Table 13

Table 14

Section /: Fiscal Trends

Government Expenditures, From Own Source,
Selected Years 1929-87 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Government Expenditures, After Intergovernmental
Transfers, Selected Years, 1929-87 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Government Receipts, Selected Yeare 1929-87 . . . . . . . . . . . .

Government Debt, Selected Years 1929-87 . . . . . . . . . . . . . . .

Net Interest Payments, Selected Years 1929-87 . . . . . . . . . . .

Federal Government Expenditures, Selected Years 1954-87

Federal Budget Receipts, outlays, Surplus or Deficit,
Total Debt and Interest on Debt, 1789-1989 . . . . . . . . . . . . . .

Federal Grants-in-Aid in Relation to State-Local Outlays,
Total Federal Outlays and Groee National Product, 1955-88

Per Capita Federal Expenditure by State and Region,
Fiscal Year 1986 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Section 11:Tax Rates

FEDERAL TAXES

Federal Individual Income Tax Rates . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Federal Corporate Income Tax Rates . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Selected Federal Excise Tax Rates. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

SeK-Employment, Social Security, and Unemployment
Compensation Taxes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

STATE AND LOCAL TAXES

1987 Changes by State . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Income Taxes

Tab1215

TobZe 16
Table 17

Table 18
Table 19

Summary of State Government Individual Income Taxes,
Personal Exemptions, Standard Deductions, and
Deductibility of Federal Income Taxea, Tax Year 1967 . . . . .

State Individual Income Tex Rates for Tax Year 1987 . . . . .

State Individual Income Taxex Exclusions and Ac@stments
to Income, Tax Year 1986 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

State Itemized Deductions, Tax Year 1987 . . . . . . . . . . . . . . .

Local Government Units with Income Taxes, Selected Years
1976-87 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2

4

6

8

10

12

14

16

16

20

20

21

21

22

26

28

34

42

46



Toble 20

Tab.k 21

Local Government Income Tax Bates for Selected Citiee
and Countiaa, by State, 1987.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

State Corporate Income Tax Bates for Tex Year 1987 . . . . .

General Sales Taxes

Tcble 22

Table 23

Table 24

Tcble 26

Major Features of State Sales Tax . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

State General Sales Tax Rates, in Percent, as of July 1
of Each Year . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Local Government Units with Sales Taxes, Selected Years
1975-87 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Combined State-Local General Sales Tax Rates, Selected
Cities, October 1987 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Excise Taxea

Tob.rQ26 State Cigarette Tax Bates, in Cents Per Pack . . . . . . . . . . . .

Table 27 State Gasoline Tax Bates, in Cente Per Gallon . . . . . . . . . . .

Table 28 State Alcohol Beverage Excise Tax Bates-License States
as of July 1867 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Table 29 State Alcohol Beverage Excise Tax Bates, Markup end
Method of Contrbl–Control States, es of July 1987 . . . . . . .

Property Taxes

Table 30 Average Effective Property Tax Bates, Existing Single Family
Homes with FHA Insured Mortgages, by State and Region,
Selected Years 1958-86 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Death and Gift Taxes

Table 31 Types of State Death Taxes, July 1, 1987 . . . . . . . . . . . . . . . .

Toble 32 State Estate Tax Bates and Exemptions, July 1, 1987 . . . . . .

Table W State Inheritance Tax Rates and Exemptions, July 1987 . . .

Table 34 State Gift Tax Bates mid Exemptions, July 1987 . . . . . . . . . .

Transfer and Automobile Taxes

Table35 Stateawith Transfer Taxes, July 1987 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Table 36 Automobile Taxes and Fees, July 1987 . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miscellaneous Tables

Table 37

Table 38

Table 39

Table 40

Table 41
Table 42

Tab.k 43

Dates of Adoption of Major State Taxea . . . . . . . . . . . . . . . . .

Representative Tax System Tax Capacity Indices for 1985
and Selected Prior Years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Representative Tax System Tax Effort Indices for 1985 and
Selected Prior Years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

State Per Capita Personal Income Indexed to U.S. Average,
Selected Years 1929-f36 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

State Budget Cycle and Fiscal Year Schedule . . . . . . . . . . . .

State Constitutional Limitations on State Borrowing, 1986

State Constitutional and Statutory Limitations on Local
Government Power to Issue Gene~al Obligation Lon&Term
Debt, 1986 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Microcomputer Diskette Series Order Form . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

48

50

54

56

57

62

63

64

68

70

71

72

74

79

80

84

96

98

99

100

101

102

104

111







Section I

Fiscal Trends



2 ACIR

Calendar

1929
1939
1949

1954
1969
1964
1969
1974
1979

1981
1962
1962
1984r
1965r
1986r
1987e

1929
19s9
1949

1954
1959
1984
1969
1974
1979

1961
1982
1983
1964r
1985r
1966r
1987e

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1961
1982
1939
1984r
1965r
1966r
1987e

Table1
GOVERNMENT EXPENDITURES, FROM OWN SOURCE. I

Total
Publlo

$10.4
17.6
60.0

97.6
131.9
177.9
290.3
467.5
766.3

1,006.6
1,111.6
1,169.9
1,277.9
1,401.4
1,467.0
1,568.3

10.0%
19.9
22.0

26.2
26.6
27.4
30.1
31.7
30.6

33.0
35.1
34.9
33.9
34.9
95.1
34.9

$585
1,059
1,711

2,276
2,440
2,818
3,599
4,046
4,343

4,654
4,761
4,878
5,006
5,267
5,394
5,475

SELECTED YEARS 1929-87

Total
Federal State-Local

Amount (In billlone of current dollare)

70.9
91.7

119.5
191.3
S05.5
521.1

703.3
781.2
635.9
695.6
964.6

1,032.0
1,062.4

$7.7
6.6

16.0

27.3
40.2
58.4
99.0

162.0
247.2

303.5
330.4
354.0
362.3
416.8
455.0
505.9

As a Percentage of GNP

2.6%
9.9

16.1

7.4%
9.4
6.9

18.9
18.5 :?
16.4
19.8 lR
20.7 11.0
20.6 9.9

23.0 9.9
24.7 10.4
24.5 10.4
23.7 10.1
24.6 10.4
24.4 10.7
23.7 11.3

Per Cepite,InConstsnt(1982) Dollers

$152
541

1,198

$433
517
513

1,640 637
1,696
1,893 ;:
2.372 1.227
2;645
2,946

1;403
1,397

3,251 1,403
3,360 1,421
3,426 1,451
3,509 1,498
3,700 1,566
3,744 1,651
3,709 1,766

State

$2.12
3.7*
8.6*

12.8*
19.0
28.2
51.4
90.9

144.7

177.0
191.4
202.1
224.6
246.9
265.6

n.a.

2.0%

::

3.4
3.6
4.3
5.3

U

5.8

::
6.0
6.2
6.3
n.a.

$116
223
251

299
351
447
637
787
618

818
823
828
881
926
964
n.a.

Local

$5JY
4.9
9.2,

14.51
21.2
30.2
47.6
71.1

102.4

126.5
139.0
151.9
157.7
169.9
169.5

n.a.

5.4%

u

3.9
4.3
4.6
4.9
4.8
4.1

4.1
4.4
4.5
4.2
4.2
4.5
n.a.

$315
295
262

338
392
478
590
616
579

565
598
623
618
639
687
n.a.

(kmtinued on d page)



Tab/e1 (cont.) ACIR 3
GOVERNMENT EXPENDITURES, FROM OWN SOLJRCE.1

SELECTED YEARS 1929-87

Totel Total
Public Federal Stade-Local state

Percentage Dlatrlbutlon by Laval of Government

Calender Locel

53.8%
27.8
15.3

14.9
16.1
17.0
16.4
15.2
13.3

12.6
12.5
12.6
12.3
12.1
12.7
n.a.

Average
Annual

Percentage
Chenge in

GNP Implicit

.::%
6.3

1.1
1.5

t;
6.3
7.8

3
3.9

::

;:

100.0%
100.0
100.0

26.0%
51.1
70.0

74.0%
48.9
30.0

20.2%
21.0
14.7

13.1
14.4
15.9
17.7
19.4
18.8

17.6
17.2
17.0
17.6
17.6
17.9
n.a.

Average
Annual

Percentage
Change In

0.1% ?i;29-s9)
4.5 (1939-49)

5.0 (1949-54)
2.8 (1954-59)
3.9 (1959-84)
4.2 (1964-89)
2.4 (1969-74)
3.2 (1974-79)

0.9 (1979-31)
-2.5

3.6

::
2.9
2.9

1929
1939
1949

1954
1959
1984
1969
1974
1979

100.0 72.0
69.5
67.2
65.9
65.3
67.6

28.0
30.5
32.8
34.1
34.7
32.2

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

1981
1962
1983
1984r
1935r
1986r
1987e

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

69.9
70.3
70.2
70.1
70.3
69.4
67.7

30.1
29.7
29.6
29.9
29.7
30.6
32.3

Exhlblt: Supplemental Data

GNP
(M billions of

GNP Implicit
Price Deflator

GNP
(in billions ofCelendar

ear

1929
1939
1949

$103.9
91.3

260.4

14.6
12.7
2s.5

26.3
30.4
32.9
39.8
54.0
76.6

$ 709.6
716.6

1,109.0

1954
1959
1964
1969
1974
1979

372.5
495.6
649.8
963.9

1,472.8
2,508.2

1,416.2
1,629.1
1,973.3
2,423.3
2,729.3
3,192.4

1981
1962
1989
1984r
1935r
1986r
1987e

3,052.6
3,166.0
3,405.7
3,772.2
4,010.3
4,235.0
4,488.5

94.0
100.0
103.9
107.7
111.2
114.1
117.5

3,246.8
3,166.0
3,279.1
3,501.4
3,607.5
3,713.3
3,820.0

n.a.—%eti.kd split not available for 1987.
r—rdaed fmm Iact year’s edition.
e–yearly data catimated by the ACIRstafffrom the tiret thraa quartera of 1967.
IFederal aid to state and local governments ccmnted es federal government axpanditure. State aid to local governments countad ac
atate government cmanditure. Commwe tn Table 2.

~he keau of Eco~omic Anafyaia k not publicbad figures allocating state-local expenditures Mween ctate and lad
governments prior ta 1959. ThetigwwIictadarcestimatedontbebasisofratioscalculatedfmmatatcand local cxpcnditum data
~lp#d in U.S. Bureau of the Census, Historical Statistics of the United States: Colonial Times to 1970, Part2, 1975, pp. 1127,

Sour.xm ACIR atafYc.alculaticms based on Department of Commerce, Bureau of Economic Analysis, The National Income and
Product Accounts, Hiatoriwd Series, 1929-8~ reviccd tigwea for 1964-86 and 1967 eatimatea from Suruay of Current
Business, Octohcr 1987.The allocation of ctate-local expenditures between state and local governments fmm Suruey,
Novemhar 1987. Population citaticm On Table 2.
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4 ACIR Table 2

GOVERNMENT EXPENDITURES, AFTER INTERGOVERNMENTAL TRANSFERS, I
SELECTED YEARS 1929-87

Calandar

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1984r
1985r
1966r
1987e

1929
1939
1949

1954
1959
1984
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1984r
1935r
1986r
1987e

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1982
196S
1964r
1985r
1986r
1987e

Total
PubOc

$10.4
17.6
60.0

97.6
131.9
177.9
290.3
467.5
768.3

1,006.8
1,111.6
1,189.9
1,277.9
1,401.4
1,487.0
1,568.3

10.0%
19.3
23.0

26.2
26.6
27.4
30.1
31.7
30.6

33.0
35.1
34.9
33.9
34.9
35.1
34.9

$335
1,059
1,711

2,276
2,440
2,818
3,599
4,048
4,343

4,654
4,781
4,878
5,006
5,267
5,394
5.475

Pederel
Total

Stete-Local

Amount (In billions of current dollsrs)

$2.6 $7.8
6.0 9.6

39.6 20.2

67.4 30.2
64.9 47.0

109.1 68.8
171.0 119.3
261.6 205.9
440.6 327.7

615.4 391.4
697.3 414.3

Ass Percentage of GNP
2.5% 7.5%
8.8 10.5

15.3 7.8

18.1 6.1

20.2 12.8
22.0 13.1
22.0 12.9
21.3 12.6
22.1 12.6
21.9 13.2
21.4 13.5

Per Cepits, In Constsnt (1 982) Dollere
$::; $429

578
1,135 576

1,572
1,570
1,728
2,120
2,265
2,491

2,845
2,999
3,073
3,149
3,334
3,367
3,357

704
869

1,090
1,479
1,783
1,853

1,809
1,762
1,804
1,357
1,933
2,027
2,118

State

$2.22
3.(Y
7.F

10.7
16.7
23.9
43.1
76.7

125.6

154.0
163.4
173.6
191.9
209.2
227.5

n.a.

2.1%
3.3
3.0

2.9
3.4
3.7
4.5
5.2
5.0

5.0
5.2
5.1
5.1
5.2
5.4
n.a,

$124
180
220

250
309
379
534
664
710

712
703
712
752
766
825
n.a.

$w
6.&

12.&

19.’P
20.3
44.8
76.3

129.2
202.1

237.5
250.8
266.6
264.1
307.3
334.5

n.a.

5.4%
7.2
4.8

5.2
6.1
6.9
7.9
8.8
8.1

7.8
7.9
7.8
7.5
7.7
7.9
n.a.

$315
397
357

452
560
710
946

1,119
1,142

1,098
1,079
1,093
1,113
1,155
1,213

n.a.

n.a.—state-kxel split not availeble for 1967,
r—revised fmm last year’s edition.
e—yearly data estimati by the ACIR stelT fmm the first three quarters of 1987.
(oodi.ued 0. d pad



Tab/e 2 (cont.) ACIR 5
GOVERNMENT EXPENDITURES, AFTER INTERGOVERNMENTAL TRANSFERS, I

SELECTED YEARS 1929-87

Total Total
Public Federal State-Local State Local

QwsmowM~

Percentage Distribution by Level of Government

Calandar

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

100.0%
100.0
100.0

-i5.o% 75.0%
45.5 54.5
66.3 38.7

21.2%
17.0
12.8

53.8%
37.5
20.8

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

69.1 30.9
64.4 35.6
61.3 98.7

11.0
12.7
13.4
14.8
18.4

19.9
23.0
25.2
26.3
27.8
28.3

58.9
56.0
57.3

41.1
44.0
42.7 16.3

1981
1982
1983
1984r
1985r
1986r
1987e

61.1 38.9 15.3
14.7
14.6
15.0
14.9
15.3
n.a.

23.6
22.6
22.4
22.2
21.9

62.7
63.0
62.9
63.3
62.4
61.3

37.3
37.0
37.1
36.7
37.8
38.7

22.5
n.a.

Exhlblt Supplemental Date

Par Capita
Conaumar Price Parsonal Income

Avaraga Annual
Increaaa in

tha Conaumar
rice Index

Calandar

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1964r
1985r
1986r
1987e

Par Capita
~ a

Indax In Constant
(1967 . 100)4 ~~~ DOIlara

$692
551

1,363

1,797
2,197
2,859
3,813
5,659
9,038

51.3
41.6
71.4

$1,350
1,324
1,938

121,767
130,680
149,188

-2.1% ’&929-S9)
5.6 (1939-49)

2.4 (1949-54)
1.6 (1954-59)
1.3 (1959-64)
3.4 (1964-69)
6.1 (1969-74)
6.0 (1974-79)

60.5 2,233
87.3 2,517
92.9 2,662

109.8 3,473
147.7 3,631
217.4 4,157

163,026
177,830
191,669
202,677
213.854
225,055

10,954
11,486
12,089
13,117
13,904
14,629
15.312

272.4 4,021
289.1 3,973
296.4 4,051
311.1 4,216
322.2 4,315
326.4 4,455
340.6 4.496

11.9 (1979.81)
6.1
3.2
4.3
3.6
1.9
3.7

230,138
232,520
234,799
237,001
239,283
241,596
243,773

qFcderal aid to state and local governments spent by state and 10cal governments cmmtad as state and local gmvernmrmt
=~nditum. State ~dtOlOc~@ vernmentsc Ountiasl octi@vemment% pendituw. (hmpareto Tablel.

The Bureau cIf Economic Analysis has not publishad figures allocating state-loccd expenditures between state and local
governments prim to 1959. The figures listed are estimated on tbe basis of ratios calculated fmm state and 10cal expenditure data
~l~l~d in fJ.S. Bureau Ofthe census,~istori~~ Sfatis~ics OMe United States: Colonial Times to 1970, Part2, 1975, pp. 1127,

~Percapita perscmal incOme, in current dollars. TOtalpemOnal incOmefiguresasre pOrtad inthe National IncOmeand Preduct
Accounts weredividti bythepopulation fi~mscitti inthe laWcolumn. See SurueyofCurrent Bu.ines.s, Table2.L

4Data beginning in 1978 are for all urban cmwumers (CPI-U); earlier data are for urban wage earners and clerical workers
(CPI-W). Based on 1972-73 Bureau of Labor Statistics survey of ccmsumerexpenditure patterns, of points of purchasa and of tbe
pattern ofspeciflc items scddbyrstailoutkt. See Economic Report of the President, January 1987, B-60; Bureau of Labor
Statistics monthly data for 1967.

~otd~pulatiOn including Amed Fomesovemas asOf Julyofeachyear. SwU.S. Bumauoftbe Census, ’’Estimates oftbe
Population of the Unitad States,” Series P-25.

Sources ACIRstticalculations bation Depatiment of COmmeme, BuwauofEcOnomic Analysis, The National 1nc0meand
Product Accounts, Historical Series, 1929-85; revised figures for 1964-86 and 1967 estimates from Surusy ofCurrent
Business, Octobsr 1967, The allocation of state-local expenditures between state and 10cal grwernments frum Suruey,
May 1986. [monthly].
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Calendar
ear

1929
1999
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1984r
198&
1986r
1967e

1929
1939
1949

1964
1959
1964
1969
1974
1979

1961
1962
1983
1984r
1986r
1966r
1987e

1929
1939
1949

1964
1959
1964
1969
1974
1979

1961
1982
1963
1984r
1985r
1986r
1987e

Total
Public

$11.3
15.4
56.7

90.3
130.4
175.6
300.2
463.1
779.8

977.2
1,000.6
1,061.4
1,172.9
1,268.5
1,339.3
1,446.3

10.9%
16.9
21.8

24.2
26.3
27.0
31.1
31.4
31.1

32.0
31.6
31.2
31.1
31.6
31.6
32.2

$886
926

1,617

2,106
2,412
2,781
3,722
4,010
4,408

4,617
4,304
4,251
4,596
4,767
4,859
5,049

T8b/f33

GOVERNMENT RECEIPTSI,
SELECTED YEARS 1929-87

Stata-LocaI
Fedaral ~

wYwlolw Msl

Amount (In billionsof currentdollars)
$3.8

6.8
39.4

64.2
90.6

116.2
199.7
293.9
505.0

639.5
635.3
659.9
726.0
788.6
827.4
904.0

3.7%
7.4

15.1

17.2.
18.3
17.9
20.7
20.0
20.1

20.9
20.1
19.4
19.2
19.7
19.5
20.1

$7.5 $2.3*
8.6 3.11

17.3 9.o~

26.1 13.41
.99.8 20.2
59.4 30.2

100.5 54.6
169.2 95.4
274.8 165.6

837.7 202.1
365.5 214.3
401.5 236.6
446.9 265.7
479.9 283.4
511.9 301.0
542.3 n.a.

As e Peroent@ge of GNP

7.2% 2.2%
9.4 3.4
6.6 3.5

7.0
6.0

1}:
11.5
11.0

11.1
11.5
11.8
11.6
12.0
12.1
12.1

3.6
4.1
4.6
5.7
6.5
6.6

6.6
6.8
6.9
7.0
7.1
7.1
n.a.

$5.2z
5.52
8.32

12.7*
19.5
29.0
45.6
73.6

109.1

135.5
151.2
165.0
161.3
196.5
210.9

n.a.

5.0%
6.0
3.2

3.4
3.9
4.5
4.7
5.0
4.3

4.4
4.6
4.8
4.8
4.9
5.0
n.a.

Per Ceplte,InConstent(1982) Doilsrs

$214 $422 $129 $292
409 617 187 331

1.124 493 257 237

609
736
941

1,246
1,465
1,553

296
361
459
565
639
617

2,956 1,561 984 626
2,732 1,572 922 650
2,705 1,646 970 676
2,844 1,751 1,041 710
2,964 1,604 1,065 736
3,002 1,657 1,092 765
3,156 1,393 n.a. n.a.

Federel
A

$0.1

i}

2.9
6.6

10.4
20.3
43.9
80.5

87.9
63.9
86.2
93.6
99.7

106.9
103.6

0. 1%

iii

0.6
1.4

H
3.0
3.2

2.9
2.7
2.5
2.5
2.5
2.5
2.3

$6
60
63

66
126

;s
380
455

406
361
353
367
375
368
362

Afler Fedaral
rans fsrs

Stete and Locel
Recelpta

Aftsr

$7.6
9.6

19.5

29.0
46.6
69.6

120.6
213.1
355.3

425.6
449.4
467.7
540.5
579.6
616.8
646.1

7.3%
10.5
7.5

7.8
9.4

10.7
12.5
14.5
14.2

13.9
14.2
14.3
14.3
14.5
14.6
14.4

$427
576
556

676
662

1,106
1,496
1,845
2,009

1,967
1,938
1,999
2,118
2,178
2,245
2,256

(mnlinued on d Ix&



Table 3 (cont.)
GOVERNMENT RECEIPTS I ,

ACIR 7

SELECTED YEARS 1929-87-

After Federal
Ald Trana arat

Stete end Local
Recelrxa

Calendar
ear

Total
Public

State-Local
Federal From O n Sources

ove rnment I!2!.al L IJ!Ml
Federal
A!L!- .EfkiLu

67.3%

Percentage Dietributlon by Level of Government

33.6% 66.4% 20.4% 46.0%100.0%
100.0
100.0

0.9%
1939
1949

44.2 55.6 20.1 35.7
69.5 30.5 15.9 14.6

6.5
3.9

62.3
34.4

1954
1959
1964

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

100.0
100.0

71.1 28.9 14.8 14.1
69.5 30.5 15.5 15.0
66.2 33.8 17.2 16.5
66.5 33.5 18.3 15.2
63.5 36.5 20.6 15.9
64.8 35.2 21.2 14.0

3.2
5.2
5.9
6.8
9.5

10.3

32.1
35.7
39.7

1969
1974
1979

40.2
46.0
45.6

1981
1982

65.4 34.6 20.7 13.9
63.5 36.5 21.4 15.1
62.2 37.6 22.3 15.5
61.9 38.1 22.7 15.5
62.2 37.8 22.3 15.5
61.8 38.2 22.5 15.7
62.5 37.5 n.a. n.a.

9.0
8.4

43,6
44.9

1963
1984r
1965r
1986r
1987e

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

6.1
8.0
7.9
8.0
7.2

45.9
46.1
45.7
46.2
44.7

n.a.—state-local split not available for 1987.
r—revised from last vear’s edition.
e—yearly data estim;ted by the ACIR staff from the first three quarters of 1987.
qNational Income and Product Accounts, Department of Commerce, Bureau of Economic Analysis. See citations below.
The Bureau of Economic Analysis has not published figures that allocate state-local revenues between state and local
governments prior to 1959. The figures listed are estimated on the basis of ratios calculated from state and local revenue data
reported in U.S. Bureau of the Census, Historical Safisfics of the United States: Colonial Times to 1970, Part 2,1975, pp. 1127,. .
lM1.

Sowves: ACIR stafYcalculations based on Department of Commerte, Bureau of Economic Analysis, The National Income and
Product Accounts, Historical Series, 1929-65; revised figures for 1984-86 and 1987 estimates fmm Survey ofCurrent
Business, October 1987. The allocation of state-local revenues between state and local governments from Survey, May
1986. Population and GNP data from Table 2 of this publication.



8 ACIR

Fiscal

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1984
1985r

1986r
1987e

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1962
1983
1984r
1985r

1986r
1987e

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1989
1974
1979

1981
1982
1983
1984r
1935r

1986r
1987e

Tab/e 4
GOVERNMENT DEBT,l SELECTED YEARS 1929-87

Total
Publlc

$33.4
60.5

273.7

309.7
348.8
409.0
500.7
692.6

1,137.9

1,367.7
1,546.3
1,338.4
2,081.7
2,398.8

2,788.4
n.a.

32.1%
66.3

105.1

63.1
70.4
62.9
51.9
47.0
45.4

44.8
48.8
53.9
55.2
59.8

65.8
n.a.

$1,879
3,640
7,807

7,223
6,452
8,479
6,207
5,999
6,433

6,322
6,650
7,528
8,156
9,015

10,115
n.a.

Total
Fadaral Stata-Local

~ S16&

Amount (in billions of current dollara)

$16.9
40.4

252.8

270.8
284.7
316.8
967.lz
486.2
833.8

1.003.9

$16.5
20.1
20.9

38.9
64.1
92.2

133.6
206.6
304.1

363.8
1;147.0 399.3
1.361.9 454.5
1:576.7 505.0
1,827.5 571.4

2,129.5 658.9
2,354.3 n.a.

Aa a Parentage of GNP
16.3% 15.9%
44.2 22.0
97.1 8.0

72.7 10.4
57.4 12.9
48.8 14.2
36.1 13.9
33.0 14.0
33.2 12.1

32.9 11.9
36.2 12.6
40.6 13.3
41.6 13.4
45.6 14.2

50.3 15.6
52.5 n.a.

$2.3
3.5
4.0

9.6
16.9
25.0
39.6
65.3

111.7

134.6
147.5
167.3
186.4
211.9

247.7
n.a.

2.2%
3.8
1.5

::
3.6
4.1
4.4
4.5

4.4
4.7
4.9
4.9
5.3

5.8
n.a.

Per Capita, in Constant (1982) Dollars
$951 $928 $129

2,431 1,209 211
7,211 596 114

6,316 907 224
5,266 1,186 313
5,016 1,460 396
4,551 1,656 491
4,210 1,789 565
4,714 1,719 631

4,641 1,682 623
4,923 1,717 634
5,665 1,663 666
6,177 1,978 730
6,868 2,147 796

7,725 2,390 899
8,219 n.a. n.a.

LQ2al

$14.2
16.6
16.9

29.3
47.2
67.2
94.0

141.3
192.4

229.0
251.8
287.2
318.7
359.4

411.2
n.a.

13.7%
16.2
6.5

u
10.3
9.6
9.6
7.7

::
8.4
8.4
9.0

9.7
n.a.

$799
999
482

683
873

1.064
1;165
1,224
1,088

1,059
1,083
1,177
1,249
1,351

1,492
n.a.

(continued on ne zi page)
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Table 4 (cont.) ACIR 9
GOVERNMENT DEBT,l SELECTED YEARS 1929-87

Total Total
PubOc Federal State-Local

GQwMlf@~ ShsQ

Percentage Distribution by Level of Government

1929 100.0% 50.6% 49.4% 6.9%
1939 100.0 66.8 33.2 5.8
1949 100.0 92.4 7.6 1.5

1954 100.0 87.4 12.6 3.1
1959 100.0 81.6 18.4 4.8
1964 100.0 77.5 22.5 6.1
1969 100.0 73.3 26.7
1974 100.0 70.2 29.8 H
1979 100.0 73.3 28.7 9.8

1981 100.0 73.4 26.6 9.9
1982 100.0 74.2 25.8 9.5
1983 100.0 75.3 24.7 9.1
1984 100.0 75.7 24.3 9.0
1985 100.0 76.2 23.8 8.8

1966r 100.0 76.4 23.6 8.9
1967e n.a. n.a. n.a. n.a.

n.a. -not available
r-revised fmm last year’s edition.
e-ymr~ data estimated by tbe ACIR staff from the first three quarters of 19S7.

LQm

42.5%
27.4

6.2

9.5
1.s.5
16.4
18.8
20.4
18.9

16.7
16.3
15.6
15.3
15.0

14.7
n.a.

‘Total debt outstanding at the end of the fmcalyear. These debt figures include all Iong-tirm credit obligations backed by the governments’
ftdl-fdth and credit= well en nonguarantied debt, and all interest-bearing short-tam credit obligations. Inctudes judgment, mortgage and
revenue bonds.
‘During 1959, three government-sponsored enterprises b+came completely privately-owned and their debt was removed from the totals for the
federal government, At the data of their convemion, federal debt was reduced by $10,1 billion.

Sources: ACIR8taffcompilation based on US. Bureau of the Cams, Gownment.lFimnm. i. &md (Table 2 in the 19S5-S4 edition); FY8’7
federal debt figure from U.S. Department of the Tremmwy,“Final Monthly Treasury Stabsment of Receipts aid Outlays of the
United States Government,” for Fiscal Year 1S87, p, 20. ONP, GNP detlator and rmpdation figures from Tables 1 and 2 of this
publication, Federal debt tigures include debt amounts held in government accounts (approximately $444 billion in FY 87);
compare b federal debt figures in Tabfe 7 of thk publication.
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Calendar

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1961
1982
1983
1984r
1985r
1986r
1987e

1929
19s9
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1982
1988
1984r
1965r
1986r
1987e

1929
1939
1949

1954
1959
1964
1969
1974
1979

1981
1982
1933
1984r
1985r
1966r
1987e

Total
Public

0.688
1.130
4.475

4.980
6.920
9.146

13.536
20.828
41.510

68.519
62.080
96.011

117.732
131.990
138.800

n.a.

0.6%
1.2
1.7

1.3
1.4
1.4
1.4
1.4
1.7

2.2
2.6
2.8
3.1
3.3
3.3
n.a.

$38

1::

116
128
145
168
160
235

317
353
394
461
496
504

n.a.

Table 5

NET INTEREST PAYMENTS,
SELECTED YEARS 1929-87

Total
Federel Stete-Locel Stete

overnment

Amount (in billions of current dollars)

0.258
0.617
4.284

4.648
6.168
7.990

12.698
20.677
42.535

72.363
84.560
94.270

115.617
130.132
135.700
140.700

0.412
0.513
0.211

0.332
0.752
1.156
0.336
0.151

-1.025

-3.844
-2.500
1.741
2.115
1.808
3.100
n.a.

As a Parentage of GNP

0.2% 0.4
0.7 0.6
1.6 0.1

1.2 0.1
1.2 0.2
1.2 0.2
1.3 0.1
1.4 *

1.7 ●

2.4
2.7
2.8
3.1
3.2
3.2
3.1

-0.1
-0.1
0.1
0.1
*

0.1
n.a.

Per Capita, in Constant (1 982) Dollara

$23
31

6

n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.

108 n.a.
114 1: n.a.
127 18 n.a.
157 10 n.a.
179 1 n.a.
240 -6 ma.

335
364
386
453
489

-18
-11

i
7

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

492 11 n.a.
491 n.a. n.a.

Local
90 vernment

n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

(continued on next page)



Table 5 (cont.)
NET INTEREST PAYMENTS,
SELECTED YEARS 1929-87

Total Total
Calendar PubOc Federal State-Local

ear
State

Percentage Distribution by Level of Government

1929 100.0% 38.3% 61.7% n.a.
1939 100.0 54.6 45.4 n.a.
1949 100.0 95.3 4.7 n.a.

1954
1959
1964
1969
1974
1979

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

93.3
69.1
87.4
93.8
99.3

102.5

6.7
10.9
12.6

H
-2.5

1961 100.0 105.6 -5.6
1962 100.0 103.0 -3.0
1933 100.0 98.2 1.6
1984r 100.0 98.2 1.8
1985r 100.0 98.6 1.4
1966r n.a. 97.8 2.2
1967e n.a. n.a. n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

ACIR 1 ~

Local

n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

ma.
ma.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

Negative figures indicnta net interest revenue,
n ,a,-not available.
.—]e~~ th~ +/. 0,1%
r—revised from last year’s edition.
e-yearly darn estimated by the ACIR staff from the Ih’at three quarters of 1SS7,

Note Net intarest payments ara equal to total interest paid on government debtless interwt earned on cash and securities holdings. Interest
earnings from st.ate.loced social insurance trusts were excluded from the net intarest f@.mes citnd in this tible whale earnings from
federal social insurance trusts were included. This adjtwtment ww necessmy because of the fundamental difference in the way these
trusts are financed. Note also that state-local net interest payments reflect an imputation for the value of servkes provided by financial
ins fltutions for which governments receive no remuneration.

source% ACIR staff compilation and computations basad on Department of Commerce, Bureau of Economic Analysis, The NationeJ Income
and Product Accounts, Historical Series, 1929-W figures for 19S4-S0 from SurW ofCurrenfBwine.s, July 1987, Tables 3.15 and
3.16. Population, GNP and GNP deflator data from Tables 1 and 2 of thk publication.
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Calendar
Year

1954
1959

1984
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1984r
1985r

1986r
1987e

1964
1959

1984
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1984r
1985r

1986r
1987e

1954
1959

1984
1969
1974
1979

1981
1962
1983
1984r
1985r
1986r
1987e

Total
Federal

$ 70.3
91.7

119.5
191.3
305.5
521.1

703.3
761.2
635.9
695.6
984.6

1,032.0
1,062.4

18.9%
16.5

16.4
19.6
20.7
20.8

23.0
24.7
24.5
23.7
24.6

24.4
23.7

$1,639
1,696

1,893
2,371
2,845
2,946

3,251
3,860
3,427
3,509
9,700

3,744
3,709

Tab/a 6
FEDERAL GOVERNMENT EXPENDITURES.

SELECTED YEARS 1954-87

Nat Total
Interest Nallonal DomeaUc Soolal
-l?iw-LktQDM seSUclW

Amount (in billions of current dollara)

$4.6 $41.6
6.2 46.4

8.0 50.6
12.7 79.1
20.7 82.9
42.5 122.5

72.4 188.3
84.6 194.7
94.3 214.9

115.6 235.1
130.2 260.5

135.7 279.6
141.3 295.0

$24.0
39.1

60.9
99.5

201.9
356.1

462.6
501.9
526.7
544.9
593.9

616.7
626.1

$3.7
10.4

16.5
84.0
72.3

135.0

185.9
208.8
226.2
240.4
258.4

274.3
291.2

As a Percentage of Groaa National Product

1.2% 11.2% 6.4% 1.0%
1.2 9.4 7.9 2.1

1.2
1.3
1.4
1.7

2.4
2.7
2.8
3.1
3.2

3.2
3.1

7.8
8.2
5.6
4.9

5.5
6.1
6.9
6.2
6.5

6.6
6.6

9.4
10.3
13.7
14.2

15.2
15.9
15.5
14.4
14.8

14.6
13.9

2.5
3.5
4.9
5.4

6.1
6.6
6.6
6.4
6.4

6.5
6.5

Per Capita, in Constant (1982) Dollara

$103
114

127
157
179
240

335
364
386
453
489

492
493

$971
859

802
981
718
692

776
837
881
921
979

1,014
1,030

$560
723

965
1,233
1,749
2,013

2,139
2,159
2,159
2,135
2,232

2,237
2,186

$ 87
193

261
422
626
763

859
898
927
942
971

995
1,017

–,

Fadaral
Ald to state
and Local

$2.8
6.7

10.1
19.9
43.3
79.3

86.3
82.1
84.6
91.8
97.5

103.9
100.9

0.8%
1.3

1.6
2.1
2.9
3.2

2.8
2.6
2.5
2.4
2.4

2.5
2.2

$ 66
123

161
247
375
448

399
353
347
380
366

377
352

Q&.c

$17.5
22.0

34.3
45.5
88.3

141.8

190.5
211.0
215.8
212.7
238.0

238.5
234.0

4.7%
4.4

5.3
4.7
5.9
5.7

6.2
6.7
6.3
5.6
5.9

5.6
5.2

$407
407

543
585
747
601

881
908
385
833
894

865
817

(continued on next page)



Calendar
Year

1954
1959

1964
1969
1974
1979

1981
1982
1983
1934r
1985r

1986r
1987e

Total
Federal

100.0%
100.0

100.0
100.0
100.0
100.0

100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

100.0
100.0

Table 6 (cont.)
FEDERAL GOVERNMENT EXPENDITURES,

SELECTED YEARS 1954-87

Fadaral
Nat Total Ald to State

Intaraat National DomaaOc Social and Local

_EaU_K!9f#MQ SwuU2! ~

Percentage Distribution by Function

6.6% 59.2% 94.2% 5.3% 4.0%
6.7 50.6 42.6 11.4 7.8

6.7 42.4 51.0 13.8 8.5
6.6 41.4 52.0 17.8 10.4
6.8 27.1 66.1 23.7 14.2
8.2 23.5 68.3 25.9 15.2

10.3 23.9 65.8 26.4 12.3
10.8 24.9 64.3 26.7 10.5
11.3 25.7 63.0 27.1 10.1
12.9 26.3 60.8 26.8 10.3
13.2 26.5 60.3 26.2 9.9

13.1 27.1 59.6 26.6 10.1
13.3 27.8 58.9 27.4 9.5

ACIR 13

All
Qhf

24.9%
24.0

28.7
23.8
28.2
27.2

27.1
27.0
25.8
23.7
24.2

23.1
22.0

●All federal expndituras leas defense spending and interest payments.
r-revised from last year’s edition.
e-yearly data estimated by the ACIR staff fmm tie first three qwmters of 19S7.
!Old age, sumivom, disab~ky and health (Medicare) insurance.
To avoid double-counting, federid aid figures listed below exclude tbe relatively small amo””ti of federal payments to stats and local
governments for the purp+sea of national defense and social security, these amounts are included in the columns labeled “NationeJ Defense”
and “Social security.” In 19S6, these expend,t”res were $2,195 b, a“d $0.775 b,, respectively.

SO”rmx ACIRstaff compilation and computations from Department of Commerce, Bureau of tionomic Analysis, The Natiomd Income and
Product Acr_cmnt.s,1929-82, Statistical Tables (for 1929-S2 datah Suruey of CurrentBusine.w,July 19S6 (for 19S2 data); SUFW,
July 19S7 (for 19S4-S(5 figures); estimatis for 198’7baaed on data in SUFW, October 1987,
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(1)

Flual
Oaf

1789-1849
la50-leCO

Table 7
FEDERAL BUDGET RECEIPTS, OUTLAYS, SURPLUS OR DEFICIT,

TOTAL DEBT AND INTEREST ON DEBT, 1789-1989
[dollar amounts In bllllons)
“Annual Budgetary Total Debt Outstanding and

Budaet ur~klt nte on Oebt
(2) (3) (4) (5) (6) (7) ‘(8) (9) (l:!

$1.160
14.462

1S01-16 lo,zla
1917-19 9,876
1920-29 43.lal
1930-39 40.015

1940
1941
1942
1942
1944
1945
1946
1947
1P48
1949

1950
1951
1952
1953
1954
1955
1956
1957
1958
1959

leoo
1981
1902
1963
1684
196S
1066
1967
196a
1969

1970
1971
1972
1973
1974
1975
1976
1976TQ
1977
1978
1979

1980
1981
1W2
leaz
1984
1985
18S6

lea7
1688.3
lea%

6.548
6.712

14,634
24,001
43.747
45,159
39,296
38.514
41.500
99.415

39,443
61.616
06,167
69,606
69.701
65.451
74.567
79.990
79,626
79.249

92.492
e4.381J
99,676

106.560
112,613
116.817
130.635
148.822
152.973
lao.aaz
192,807
187,139
207.309
230.769
26.9,224
279,090
2ea.060
al.232

355.559
399,561
462.302
517.112
599,272
617,766
OCO.562
066.457
794.057
769.091

854.149
909,000
972.700

QuM41

$1.090
15.45s

10.155
39.124
35.556
60.686

9.46a
13.65s
35.137
76.555
91.304
92.112
55.232
34.406
29.764
98.895
42.562
45.514
67.6J36
76.101
70.955
68.444
70.640
76,578
62.405
92,098

92,191
97,723

106,821
111,316
118.528
lla.zza
134,532
157,464
176,134
183,040

195.649
21O.17Z
230.081
245.707
269.359
332.332
371,779

95.979
409,203
458,729
502.464

590,920
678.209
745.706
806.327
851.761
946,316
980,231

1,002,147
1,032 .3Cnl
1,085.4WI

$0.070
-0.991
0,C63

-23,248
7.625

-20.381

-2.920
-4.941

-20.502
-54,554
-47.557
-47,553
-15,936

4,018
11.700
0.580

-3,119
6.102

-1,519
-6.493
-1.154
-2S?33
9.947
3,412

-2,769
-12.649

0.301
-3,335
.7.145
-4.756
-5.915
-1.411
-3.697
-6.642

-25.161
3.242

-2.842
-23,023
.23.372
-14.608
-6,135

-53,242
-73.719
-14.741
-59.644
-59,166
-40,162
-73,808
-78,937

-127S40
-207.765
.185.324
-212.259
-221.140
-148.005
-123.300
-112,700

As a
Percent

&

6.0%

-6.9

0.6
-235.4

17.7
-52.2

-44,6
-56.7

-140.1
-227,3
-108.7
-105.3

-40.6
10.4
28,4

1.5
-7.9
11.8
-2.3
.9.3
-1,7
-4,6
5.3
4.3

-3.5
-16.2

0.3
-3.5
-7.2
-4,5
-5,3
-1.2
-2.8
-5.8

-16,4
1.7

-1,5
-12.3
.11.9

-6.5
-2.3

-19,1
-24,7
-18.1
-15,1
.14.8

-8.7

-14,3
.13.2
.20.7
-34,6
-27.6
-28,9
-28,8

-17.3
-13,6
-11,6

As a
Percent

&

6.4%

-6.4

0,6
-70,2
21,4

-34,3
-30.8
-36,2
-58,4
-69.4
-52,1
-51,3
-28.9
11.6
39.6

1.5

-7.3
13,4
-2.2
-6.5
-1.8
.4.4
5,6
4,5

-3.4
-14,0

0,3
-2.4
-6,7
-4,3
-5.0
-1,2
-2,7
-5,5

-14,1
1,8

-1.5
.11.0
-10.1

-6.1
-2.3

-16.0
-19,8
.15,4
-13.1
-12,9

-8,0

-12.5
-11,6
-17,2
.25.7
-21.8
-22.4
-22.3

-14.6
-11.9
-10.4

Total

$0.003
1.262

1,225
25,485
16,931
40.440

42.772
43.223
67,753

127,766
184.796
235.132
241,661
224,339
216.270
214,322

219,023
214.326
214,758
218.383
224.499
226,616
222,226
219.421
226.303
235,003

237,177
Z38WJ4
248,973
254,461
251.553
261,614
264,600
267.529
290.629
279.483
264.680
304.328
323.770
343.045
346,053
3Z6.ZO13
480.3C41
498.327
551.843
610,946
644.589

715.105
794.434
929.427

1,141.771
1,312,589
1,500.8s7
1,746,141

1,913.6WI
2,015.800
2,107.5OI

Debt
as 1

Percent
QLGW

ma.

n.a.

n.a.
ma.

16,4%
44.5

44.6
42.7
47,6
72.7
91.5

110.7
113.6
100,3
87,3
81,2

82.1
68.0
62,1
59,7
00.8
58,6
53.2
49.8
50,3
48,6

46,8
46.0
44,5
42,3
40.9
38,9
35,8
33,7
34.2
30,1
28.8
28.8
28.1
26.8
24.4
26.1
28.3
27.8
2!3.5
28.1
26.3

26.8
26.6
29.6
34,4
35,6
38,3
41.9

42.2
42,6
41.5

Net
Interest
Paid on
Federal

n.a,

n.a.

n...
n.a.
n.a.
n.,.

$0.899
0.943
1.052
1,529
2.219
3.112
4.111
4.204
4,341
4.523

4,812
4.665
4.701
5.156
4.811
4.s50
5.079
5,354
5,004
5,762

6.947
6.716
6.889
7,740
8.109
8,591
9,386

lo.26a
11,090
12.699
14.3eQ
14.841
15,478
17.349
21.449
23.244
26.714

6.946
29.886
35.441
42.615

52.512
68.734
84.005
69,774

111.058
129,430
135,909

138.519
146.3CJ3
153.000

.
Interest
Paid as
Percent

&

n.a.

ma.

“..9.
na.
ma.
“...

9.5%
6.9
S.o
1,9
2.4
3.4
7.4

12.2
14,6
11.6

11.3
10.2
6.9
6.8
6,8
7,1
7.2
7,0
6,8
6,3

7.5
6.9
6.4
7,0
6.9
7,3
7,0
6.5
6.2
6.9
7.4
7.1
6.7
7,1
6.0
7,0
7.2
7.2
7,3
7.7
8.5

8,9
10.1
11.4
11,1
13.0
13.7
13.7

13.8
14,2
14.1

n a.- not available TQ.–Transition Quarter

Sources: ACIR staff compilation and mm utatiom from OffIce of Management and Budget, Budgetofthe Un&dState8Government,Fiscal
k“Year12SS,SummaryTable 11 ( 1s. 1-4); Historical Tables, Budget, FYS8, Table 7.1 (CO18.7-6), Table 6.1 (f!ol. 9), Table 6.2 (~1.

10); Debt ti.gures prior to 1940 from US. Bureau of the Census, Hislorid Statistics of the United States, Colonial Times 1.1970,
Part 2, Beries Y493, P. 1117. Debt figures exclude amounts held in government accounts; compare to Table4 of this publication.Fi.
nal figures for 1967 from “Final Monthly Treasmy Sbatement for Month and Year Ending September SO, 1987. ”
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FEDERAL GRANTS-IN-AID IN RELATION TO STATE-LOCAL OUTLAYS,
TOTAL FEDERAL OUTLAYS AND GROSS NATIONAL PRODUCT, 1955-88

(dollar amounta In billions)

Exhlbitx
Federal Grants In
Constant 0011ars

o 9a2 00oars,

Fed~rs) . . Percent
As a Pe~e Of- Real

Total Total Gro$s
Fiscal
ML!

1955
%
1956
1957
1958
1959

1960
1961
1962
1963
1964

1965
1966
1967
1968
1969

1970
1971
1972
1973
1974

1975
1976
1977
1978
1979

1980
1981
1962
1983
1984
1965
1986

1987
1966e

A121wll

$3.2

3.7
4.0
4.9
6.5

7.0
7.1
7.9
8.6

10.1

10.9
13.0
15.2
18.6
20.3

24.0
26.1
34.4
41.8
43.4

49.8
59.1
68.4
77.9
82.9

91.5
94.8
88.2
92.5
97.6

105.9
112.4

109.9
106.3

Percent
Inoraase or

4.9%

15.6

2:;
32.7

7.7
1.4

11.3
6.9

17.4

7.9
19.3
16.9
22.4

9.1

18.2
17.1
22.4
21.5

3.8

14.7
18.7
15.7
13.9
6.4

10.4
3.6

-7.0
4.9
5.6
8.5
6.1

-2.2
-3.3

Srate-1.cd
Qu21r@

10.2%

10.4
10.5
11.7
14.1

14.5
13.7
14.1
14.2
15.4

15.1
16.1
16.9
18.3
17.8

19.0
19.7
21.7
24.0
22.3

22.6
24.1
25.5
26.5
25.8

25.8
24.7
21.6
21.3
21.0
21.0
20.6

19.1
17.1

Federal
Qutw

4.7%

5.0
5.2
6.0
7.0

7.6
7.3
7.4
7.7
6.6

9.2
9.6
9.7

10.4
11.0

12.3
13.4
14.9
17.0
16.1

15.0
15.9
16.7
17.0
16.5

15.5
14.0
11.8
11.4
11.5
11.2
11.4

10.8
10.4

Ncdk.nd

m21wt

0.6%

0.9
0.9
1.1
1.3

1.4
1.4
1.4
1.5
1.6

1.6
1.7

?2
2.2

2.4
2.7
3.0
3.3
3.1

3.3
3.5
3.5
3.6
3.4

3.4
3.2
2.8
2.8
2.6
2.7
2.7

2.5
2.3

Am92102

$12.7

13.9
14.8
17.6
23.0

24.7
24.6
27.1
28.7
33.6

35.4
40.6
46.0
53.4
54.8

61.2
66.8
77.2
86.9
84.8

67.1
96.2

103.6
109.7
106.7

105.9
100.7
86.2
88.8
90.2
93.7
95.0

90.2
84.1

of Total
A!JJ!WMGLSfltS

$1.6

1.7
1.8
2.1
2.4

2.5
2,6
2.9
3.3
3.5

3.7
4.3
4.6
6.0
7.1

8.6
10.4
13.6
13.7
14.6

16.4
19.6
22.2
24.2
26.9

31.9
36.9
37.9
41.6
44.3
46.1
51.4

54,2
52.9

e-esti mated,
n.a.—n.t available.
See SpecialAnalysisH of the Budget .fthe Unifed Stafes for explanation of differences between grant-in-aid figures published by the National
Income and Product Account.%Cmsua and OMB.

IFor 1955-76, yearn ending June 90, 1077-88, yoam ending September 30.
%%defined in the national income and product accounts. Figures can h interprctod as follows: for 1986, 20.67. of all SW.C-1OC8Ispending was

paid for by the foderat government. To adjust the state and 10cA NIPA kigur.s (calculated on a cdondar year basis) to the federal aid figures
(basedm the federal fiscal year), state-local expenditureswereweighted 1/2 for the current year md 1/2 for the previous year (1955-76); for
1977-88,the figures wereweighted3/4 forthecurrcnt yearand l14forthc previousyear, this to account for the change in the federal fiscal year
in 1977.

31nc1udescategorical grants, block grants and revenue sharing. In 1087, there were 422 categorical grants, 13 block grants for a total of 435

Incroasel
Oecreaw

-k)_

4.1%

9.4
6.5

18.9
30.7

7.4
0.4
9.3
5.9

17.1

5.4
14.7
13.3
16.1
2.6

11.7
9.2

15.6
15.2
-4.8

3.0
10.4

7.7
5.9

-2.7

-0.7
.4.9

-12.4
0.7
1.6
3.9
1.4

-5.1
-6.8

Number
of

Federal
Grant

n,a.

n,a.
ma.
ma.
n.a.

132
n.a.
n.a.
n.a.
n.a.

n.a.
n.a.
379
n.a.
n.a.

n.a.
n,6.
n.a.
n.a.
n.a.

442
n.a.
n.a.
492
n.a.

n.a.
539
441
n.a.
405
n.a.
n.a.

435
n.a.

Grants
for Paymemt.

Percent

50.0

45.9
45.0
42.9
36.9

35.7
36.7
37.1
38.0
34.9

33.9
33.2
31.3
32.3
35.5

35.8
36.9
40.1
32.7
33.6

33.0
33.2
32.4
31.0
32.4

34.9
39.0
42.9
45.0
45.4
45.4
45.7

49.3
49.8

grants
S0. rccs: ACIR staiTcompi2ation and cntculations based on US. OffIce of Management and Budget, Budget of the United States Government

FT19S% [see alno, Budget, FY19SS, Historical Tables, Table 12.11; U.S. Department of Commerce, Bureou of Economic Analysis,
Survey of Cun-enJ Business, [monthly]; ACIR, A Catalog of Federal Grant-in-Aid Programs to State and Local Governments:
Gm”ts Fun&d FY 1987, August 1967.
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.%ate

UnitedStab

New England
Connecticut
Maine
Massachusetts
New HamPhire
Rhode IsIand
Vermont

Midenst”
Delaware
Washington, DC*
Maryland
New Jersey
New York
Pennwkmia

mttal
$3,331

3,909
4,2S0
9,187
4,276
2,8P0
3,305
2,652
~~

2S;155
4,S58
2,927
3,344
3,149
2,6L79
2,610
2,00S
2,559
2,959
2,547
3,465
2,927
3,558
2,950
4,124
3,261
4,150
3,465

::::

3:026
3,%36
3,022
3,357
2,74S
3,228
2,4S7
2,944
3,314
4,844
2,819
3,049
3,431
4,794
2,950
2,827
3,355
3,524
2,P05
3,444
3,304
3)OCQ
3,671
3,138
3,s66
2,746
3,761
5,696
4,372

. ..,. =, Table 9
PER CAPITA FEDERAL EXPENDITURE BY STATE AND REGION,

FISCAL YEAR 1986
(1) (2) (3) (4) (5)

Index of Grm&&ti Direct
Per Capita Pay-

Federal
Exhibiti

and ments
Ex ndltures

[H&h = I; km

(b.% Ave.
Led

Gc.vern- ln%- Expendi-
.

100 $452 $1,497

117
127

PO
lza
a7
w
So

110
35

695
146
33

100
e5
81
78
so
77
89
76

104
as

107

lfl
88

125
104
9a
97
91

102
el

101
83
97

E
lea
145
86

1%
144
69
65

101
106
w

102
08
00

110
112
116

lti

615
471
572
528
393
5s5
617
6S5
490

2,367
438
440
696
451
441
434
302
476
443
4s3
437
400
359
501
391
414
028
845
398
434
473
278
447
479
453
512
360
391
443
344
554
360
364
579
424
312
4sa
370
434
723
465
925
426
418
434
497
427

1,243
445

Saklrie,
and

SYfMW
$496

36a
314
38S
356
542
451
287
677
400

11,966
1,11’7

.959
2P4
352
276
346
203
214
295
197
38a
212
514
242
462
434
643
544
673
598
323
427
611
458
329
436
500
842
424

1,504
253
491
471
746
602
451
629
703
412
504
706
525
662
568
494
339
001

1,601
1.s47

1,569
1,456
1,639
l,ea.3
1,409
1,742
1,s04
~:g

2:305
1.041

Great ties
Illinois
Indiana
Michigan
Ohio
Wuconsin

Plains
Iowa
Kanmn
Minnesota
Missouri
Nebraska
North Dakota
South Dakoa

So;;;a:at

Arkansas
Florida
Georgia
Kentucky
Louisiana
Mississippi
North Carolina
South Carolina
Tennessee
V@inia
West Virginia

aouthw-t
Arizona
New Mexico
Oklahoma
Texas

Rocmra~.untain

Idaho
Montana
Utah
Wyoming

Far Wests
Cd fornia
Nevada
Oregon
Washington
Almka 15s
Hawaii 1.91

Note This table includes federrd expenditures only, it does not include any state or local own%o”rce revenues wed t. match or
supplement these federal e~endltures. Note all federcd expenditures are included in thk table. Emendttures that cannot be
allocated to individual states (such m net interest on the federal debt, international payment% payments to U.S. territories and
foreign aid) have been excluded.

1;544
1,607
1,735
1,451
1,450
1,405
1,475
1,477
1,408
1,492
1,545
1,531
1,298
1,66+3
1,515
1,424
1,500
1,571
l,5a8
1,EJ39
2,027
1,218
l,43ii
1,301
1,490
1,330
l,34a
1,461
1,619
1,804
1,314
1,557
1,372
1,483
1,227
1,232
1,245
1,327
1,503
1,055
1,105
l,40a
1,370
1,431
1,015
1,500

727
1.428

(6)

Pr00ur13-
ment

Contract

$775

1,340
1,834

549
1,622

504
459
279
726
411

4,407
1,518

541
637
409
435
261
545
339
693
335
758
200
&uJ
025

1,309
917
462
301
667
569
430
619
648
885
569
689
242
sza
e47

1,255
167
ao3
981

2,018
2P4
761
S49

1,033
040
193
975
359

1,197
1,300
1,481

220
1,007
1,421

(7I

Q$b02
$110

117
156
38

136
47
as
76

10s
51

2,000
143
42
91
03

1!:
93
54
51

126
389
476
273
275
356
531
978
469
61
53

130
35
48
39
97
35
56
35
49

123
41
91
65
80

141
00

15s
109
182
521
82
87
sa
ad
26
76

117
37
69

8
28

7
40
23
47

42
1
3

99
21
29

48
46
49
94
50

38
14
36
10
25

9
16

26
91
19
30
20
44
27
51
37
22

4
43

18
5

35
41

15
33

:
32

1s
11
45
12
2
6

Qrantd

24
11
13
41

9
8

17
1

31
30

5
20

35
4s
22
29
19

40
48
15
43
39

7
6

33
23
51
26
21
25
14
47
42
28
49
12

45
10
37
50

44
34

4
18
3

2s
32
16
36

2
27

(continued on nexipage)



Tab/e 9 (cont.) ACIR 17

PER CAPITA FEDERAL EXPENDITURE BY STATE AND REGION,
FISCAL YEAR 1986

“Because of the unique nature of the District of Columbia, the figures for Washington, DC, should not be compared
to other states. See afso note 4.

(Notes 1-7 refer to column numbers)

l—Thus a figure such BS 127 for Connecticut indicates that federal ex enditures for Connecticut are 1277. of the
6U.S. average (or, alternatively, 27% greater than the U.S. average.) onversely, the index figure of 75 for North

Carolina indicates that federal expenditures for North Carolina are only 75% of the U.S. average. (Regional
figures are popufation-weighted averages.)

2—Details may not srun to totals because of independent rounding.

3–Among the largest programs included in this category are (federal expenditures only) Medicaid, AFDC, highway
progrmns, low-rent housing, general rwenue sharing, wastewater treatment, etc.

4—Federal civilian and militsry sslaries and wages were reported by location of workplace. Hence, the expenditure
for wages nnd salaries in the District of Columbia is overstated. Figures for Maryland and Virginia, to a lesser
extent, would be understated. The effect on other states would be negligible.

5—Amen the largest programs included in this cate ry are Social Security, Medicare, federal retirement benefits
f ras wel ns supplemental security income and foo stamps.

6—Defense contracts account for 80% of the total in thk category for the U.S. as a whole.

7–Agricultural progrmns represent approximately 40% of tbe total mnount in the “other” category.

8—In the figures cited for the Mideast region, the figores for the District of Columbia were included in the
calculations (although, as for sll regions, the figures were population-weighted.)

9–Excluding Alasks and HawaiL
S-mlrce ACIRntaffcompiiation based cmUS. Bureau of the Censtm, FsdemlExpendti”res by.%te for Fimal Ycw 19W, (.np.bliabed draft,

April 1987).
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20 ACIR Table 10
FEDERAL INDIVIDUAL INCOME TAX RATES

Rates for Single Taxpayers

Tax Year 19s6 Tax Year 1987

Taxable

a2,4ao*
9,670
4,750
7,010
9,170

11,650
13,920
16,190
19,040
25,SOJ3
31,080
36,800
44,780
59,670
88,270

Tbxw:n

‘NmuItst
n. tax

$;m.~

576$6
WQ.eo

1,297.70
1,70%.30
2,100.30
2,959.80
4,441Jll
6,15701
8,101.60

11,134.20
17,288.00
31,116.00

sate on

11%
12
14
15
16
16
m

Taxable

$1,8011
or less*

1,800
16,600
27,M30
54,WYI

Tbuwo:

AmQuIs$

11%
$198

2,448
5,304

14,754

Rata on

1;%
26

;:.5

ii Tax ~m~j988

:: Taxable Lower Rata on
94 .lnEem9AnuUUst EXEese
38
42 $17,850
48 or 1e88* 15%
50 ll,ff10 2,677,50 Zi%

●The zero-bracket amount of $2,480 in 1986 is re laced by a standard
L?deduction of $2,540 in lPf7 and $3,01X)in 1 84 (indexed h the

inflation rati aftar 1688), To make a rough comparison of the 1P87
and 1688 ma tn those of 1686, one shoutd increw the tax brwkds
in 1987 and 1P86 by,these standard deduction amowtta In any-,
oti rough comP~ow OfIati can I+s,mad: between the various
~ Ye- kause, we numerous ,mvumm m the h de haw
chan2’edthe defin,tw” of inxable ,ncome,

Rates for Merrled Persons
Filing Seperate Returns

Tax Year 1986 Tax Year 1987

Tax on
Taxable Lower
hi&QmQAlfUL?m

Tax on
Rate cm Taxable Lower Rate ml
Ex!Ms-lns4ma~ti

$1,500
or less*

1,500
14$364
22,s00
45,6(X3

11%
$105

2,040
4,420

12,29s

1:%
2B

3?.5

i Tax ::~n1988
29
28 Taxable Iawer Rata on
42~&MLUII$JjXCQSS
45
49 W;:
50 15%

14,675 2,281,26 2;%

●The zero-bracket mnount of $1,826 in 1986 is re laced b a standard
deduction of $1,880 in 1P87 and $2,5W in 1~ (in/exed ta tbe
inflation rate after 1988). T. make a rough comparison of the 1987
and 1P88 rate, ta those of 1986, one should increase the banbrackets
i“ 1987 a“d 1988 by these standard ded”cti.n amounts. In my case,
only rough comparison of rates can be made between the various
tax Years bec-mwe,~e numerous revisions in the tax code have
changed tbe defbutmn of taxable immne,

Rates for Mswrled Persons-
Jolnf Returne end .%vlvlng Spouses

Tax Year 1886 Tax Year 1987
Tax on

Taxable Lower
llL22ms AmQ!mt

Tax on
Sate on Taxable Lower R9ta 0.
Exfae-ln221us AmQun$Ex9au

11% $3,000
or lees* 11%

1? 1;%
16 2tz 4?G

45,61m 6,640 ::
:: P0,LW3 24,5P0 36.5
m

ii T=T~~ 1988

& Taxable Lower f4ata on
42 llW31nW &lelul$EX!2e4e
45
49 $29,76o
50 or 1.3s3= 15% -

29,750 $4,462.50 28%

●The rem-bracket amount of $3,670 in 1986 is replaced by n standard
deduction of $2,7611 in 1P87 and $5,000 in 1986 (indexed tn the
inflation rata after 1688), To miike a roughcomparism of the 1987
ead 1988 rates h tboee of 1P80, one shmdd increase the tax brackets
in 1687 and 1P86b.ythese standmd deduction amo”nti. 1“ an. me.-.
O* rwb cmwmsons of ratm can ~, made haween tie ;“W”(OUi
~ Fm ~~=, the n.merous rensmm in tie tax cd. have
changed the defbutm. of taxable income.

Retes for Heeds of Households

Tax Year 1986 Tax Year 1987
Tax On Tax on

Taxable fmwer Rate cm Taxable LOwmr Rata on
JnS911W Am9JlfW EXQeRe J.fWaoM Anuuul$ExQo#L

$vpo” no tax 11%
$249.70 12

$2,500
or IW3*

7:010
11%

520,W 2,5WI
9,360

$276 1;%
854.10 ;; Za,ooo

12,730
3,350

I,421,W ae,m 7,ss0 ::
16,160 2,044,70 ;: LW,6tX3 22,250
19.640

S6.5
2.7S4.70 24

25;S00 4;107,50 28 Tax Y;:}888
31,080 5,702.10
36,8W 7,5s9.50 :; Taxable Lower Rata on
48,240 11,543.50 42
65,9!)6 18,746.50 45

InSulOS Amelui$EXWSS

88,270 29,042.50 46 L$$?%y
116,870 42,770.50 50 15%

23,9@3 $2,585 28%

*lhe zero-bracket am.aunt of $2,460 in IP86 in reptaced by a standmd
deduction of $2,540 in 1P87 and $4,460 in 1988 (indexed b the
inilation rate .sRer 1938), To make a rough comparison of the 1’337
and 1988 rates to those of 1968, one should increase the tax brackets
in 1987 and 1938 by these standard deduction amounts. In any we,
only rcmgh comparisons of rates can be made betwem the various
~ yearn because the numerOus revisions in the ti code have
changed the defhition or taxable income,

Table

FEDERAL CORPORATE
Taxable
Income

~
$

_

25,000 50:CKm
50,2CQ 75,0CQ
75,000 NXI,ooo

100,OOO . ..

If

INCOME TAX
Tax Year

15%

::
40
46

RATES
Tax Year

Beginning cm or
~

15
25
34
34

ACIR st.niTcompilations based on the Research Institute or America, Masiw FederalTax M.mml, 1987 E&w.,



Table 12 ACIR 21
SELECTED FEDERAL EXCISE TAX RATES

(As of December1987)
Tvoe of Tax Elk
Alcohol taxes
L Distilled spirits $12.50gpeopf

2. Beer $ 9.00/haITal or
$.29 gallon’

3. Wine:
(a) Still Wine

14% alcohol or less $.17 filv:ne

over 147. to 21% $.67 Won
over 21% to 24% $ !!25/gallOn
over 24% $12.50/gaOOn

(b) Sparkling Wine or Champagne $3.40/wine gallon
artificicJly carbonated $2.40/wine gallon

Tobacco taxes:
Cigarettw $.161pack of 20

Miscellaneous taxew
L Tefephone service 3.o%~
2. Transportation by ak

(a) Domestic passenger tickets 13::;
(b) International passengar tickets

3. Tires, weighing
40 lbs. or less no tax
41 Ibs. to 70 lbs $.1511b.

over 40 lbs.
71 Ibs. to 90 Ibs $4,50 + $.30/lb.

over 70 lbs.
over 90 lhs $10.50 + $.50/lh.

over 90 lhs.
4. Gasoline $.09/gsllOn
5. Diesel J?uef $.15/gnllOn
6. Pistols and revolvers 10.0% of mfr. price

IW of axT &xfl

7. Other firearnq shells &
cartridges 11.0% of mfr. price

S. Fishing equipment 10.0% of mfr. price
9. BOWS, arrows, etc. 11.0% of mfr. price

10. Coal-underground mines $;::: :;:
I 1. COsf-.9urface mines
12. Gas guzzler t=

Purchase of automobiles, 19t?6 model with
mileage ratings (per gallon) OC

22.5 m more $ 0.
21.5 but less than 22.5 $500.
20.5 but less than 21.5 $650,
19.5 but less than 20.5 $850.
18.5 but less than 19.5 $1,050.
17.5 but less than 18.5 $1>300.
16.5 but less than 17.5 $1,500.
15.5 but less than 16.5 $1,650.
14.5 but less than 15.5 $2,250.
13.5 but less than 14.5 $2,700.
12.5 but less than 19.5 $3,200.

Less than 12.5 $3,650.

Windfall profit tax:
Thera is a federal axcise tax on the windfall profit from
domestically produced crude oil. With limited exceptions,
domestic crude oil falls into one of tbraa tiers, tcxad at 70% (tier
one), 60% (tier two), and 30% (tier tbme). For newly diacoverad
oil, the tax rate ranges from 22.5% in 1987, 20% in 1988, and
15% in 1969 and thereafter. Independent producers are
entitled to special rates cm limited quantities of tier one and tier
two oil. A royalty owner is entitled to a limitad exemption from
tax of 3 barrels of oil per dcy.

1A barrel of beer equals 91 gdlonn.
~eleph.ne and air transportation taxes are scheduled b expire at the end of 1987, Hmwver, legkkati.” bef.re C.mgres. in mid-De.ember

19S7, if approved, would extend these taxes until 1990.
Whe tax mW not exceed 4.4% Ofthe price at whkb BuCht.n of cod h sold by the pmdwer.

Source ACIRstnff compilations based on Research Instit”k of America, Master Fe&ral Tax Manual, 19s7 editi.”; December 1PS7updates
from talepbmm interviews with U.S. Department of Tremury .Kkiais,

Tab/a 73

SELF-EMPLOYMENT, SOCIAL SECURITY, AND
UNEMPLOYMENT COMPENSATION TAXES

Seff-Employment Tax-Tax year 1983, a tax rate of 9.35% (socicl security-8.05%; medicara 1.3%) was impmed fcmsocial
security and hospital insurance PU ows on self-em loyment income through $35,700. For a tax year ha ‘nnin in 1984, the rate

? &increasad to an effective rate of 11.30. (14% less 2.70 tax ctiit) and applied to a $37,800 earnings basa. ?heef~ectiveturatefor
1985 was 11.8% (14. 1% less 2.3% credit) and applied to a $39,600 ecrnin~base. The effective rate for 1986 and 19a7 is 12.3%. The
tax base was $42,000 in 1986,$43,800 for 1967, and $45,000 for 1988. The rates me scheduled to be 13.02% for 1968-89 and
15.30% for 1990 and themcftar.

Social Security.Hospitrd Insurance (FICA)-For tbe crdendar year 1983, a tax rate of 6.7% (social security-5.4%,
madicare-l .3%) wca imposad on employem and employee on wsgaa through $35,700. For 1984, the wage base incraased to
$37,600, and the tax rate increased to 7% with a 0.3% tax credit for employees against 1984 tcxes. For 1985, the wv base was
$39,600 andthet= rate incmnsed to 7.05% for both employers and employees. For 1966-87, the rate is 7.15%; the bcsa m 1986 was
$42,000 in 1986,$43,800 in 1987, and $45,000 in 196& 1988-89, 7.51% 7.65% in 1990 and thereafter.

Unemployment Compensation-Atax of 3.5’% is imposad on the first $7,000 of wages paid in 1984 to a coverad employee
by an employer who employs one or more persons in covered employment in each of 20 days in the current or premedin year, each

fday baingin a differant week, or who has a PCYMOfor covered employment of at least $1,500 in a calendar quarter (or 20,000 in a
calendar quarter for agricultural labor or $1,000 in a calendar quarter for domestic labor) in the current or preceding csiendar
year. The rata increesad tn 6.2% of the first $7,000 of each employee’s income for 1985 and currently (1987) remains at 6.2% of the
first $7,000 of each employee’s income. The employer can take a tax credit of up to 5.4% of wages paid into a state unemployment
insurance fund.

source: ACIRstaff compihticms basedon ResearchInstitute of America,MzwterFedwalTat Manual, 19S7edition; 1P8Searnings ceiling for
%ial Security fmm the Gmgressiond S.dget OIXce, December 19S7.



22 ACIR Table 14

1987 CHANGES BY STATE

A personal income tax “windfall” received is counted as a tax increase, but a “windfall” avoided is not counted.
Corporation income tax “windfalls” are not included in revenue because consistent, reliable estimates are
unavailable for many states. Extensions of tax increases scheduled to expire, fee increases, or revenue from
accelerating collections are not reflected in totals. Totals are expressed in annual rates as if FY 1988 rates had been in
effect for full year and may include changes not shown separately. Actions involving less tharr $2 million are not
shown. Revenue from extending a tax rate that was scheduled to be reduced is indicated by ●.

Sa$9

Alebama

Afaeka

Arizona

California

Colorado

Connecticut

Delaware

Florida

Georgia

Hawaii

Idaho

Illinois

Indiana

Iowa

h

Kept “windfall”
Accelerated insurance premium tax payments

No m~or tax action

Avoided “windfall” by providing special deduction

Con formsd to some but not all fsderal changes and rstained portion of “wind fell”
Repealed sales tax exemptions for cigarettes, cable television, intemtste telephone

calls and leases and rsntals
Incrcssed corporation franchise tax
Inci-eassd rsal sststs transfer tax

Revised Personal Income Tax. Lowered marginal rates.

Restmctured income tax and retained portion of “windfall”
Enacted Corporation income tax reduction beginning in 1989

Avoided “windfall”
Increased gas tax 1 cent as provided in previous legislation
Revised business services tax to avoid unintended tax liability

Kept portion of “windfall”
Increassd motor fuel tax 3 cents

Extended sales tax to many services

Increased diewl tax
Increassd documentary stamp tax

Avoided “windfall”

Avoided “windffdl”
Reduced corporation income tsx rate to evoid corporate “m”ndfall”
Exempted goods exported fmm state (including consumer software) from genercd
exciss tax

Kept “windfall”
Incrsased personal income tax rates
Incrsased corporation income tax rate
Increased cigarette tax 8.9 cents
Extended temporary sales tex increase

Kept “windfall”

Kept “windfall”
Increased personal income tax rate
Increased corporation income tax rate
Incrsased cigarette tax 5 cents

Avoided most of “windfall”; restructured individual income tax. Lowered

Totaf Revenue
fin m ill~

FY88 = $20

PY88 = $26
FY88 = $20

F1’88 = $3
FY88 = $4
Totsl = $64

FY88=$117

FY88 = $4
PY88=$11
Total= $18

FY88=$761
FY89 = $1,200
FY88 = $36
FY88 = $26
Total = $823

FY88 = (3)
Total = ($3)

PY88=$7
PY88 = $6
FY88=$1.4
FY88 = $2
PY88 = $47”
Total = $16

W88 = $100

W88 = $50
FY88 = $197
m88 = $63
FY88 = $30
Total = $358

FY88 = $37
marginal ratea

(continued0. nextpage)
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1987 CHANGES BY STATE
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St&

Kansas

Kentucky

Louisiana

Maine

Maryland

Massachusetts

Michigan

Minnesota

Missouri

Mississippi

Nebraska

Nevada

New Hampshire

lax

Kept “windfall”
Expandsd severance tax exemptions

NO session in 1987
Kept part of “windfall”

Kept “windfall”

Avoided “windfall”
Expanded property tax circuitbreaker
Reformed telecommunications taxes
Provided 5% corporation income tax credit for 1 year

Avoided part of “windfall”
Increased motor fuel tax 5 cents
Increased motor vehicle registration fee

Tax. activity not completed at time of publication

Tax activity not completed at time of publication

Avoided “windfall” and restructured personal income tax
Extended sales tax to numerous services and products
Increased and restructured corporation income tax (amount shown does not

include “windfall”)
Increassd tobacco taxes
Postponed rwpeal of telephone gross earnings tax
Increased insurance premiums tax
Increased taxes cm liquor, beer, and wine
Increased taxes on railroads and barges
Incrsased local desd and mortgage registration taxes

Kept “windfall”
Increased gsmline tax 4 cents
Increassd truck fees

Kept “windfall”
Increased motor fuel tax but repealed sales tsx on motor fuel, resulting in a net

revenue incrsase, with additiond increasss when latsr rate increases
become effective

Kept “windfall”
Imposed 10% income tax sursbsrge for 2 years
Repealed worldwide unitary apportionment, and imposed l-year 4% surcharge
Placed 2% tax on autos in place of flat fee
Reduced coal severance tax tbmugh 1991

Restructured perwmd income tax
Restructured cm’p.mate income tax and adopted packags of businsm tax incentives
Incrsased cigarstts tax 4 cents
Decreased parimutuels tax

Total Rewenue
P al

PY88 = $143

FY88 = $25

FY88 = $90

PY88 = ($4)

FY88 = S57
PY88=$113
FY88 = $36
Total = $206

FY88-89 = $224
FY88-89= $128

FY88-89=$119
PY88-89 = $98*
PY8&89 = $24
PY83-89 = $15
PY88-89 = $20
PY88-89 = $45
Total = $531

PY88 = $157
PY68 = $125
PY88 = $4
Total = $286

FY88 = $10

PY68 = $10
Total = $20

FY88 = $25
FY88 = $24
FY88 = $0

FY88 = ($2)
Total = $61

FY88 = $8
WEE = ($4)
PY88 =$6
FY88 = ($4)
Total =$6

Increased cigarette tax 5 cents FY88 = $6
Increased gas tax 3 cents (diesel, 4 cents) FY88 = $19

Total = $34

Reduced business profits tax but by smaller amount than scheduled FY88 = ($5)
Reduced real estate transfer tax but by smaller amount than scheduled PY88 = ($3)

Total = ($8)

(mniinued 0. k page)
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1987 CHANGES BY STATE

S.t6M

New Jersey

New Mexico

New York

North Carolina

North Dakota

Ohio

Oregon

Pennsylvania

Rhode Island

South Carolina

South Dakota

lax

No major tax actions (cigarette tax increased according to formula)

Kept “windfall”
Extended suspension of food and medical credits on income tax and enacted

low-income credit instead
Increased motor vehicle excise tax
Increased gas tax 3 cents and special fuels tax 5 cents
Increased motor vehicle registration fee
Increased truck trip tax

Restructured and reduced personal income tax
Restructured corporation income tax to avoid “windfall”

Kept “windfall”
Increased corporation income tax rate
Eliminated merchants’ discount on sales tax
Repecded property tax on inventories

Increased sales tax fmm 5 to 5.5% and applied it to cable television
Impaed 10% personal income tax sumharge for 1 year
RepeaJed worldwide unitaw apportionment
lncmasad cigarette tax 9 cents
Restructured oil taxes
Increased insurance premium tax
Reduced coal severance tax

Increased cigarette tax 4 cents
Increased motor fuel tax 2.7 cents
Restructured taxes on telwmmmunicatimis
Increased income tax revenue hy raising taxes on part-year residents and

repealing home improvement credit
Increased intangibles tax
Total = $271

Kept “windfall”
Increased sales tax 3/4 cents
Increased gas tax 6 cents and diesel tax 3 cents
Increased cigarette tax 5 cents
Increased liquor taxes

Avoided most of “windfall”
Reduced corporation income tax rate to avoid “windfall”
Incmase.d motor fuel tax 2 cents per year for 3 years

Reduced business franchise tax and utility gross receipts tax
Increased income tax relief for pcor

Reduced income tax rate hy failing to offset federal tax cut (taxis Wmentagw of
federal liability)

Restructured numemus income tax prevision
Reduced corporation income tax rate in 2 steps starting in 1966
Increased motor fuels tax 2 cents in 1987 and 1 cent in 1988

Increased sales tax 1 cent for 1 year
Repealed sales tax exemption for cigwettes

(c.tiinusd 0. rwxIpage)

Toted Revenue
P El

PY88 = $54

PY66 = $4
PY88 = $30
FY88 = $20
PY88 = $.4
Total = $112

PY88= ($700)

PY68 = $25
PY88 = $95
PY68 = $66
PY68 = ($54)
Total = $79

PY88-89 = $46
PY66 = $8

PY88-89 = $10
FY88-89 = $0
PY86-69 = $4

Total = $38

PY88 = $40
PY88 = $154
PY86 = $48

PY86 = $21
PY88 = $4

FY88=$121
PY68 = $185
PY88=S116
PY88=$17
FY88=$7
Total = $396

PY86=$7

PY8&89 = $46
Totaf = $30

PY68 = ($90)
FY68 = ($11)
Total = ($102)

PY68 = ($17)

PY88 = $21

lW88= $40
Total = $64

PY68 = $40
PY66 = $3
Total = $43
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i%ata
Tenna.see

Texas

Utah

Vermont

Virginia

Washington

WestVirginia

Wieeonein

Wyoming

TM

No mqjor t= actions

Increased seles tax from 5.25% to 6% (had been scheduled to fell to 4.125%)

Rxpanded sales tsx base
Incressed frenchi6e tax
Incmesed cigarette tax 5 1/2 cents and tex on smokeless tobacco
Increesed hotel-motel tex
Increased meter vehicle seles tw, extended temporary increase
Increasad insurance taxes
Imposed occupational texes on professions
Increased bank franchise tex
Extended motmr fuel tax increase that was scheduled to expire

Kept “wind fell” while restmcturing numemus provision of income tex
Increased sales tex 1/2 cent
Increased cigarette tsx 11 cents
Increased gasoline tax 5 cents

Reduced income tax rate by failing to offset federsl tex cut (taxis pementage of
federal liability)

Avoided ‘%indfell”

Increased motor vehicle excise tax
Increased real estate excise tax

Restructured income tsx and avoided “windfall”
Removed discount for early payment of consumer sales tax

Reduced personal income tax
Established corporati minimum te%
Increesed cigerette tex 5 cents
Increased motor fuels tax 2 cents
Phased out inheritance tax over 5 years

Reduced tex on stripper oil wells

Totaf Revenue

FY8&89 = $1,200
FY88-89 = $1,800*
PY86-89 = $733
PY86-89 = $400
PY86-89 = $126
PY86-89 = $51
FY86-89 = $317
PY86-89 = $110
FY86-69 = $50
PY86-89 = $29
FY8&89 = $889*
Total = $1508

PY88 = $55
FY88 = $30
FY88 = $7
PY88 = $40
Total = $132

CY88 = ($5)

FY86-89 = $21
FY88-89 = $13
Totel = $17

FY88 = $10

YY8s-89 = (217)
PY88 = $4
FY88 = $21
FY88 = $41
FV88=($1)
FY89 = ($14)
Total = ($41)

SOURCE: National Cnnferenw of State Legislatures, Stale Bud@ Adiona in 1987, Denver, August 1981.
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SUMMARY OF STATE GOVERNMENT INDIVIDUAL INCOME TAXES,
PERSONAL EXEMPTIONS, STANDARD DEDUCTIONS, AND DEDUCTIBILITY OF FEDERAL INCOME TAXES,

TAX YEAR 1987
[Aaof October 1987. Only basic rates, brackets and axamptiona are shown. LCGI income tax ratea, even those mandated by the atate, are not included. Taxable Iwome

and brackets listed &low apply to single individuals and married taxpayera filing “comtin@ separate” returns (in states where this is permitted).]

StatQ
Alabama + *
Afaaka
Arizonae
Arkansas
California
Colcmadc)
Connecticut*
Delaware + *
Waahingtow DC
Florida
Georgia
Hawaii*
Idaho*
Illinois
Indiana +
Iowa +3
Kanaaa
Kentucky +
Louisiana
Main@
Maryland + *
Massachusetts”
Michigan +
Minnesota
Mississippi
Missouri + *
M0ntana3
Nebraska
Nevada
New Hampshire*
New Jersey*
New Mexico
New York + ●

Nm-tb Carolina
North Dakota*
Ohio+*
Oklahoma”
0reg0n3

Income Tax ~
Rates

~ Federal
Highest

(range In Amount
M.rried- Income

Amount Joint Joint Tax W-
!2Y62 Sin91!2EetuUl RePSMem -W9b?FWut11 !kfM@Sta.

2.0-5.0 $500 $3,000 $1,500 $3,000 $300 20% $2,000 $4,000 yes
No State Income Tsx-AK

2.0-8.0 1,155 6,930 1,996 3,992 1,198 19.4 998 1,996
LO-7.O 3,000

yes”
25,000 204 404 204 10 1,000 1,000

1.0-9.3
no

3,650 23,950 514 10% .514 x 1,880 3,760 no
5% of federal taxable income no

Limited Income Tax
1.0-8.8’ 1,000 40,000 1,000 2,000 1,000 10 1,000 1,000
6.0-10.0

no
10,000 20,000 885* 1,770* 885* x 2,000 2,000 no

No State Income Tsx
1,0-6.0
2.25 -10.0
2.0-8.2
2.5
3.2*
0.4-9.98
2.0-9.0
2.0-6.0
2.0-6.0
1.0-10.0
2.0-5.0
5.0
4.6
4. O-9.0*
3.0-5.0
1.5-6.0
2.0-11.0
2.0-5.9

750 7,000
1,000 20,000
1,000 20,000
—Flat Rat-
—Flat Rate--

1,000 45,000
2,000 25,000
3,000 8,000

10,000 50,000
2,000 25,000
1,000 3,000
—Flat Rate
—Flat Rate

3,000 16,000
5,000 10,000
1,000 9,000
1,300 46,400
1,800 27,000

1,500
1,900

3,000
3,800

1,000
1,000

Zfp

1,000
204

4,500*

2,000
2,000

464
2,000

9,0%”

1,500 15,
1,900 x

—--Same as federa15—
1,000 x
1,000 x

154 ~~1

1,000 ,61

204 x
1,000 *

2,300
1,000

x
x

1,230
2,400

650
*

3,000
1,700

x
x

3,030
2,800

650
*

1,000 2,000 1,000 ,6t 2,500 3,100
1,000* 2,000* 1,000* 15 2,000 4,000
2,200 4,400 1,000 x x
1.500 3.000 1.500 x : x
,ame as fadera15

6,000 9,500 1,500 15 2,300 3,400
1,200 1,200 400 x Same as federa15
1,060 2,120 1,060 20 1,990 3,980
1,000 2,200 1.100 x 2,530 3,740

no

no

no
no
no
yes
yes*
yes
yes
no
no
no
no

–no
no
yes
yes
no

Limited Income Tax
2.0-3.5 20,000 50,000 1,000 2,000 1,000 x x x
1.8-8.5 5,200 41,600 2,000 4,000 2,000
2.0-8.50

~ame as federa15—
1,000 14,000 900* 1,800* 900* x

3.0-7.0
3,600

2,000
5,300

10,000 1,100 2,200” 800 10 550 *

2.67-12.0 3.000 50.000 Same as federa15
0.751-6.9 5;000 100;000 650*
0.5-6.0

1,300” 650* x* x* x“
1,000 7,500 1,000

5.0-9,0
2,000 1,000 15 2,000 2,000

2,000 5,000 854 1704 854 13! 1,800 3,000

no
no
no
no
yes”
no
yes*
yes*



Pennsylvania + 2.1 —Flat Rate x x x x x
Rhode Isfand

x no PA
23.46% of federal income tax liability

South Carolina3
RI

3.0-7.0
no

4,000 10,000 ~a.e ss federals
South Dakota

no Sc
No State Income Tax SD

Tennessee* Limited Income Tax TN
Texas No State Income Tax Tx
Utah 2.75-7.75 750 3,750 750 1,500 750 151 UT
Vermont*

1,000 2,000
25.8% of federal income tax li;~jjty

yes

Virginia
VT

2.0-5.75 3,000
no

14,000* 700* 1,400* 15 2,000
Washington

4,000 no VA
No State Income Tax

west Virginia 3.0-6.5 10,000 60,000 2,000
WA

4,000 2,000
WiSCOIISiIIa*

~m note belOw— no
4.9-6.93 7,500 15,000 2fF 404 2W x

Wyoming
5,200” 7,560* no

No State Income Tar $
X = Ncdq@icable, + = Sktisin which oneormore ld@vemme”ti le~ald income&. ●* notes b40w.
‘The lesser of(1) the percentage indicated, multiplied by adjusted gross income or (2) the dollarVEAWlisted. Of states that have a maximum standard deduction with a percent of A.G.I. provision, Iowa,

Georgia, Ka”sns, Maim, Maryland, Oregon a“d Ufah have a mininmm deduction as well.
2AstAt@provision that allow the taxpayer t. deduct fully the federal immme h redwes the effective marginal tax rati forpersons in the htghest state and federal tax brackets by appmxiumtely 30% of

the nominal tax rob—the dedu.tirm is of a lesser benefit to other taxpayers with lower federal and state tip tax brackets,
aIndexed by an inflaticm factor. l%. brackets shown am for 19S6 Ore@” and Wisconsin are scheduled to begin indexing in 1PS7.south Carolina repealed indexing and reverted to pre-indexation tax

brackets. lW7itiatio” adjwtme”t ti&detemind inlatilW7.
Tax credit.
5Pemond exemption on the 19S7fe.ieml return are $l,SO)eacjX tiesbdd dductionf.rtbme Fti”g as single is S2.540 and thrmefdine.ioint returns SS.766.
Af.
AZ
CT

DC
DE
HI
IA
IN
KS
LA
MD
ME
MA

MO
MN
NH
NJ
Nv
NC
ND

OH
OK
OR
TN
w
VA
w
w

S@nl Sea@ (FICAI taxes are deducted from ~ble i“o”me.
. .

Federal income tax ded”cti.n Iimited to 46% of federal w liability cm$475, whichever is greater.
There is an income tax on interest, capital grim and dividend income only. The rate of this tax ranges ftom l%of interest and dividend income fortaxpayem with an A.G.I. of$54,CKK1-W7,999to
1S%of such income of taxpayers with an A.G.I. over $1OO,IXO.Capital gains are taxed at 7% after an exemption of $100 is applied.
Zxerrmti.m wiO increase to S.1.370 bv 19S0.
Top k rate rerhced to 7,7% in 1~. Sxemptimw will increase to $1,250 .?* standard ded.ctirm will increase to $l,31Xl single, $l)6tNl joint.
A rehndable tax credk of $45 per exemption is gmnt@ an additional credit ~f $1 per exemption is granted for 1%7.
Tax cammt red”ee after-tax imwne of ~ayer to below $5,030 (si”gfe) or $7,500 (married ftigjaiit, head-of-household, surviving spcmse).
3,4% rate took effect cm 7/1/S7. Prior to 7/1/87 the rate was 3%. The rate for tax yew 1S87 is 3.2%
social Security taxes (FICA) are also deductible. Ded”cti.ns for federal ties maybe tierI withcmt itemizing other deductions.
The persomd exemption and standmd ddwticm are combined.
AOco.nti= have a local imcmw k surclwmge of at least 20%of the state tax liability; most .xmnties have a sumhwge of 50%. PemOnal exemption increases b $1,N33 in 1?S9.
A $9 credit for each exemptim is permitted i“ IP37 only.
16%(flat rate) im~don net gains, inbrest and dividends, NOtax is imposed onasingle person whose grow income in$S,OWorless ($12,000 retied). Social Security (FICA)taxes are deducted
from taxable income.
For taxpayem itemizing deductions, social Secuity (FICAItaxes am deductible.
In 198S, there @l be two tax rates 5% of faxeble inc=xne not over $13,6C0 and S%above $13,CNM.
There is a 5% tax on interest and dividends (excluding income from savings bank Jep+sits) in excess of $1,2W ($2,401 married).
No taxpayer is subject to k if gross income is $.3,(KHIor less ($1,5cHImarried, fii”g separately).
An additional tnx on unearned income imposed at a rate of 3%forsingletaxpayem withA.G.I. over $1OO,WJC$rata am scheduled to be reduced further in 19S846. In 1990the top rate will be 7%,
An additional exemption of $1,100 M allowed the spouse with the smalkt income. Joint returns are not allowed.
TLWW+YWShave the OptiOnOfP@nga ~ Of14%of the taxpayers’ adjusted federal income taxliabili~oruningthe Iongform with a separate SCJIedul<taxpayers using the longfonn may deduct
federal inmme tax paid, A mrtax of 10% is imposed i“ 1P07.
Taxpayem may chcmse betwem an additional $350 personal exemption or s $20 tax credit per exemption.
These rates and brackets apply to single persons not dedwting federal income tax, For individuals deducting the tax rates range from 0.5% of the fit $1,666 tn 17%on inmme over $49,666.
Federal tax deduction limited to $7,OOO($3,566 married, fding separately).
Interest and dividends taxed at 67..
After tax year 1937, the rate is schedukd to be reduced to 25% of fedeml tax Iiabfity.
Exemptions increase to $S66 i“ 19SS. Top tax bracket is increased to $17,1X0 by 19P0. Standard deductions incmnse to $S,000 single and $5,M10joint in 19S9.
The standard deduction is gradually phased+”t as income increas~ deduction is completely phased outat$50,S30of adjusted gross income.
Eliminated standard deduction; all itemimd deductions prohibited-replaced with the larEw personal exemptions as listed above.

source ACIK stalT compilations (November 19S7) based on Commerce ClemiIIg House, State Tax Repw-ten
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Alabama

Alaska

Arizona

Arkansaa

California

Colorado

Connecticut

Tab/e 16

STATE INDIVIDUAL INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987
Compiled October 1987

(M Rataa for SIngla lndMduala or Married, Fllhrg Separately)

Marginal
Taxable

First $500
$501-$3,000
Over $3,000

No tax

First $1,155
$1,156-$2,310
$2,311-$3,465
$3,466-$4,620
$4,621.$5,775
$5,776-$6,930

$6,930 and Over

First $2,999
$3,000-$5,999
$6,000-$8,999

$9,000-$14,999
$15,000-$24,999

Over $25,000

$18;951-$23;950
Over $23,950

Federal
Taxable Income

$54,000-$57,999
$5a,ooo-$61,999
$62,000-$65,999
$66,000-$69,999
$70,000-$73,999
$74,000-$77,999
$78,000-$81,999
$82,000-$85,999
$86,000-$89,999
$90,000-$99,999

$100,000 and over

First $1,000
$1.001-$2.000
$2;001-$3;000
$3,001-$4,000
$4,001-$5,000
$5,001-$6,000
$6,001-$8,000

$6,OO1-$1O,OOO
$10,001-$15,000
$15.001-520.000
$20;001-$25;000
$25,001-$30,000
$90,001-$40,000

Over $40,000

Waahingtom DC First $10,000
Second $10,000

Over $20,000

Rata

2.0%
4.0
5.0

2.0%
3.0
4.0
5.0
6.0
7.0
8.0

1.0%

H
4.5
6.0
7.0

1.0%
2.0
4.0
6.0
6.0
9.3

5.0%

1.0%
2.0
3.0
4.0
5.0
6.0
7.0
8.0
9.0

11.0
12.0

1.0%
1.4
2.3
3.2
3.9
4.6
5.4
6.0
6.1
6.3
6.5
7.0
6.2
8.6

6.0%
8.0

10.0

Mamiad persons filing jointly are taxed at 2% of the tirct $1,000 of tax
able income,4% on the next $5,000, and 5% on any excesc over $6,000.
Local income taxes me additional.

Tax brackets reflect 1986 inflation adjustment. Tax brackets, personal
exemptions, ctandard deductions and some credits cm a@ted annu-
ally to reflect changes in the Consumer Price Index. For married joint
returns, the tax brackets are exactly doubled. In 1987, every individud
mcy subtract fmm Arizona SKCEincome 46% of his or her federal in-
come tax liability, or $475, whichever is greater.

l%o-emmer mcrried tcxpayem mcy file cepcrately on the same return
(rather than jointly) in order to minimize their income tax liability.

Income tax appliec to intenxst and dividend income only end then only
when faderd adjusted gr’occ income falls within income brackets at left.
A 7% taxis impcmadon all nat geinsfrom theseleaoraxchange of capitcl
acsets (e.g., same capital gains base cc federcl income tax).

These tax ratec are for 1987. ‘lko-earner married taxpayem may file
separately on the same raturn (rather than jointly) in order to minimize
their liability. EtTectiveJanuary 1,1988, tbe rates range betwean 3.2% of
taxable income over $2,000 but not over $5,000, and 7.7% of tcxable in-
come over $40,000.

The tax on unincmporatml businesses is 9% plus a 2.5% surtax. Mini-
mum tax is $100. ‘rwo-ecrner married taxpayers may file c-eparately on
the same return (rather than jointly) in order to minimize their tax li-
ability. For tax yeara beginning after 1987, the rate for tcxable income
over $20,000 is raduced to 9.5%

(continued on next page)



Sme
Florida

QaOrgfa

Idaho

Illinois

Indiana

Iowa

Tab/e 76(cont.) ACIR 29
STATE INDIVIDUAL INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987

Compiled October 1987
(AllRates for Single Indlviduala or Married, Flllng Separately)

Marglnel
Taxable Rete
k?JJIQ(QQtmoo

No tax

Fir@ $750
$751-$2,250

$2,251-$3,750
$3,751-$5,250
S5.251-$7.000
Over $7,000

First $1,600
S1.001-$2.000
$2;001-$3;000
$3,001-$5,000

$5,001-$10,000
$10,001.$14,000
$14,001-$20,000

Over $20,000

First $1,000
$1,001-$2,000
$2,001-$3,000
$3,001-$4,000
$4,001-$5,000
$5,001-$7,500

$7,501-$20,000
Over $20,000

Taxable Net Income

Adjusted Gross
Income

$0-$1,000
$1,001-$2,000
$2,001-$4,000
$4,001-$9,000

$9,001-$15,000
$15,001-$20,000
S20.001-S30.000
tio;ool-ti5;ooo

Over $45,000

Firet $2,000
$2,001-$3,000
$3,001-$5,000
$5,001-$7,000

$7,001-$10,000
$10,001-$20,000
$20,001-$25,000

Over $25,000

Kentucky First $3,000
$3,001.$4,000
$4,001-$5,000
$5,001-$8,000
Over $8,000

Louiakna First $10,000
$10,000-$50,000

Over $50,000

1.0%
2.0
3.0
4.0
5.0
8.0

2.25%
4.25
6.25
7.25
8.25
9.25
9.75

10.0

2.0%
4.0
4.5
5.5
6.5
7.5
7.8
6.2

2.5%

9.2%

0.4%
0.8
2.7
5.0
6.8

;:5
8.8
9.98

2.0%
3.5
4.0
5.0
6.5
7.5
8.5
9.0

2.0%
3.0
4.0
5.0
6.0

2.0%
4.0
6.0

If married taxpayers file joint federal returns, they must file joint state
returns. The rates fortheee taxpayers range fmm 1% of the first $1,000
Of texeble income to 8% of taxable income over $10,000.

Married taxpayers fdingjointly pay at rates of 2.25% of the first $2,000
of taxable income to 10% of tnxable income over $40,000. In tw. year
1988, each of the income brackets et left will be increased by $200. In tax
year 1989and there.after, the income brackets at left will be increased hy
$500.

Ifjoint federal return is filed,joint state return is required. Brackets for
married filing jointly w twice those at left (e.g., 8.2% over $40,000).
Community properly state in which, generally, one-half of the commu-
nity income is taxable to each spouse. Each person (joint returned
deemed one person) filing a return pays an additional $10.

Additional personal property replacement tax of 1.5% of net income is
imposed on partnemhips, trusts and subchapter S corporations.

The rate of 3.0% changed to 3.4% as of July 1, 1937 (rate for 1987 =
3.2%). County income taxes may add up to an additional 1.0%.

State tax may not reduce income below $5,000 (single), Or$7,500 (mar-
ried filingjoint, bead-o f-hcmsehold, surviving SPOUS?).FederaJ income
tax Iiebility is deductible from state taxable income.

Two-earner married taxpayers may file separately on the same return
(rather than jointly) in order to minimize their tax liability. Bracket
emounts for married texpayers filing joint returns are double thnse
shown tn the left. The rates remain the same.

Local income tnxes nre additional. Two-earner married taxpayers may
file separately on the same return (rather than jointly) in order to mini-
mize their tax liability.

Two-enrner married taxpayers may file separately nn the same tax re-
turn (rather than jointly) in order to minimize their trw liability. Tax
rates for married couples filingjointly are doubled. Community property
state in which, generally, one-half nf the community income is taxable to
each spouse.

(continued on ne.ztpage)
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STATE INDIVIDUAL INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987
Compiled October 1987

(AORates for Single individuals or Married, Filing Separately)

Marginal
Taxable Rate

Sms
Maine

IncQols(fwrwlo
First $2,000 1.0%

$2,001-$4,400 2.0
$4,401-$6,400 9.0
$6,401-$8,600 6.0
$8,601-$10,800 7.0
$10,801-$16,100 8.0
$16,101-$25,000 9.2

Over $25,000 10.0

Meryland First $1,000 2.0%
$1,001.$2,000 9.0
$2,001-$3,000 4.0
Over $3,000 5.0

Massachusetts Interest, dividends,
net capital gains 10.0%

Earned income, annuities 5.0

Michigan Taxable income

Minnesota $0-$3,000
$3,001-$9,000

$9,001-$16,000
Over $16,000

Mississippi First $5,000
$5,001-$10,000
Over $10,000

Missouri

Montana

First $1,000
$1,001-$2,000
$2,001-$3,000
$3,001-$4,000
$4,001-$5,000
$5,001-$6,000
$6,001-$7,000
$7,001-$8,000
$6,001-$9,000
Over $9,000

$7,901-$10,600
$10,601-$13,200
$13,201-$18,500
$18,501-$26,500
$26,501-$46,400

Over $46,400

Nebraska $0-$1,800
$1,801-$16,800
S16.801-$27.000

Over $27,000

Nevada No tax

New Hampshire Interest and
dividends only

New Jersey Fimt $20,000
$20,001-$50,000

Over $50,000

4.6%

4.0%
6.0
8.,0
9.0

3.0%
4.0
5.0

1.5%
2.0
2.5
3.0
3.5
4.0
4.5
5.0
5.5
6.0

2.0%
3.0
4.0
5.0
6.0

E
9.0

10.0
11.0

2.0%
3.2
5.0
5.9

5.0%

2.0%
2.5
3.5

Tax brackets reflect 1986 inflation adjustment. Tbe tax brackets me ad-
justed annually for inflation except for the two highest brackets. For un-
married or legally separated individuals who qualify as beads of house-
holds, the tax rates range between 1% if taxable income is not over
$3,300 and 10% if taxable income is over $37,500. For married individu-
als filingjointly and widowers permitted to file ajoint federal mturn,the
tax rates range between 1% if taxable income is not 0ver$4,400 and 10%
if taxable income is over $50,000.

Local income taxes are additional. Most taxpayers have a local tax sur-
charge of 50% of the state tax which, in effect, results in a 7.5% corn.
bined rate for taxpayers in the top tax bracket.

Local income taxes are additional. Persons with business activity allo-
cated or apportioned to Michigan are also subject to a single business tax
of 2.35% on an ac@ted tax base.

After the 1967 tax year, income up to $13,000 would be taxed at 6% and
8% for taxable income over $13,000.

Two-earner married taxpayers may file separately on the same return
(ratker than jointly) in order to minimize their tax liability.

Local income taxes are additional. Married taxpayers are not allowed to
split income deductions, exemptions, etc. equatly between sp+mse%they
must he split accmding to amount of income earned. If the taxable in-
come of each spouse is greatir than $9,000, the tax liability will not be
dfected. (The percent listed may vary at times by 0.5%.) A 1.5% state
income tax surcharge is imposed after 9/25/67 on taxpayem residing in
the Kanasas City, MO, school district.

Tax brackets reflect 1986 inflation adjustments. The tax brackets, per-
sonal exemption, and standard deduction are adjusted annually for in-
flation. Two-earner married taxpayers may file separately on the same
return (rather than jointly) in order to minimize their tax liability. Until
1990, a 10% surtax is in effect.

$1,200 of each taxpayer’s interest and dividend income is exempt.

Rates are for both single taxpayers and married taxpayem fllingjointly.
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STATE INDIVIDUAL INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987

Compiled October 1987
(All Ratas for Single Indivlduale or Married, Flllng Separately)

8MS
Naw Maxico

New York

North Carolina

North Dakota

Ohio

Oklahoma

Oragon

Pennsylvania

Rhode Iafand

South Carolina

South Dakota

Marginal
Taxable Rata
lmwfle(Uf.a9m

First $5,200
$5.201-$10.400
$10,401-$15,600
$15,601-$23,400
$23,401-$31,200
$31,201-$41,600

Over $41,600

First $1,000
$1,001-$3,000
$3,001-$5,000
$5,001.$7,000
$7,001-$9,000

$9,001-$11,000
$11,001-$14,000

Over $14,000

First $2,000
$2,001-$4,000
$4,001-$6,000

$6,OO1-$1O,OOO
Over $10,000

First $3.000
$3,001-$5,000
$5,001-$6,000

$8,001-$15,000
$15,001-$25,000
$25,001-$35,000
$35.001-$50.000

Over $50,000

First $5,000
$5001-$10,000

$10,001-$15,000
$15,001-$20,000
$20,001-$40,000
$40,001-$80,000
$80,001-$100,000

Over $100,000

First $1,000
$1,001-$2,500
$2,501-$3,750
$3,751-$5,000
$5,001-$6,250
$6,251-$7,500
Over $7,500

First $2,000
S2.001-$5.000
Over $5,000

Specified classes
of taxable income

Modified federal
income tax liability

First $4,000
$4,001-$6,000
$6,001-$6,000

$6,OO1-$1O,OOO
Over $10,000

No tax

1.8%
3.0
4.5
5.8
6.9
7.7
8.5

2.0%
3.0
4.0
5.0
6.0

2:
8.5

3.0%
4.0
5.0
6.0
7.0

2.6%
4.0
5.33
6.67
8.0
9.33

10.67
12.0

0.751%
1.502
3.004
3.755
4.506
5.257
6.008
6.9

0.5%
1.0
2.0
3.0
4.0
5.0
6.0

5.0%
7.0
9.0

2.1%

23.46%

3.0%
4.0
5.0
6.0
7.0

Taxpayem tiling jointly and heads of households pay at ratss ranging
from 2.4% on net income not over $8,000 to 8.5% on net income over
$64,000. Special rates am provided for married persons filingseparntely.
Community property state in wbicb, generally, one-half of the com-
munity income is taxable m each spouse.

Lower tax rates are scheduled to be pbassd in through 1990. In 1990,
there will be two tax ratex 5.5% of taxable income up to $12,500 and 7%
of taxable income over $12,500. Lcnml income taxes for New York City
and Yonkers art additional.

Two-earner married taxpayers may file wparately on tbe ssme return.
Joint returns are not permitted.

Individuals, estates and trusts me allowed an optional method of com-
putingtbe tax. Two-earner married taxpayers may file separately on the
same return (rather than jointly) in order to minimize theirtw liability.
Taxpayers have the option of paying 14% of their federal income tax li-
ability or using tbe rates at the left, whichever is less. Beginning in 1987
a 107. surtax is imposed.

Two-income couples filing joint federal returns must flejoint state m-
turnq however, alternate rates are not available to these taxpayers. In-
@sad, ajoint fdingcredit of betwaen 5%-20% of state liability is granted
to these taxpayers, depending on total income. The rates will range from
0.751% of taxable income $5,000 or less to 6.9% of taxable income over
$100,000, if Ohio’s unemployment rate is 7%cm mm% 0.724% to 7.242%
if unemployment is less than 7%.

Bracket amounts are exactly double those shown to the left for married
taxpayers tlingjointly (e.g., 6% of income over $15,000). Optional rates
(ran@ng fmm .5% tO 17’%) 8PPIY for taxpayers who elect to deduct fed.
emd income taxes.

Ratas shown are for single individuals and ars tbe same for joint filem,
however, bracket amounts are sxactly double (e.g., top bracket $10,000).

For nearly all taxpayers, the tax base is broader than federal taxable in-
come.

The rate for tax year 1988 will be 22.96%.
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Stats

Texae

Utah

Vermont

Virginia

Washington

west Virginia

Wiscomin

Wyoming

Tab/e76 (cont.)
STATE INDIVIDUAL INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987

Compiled October 1987
(AII Rates for Single Indivlduels or Married, Filing Separately)

Merglnal
Taxable Rate
lQwM(lUfc9@

Certain interest
and dividends only

No tax

Fimt $750
$751-$1,500

$1,501-$2,250
$2,251-$3,000
$3,001-$3,750
Over $3,750

FederaJ income
tex liability

First $3,000
$3,001-$5,000

$5,001-$14,000
Over $14,000

No tax

First $10,000
$10,001-$25,000
$25,001-$40,000
$40,001-$60,000

Over$60,000

$0-$7,500
$7,501-$15,000
$15,001-$30,000

Over $30,000

No tax

6.0%

2.75%
3.75
4.75
5.75
6.75
7.75

25.8%

2.0%
3.0
5.0
5.75

3.0%
4.0
4.5
6.0
6.5

5.0%
6.6
7.5
7.9

Individuals are taxable only on certain interest and dividend income.

Brackets amounts are exactly double those shown to the left for married
taxpayers filing jointly (e.g., 7.75% over $7,500). Educational funding
tax of 4% of tax liability was instituted in 1966.

Two-earner married taxpayers may separately file on the same return
(rather than jointly) in orderta minimize tbeirtax liability. For tax yem
1986, the 5% rat-eapplies to tmable income over $5,000 but not over
$15,000 and the 5.75% rate applies to taxable income over $15,000. For
tax year 1989, the 5% rate applies to taxable income over $5,000 but not
over $16,000 and the 5.75% rate appliesta taxable income over $16,000.
For tax year 1990, tbe 5% rate applies to taxable income over $5,000 but
not over $17,000 and the 5.75% rate applies to taxable income over
$17,000.

Rates shown are for taxpayers filing separate returns. A minimum taxis
also impcwxf equal to the -cess by which an amount equal to 25% of any
federal minimum tax or alternative minimum tax year exceeds the total
tax due for that tax year. For 1987 and thereafter, standard as well as
itemized deductions have bmn eliminated as bes the federal income tax
deducticm. The personal exemption is $2,000 each.

Beginning in 1967, the tax bracktis will be indexed for inflation. Mar-
ried couples filingjoint returns pay at rates ranging fmm 5% of the first
$10,000 of taxable income to 7.9% of income over $40,000.

Source: ACIR staff compilation based cm the Commerce Clearing Hmme,State To%Guide, updated continuously
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34 ACIR Table 17

STATE INDIVIDUAL INCOME TAXES:

EXCLUSIONS AND ADJUSTMENTS TO INCOME, TAX YEAR 1986

stale

Federal
Income Tax

Alabama
Alaska
Arizona
Arkansas
California

Colorado
Connecticut
Delaware
Washington
Florida

lndivid- COm-
ual Married binedl

social ReOre- Couple Separate
Interest Dividend Capital Security Unemployment Lottery Moving ment “Deduc- Returns
Ir@m!21n!xm.e Qa.kla Penslons Bemols BQ@#Lta wklIthw Eflmses Accou tsn tIQd A!lQ&dz

All All! Al12 All 5k/$32k (50%) Ap All Item~ Ltd Amt5 Noe No

All All All All Exempt Exempt All Item Fed Amt No No

All $100/$200 60% All Exempt All up to $5,000 Item Fed Amt No JS
All All All $6k each Exempt Exempt AH Item Fed Amt No Yes
All All All All Exempt Exempt CA Exempt In State Fed Amt No JS

‘MI All All $20k each $25k/$32k (50%) AU AO No Fed Amt No n.a.
All All 60% Onlv ~ Taxed
All AO AO $2k each Exempt All DE Exempt Item Fed Amt No Yes
All All All MI Exempt Au DC Exempt Item Fed Amt No Yes

No Tax

Gaorgia All All All
Hawaii

$4k each
All All 60% All

Idaho All All 60% All
Illinois All All All None
Indiana All All All All

Iowa All $ 100/$200 60%/$17,500 All
Kana8s All All .40
Kentucky All $lofizoo 60% All
Louisiana All All All All
Maine ‘MI All All All

Maryland All All 40% $9.lk each
Massachusetts $100/$200 All 50’% All
Michigan All All All $7.5W$10k
Minnesota All All AN All
Mississippi All All All $5k each

Mia.scmri All $100/$200 60% AO
Montana All All No All
Nebraska All All All All

25W$32k (50%)
Exempt
Exempt
Exempt

25k/$32k (50%)

$25k/$32k (50%)
$25W$32k (50%)

Exempt
Exempt
Exempt

Exempt
Exempt
Exempt

$25W$32k (50%)
Exempt

$25W$32k (50%)
$25W$32k (50%)
$25W$32k (50%)

$14W$18k (50’%)
All
AO
MI

$12W$18k (50%)

AO
All

$12W$18k (50%)
AU
All

AU
All
MI

Exempt
All

All
Exempt

All

All
All
AI]
All
All

’40
AO
All
All
All

AO
An

Ml Exempt
MI
All

Exempt
All
All

Item
Item
Item
No
No

Item
Item

Special
Item
Item

Item
No
No

Item
Item

Item
Item
Item

Fed Amt
Fed Amt
Fad Amt
Fed Amt
Fed Amt

Fed Amt
Fed Amt
SpeciaJ

Fed Amt
Fed Amt

Fed And
No

Fed Amt
Fed Amt
Fed Amt

Fed Amt
Fad Amt
Fed Amt

No No
No JS
No No
No n.a.
No n.a.

NO Yes
No No
No Yes
NO No
No JS

No Yes
No n.a.
No n.a.
No No
No Yes

No Yes
No Yes
No JS

Nevada No St&e Income Tax
New Hampshire All Ao

.,.
crest and DI dendsmy Taxed

New Jersey All All All $7.5W$10k Exempt Exempt NJ Exempt No No No No
New Mexico All All AH .40 Exempt AO All Item Fed Amt No NO



New York AO AU All All Exempt AO AO Item Ltd Amt
North Carolina All Au All All Exempt

Special Yes
Ao AO Item Fed Amt No

North Dakota $300/$600 AU All AO
Yes

$25k/$32k (50%) All AO Item Fed Amt No No

Ohio M $100/$200 60% All Exempt AO All Item
Oklahoma All

Fed Amt NO JS
$100/$200 609. AO Exempt AO AO Item

Oregon All
Fed Amt No

Au AU
No

AO Exempt AO OR Exempt Item Fed Ant No
Pennsylvania AH All AU

No
Exempt Exempt Exempt PA Exempt Specifd No

Rhode Island
No ma.

State ~v

Sauth Carolina B~e
South Dakota o ~e Tax

Tennessee Some Some VerV w Tax No
Texas

No Yes
No S~e Tax

Utah AU Ao All $3.6k $25k/S32k (50%) All AO Item Fed Amt No JS

Vermont state ~btv
Viiginia All AU AIAU Exempt AO AU Item Fed Amt No
Washington

Yes
Tax

west Virginia AU Ao All AO $2.5kl$32k (50%) WV Exempt

$25kN32k (50%) $12M$#k (50%) AU
No Fed Amt No

wisc0r15ill Au M
No

60% AU Item Fed And No
Wyoming

JS
o&@Q@oIs Tnx

See “Kqy to Tob.k” and ‘Notes” on foh!owingpages.
The Tax Reform Act of 1986 (TIM) altered the tax statw of numerous types of income. Listed below mw several.

1Up to $100 ($200 joint retorn) of dividend income could be excluded from taxable income prior to tbe 1987 tax yesr. Under the previsions of TRA, this is no longer permitted.

2For tax years prior to 1987, 60% of Ioog-term capital gains emdd be excluded from taxable income. The TRA made all capital gains subject to tax, i.e., capital gains am taxed as
odinary income. For 1987 only, tbe top rate on capital gains is “capped” at 28%.

sFor tsx years prior to 1987, taxpayers repding less than $12,00tl (S18,000 joint return) could exclude all unemployment benefits from taxable income almve those income levels,
50% or more of unemployment benefits became taxable. At higher levels of income, all unemployment benefh become taxable. Under the TRA, sll unemployment
benefits-regardless of income level-are to be reported as tile income.

~For tax years prior to 1987, moving ~nses could be subtracted frum tile income regaNOess of wbetber or not the taxpayer itemized his or her deductions (this was often
referred to as an “above-the-line” deduction). The TRA xwlassified moving expeows as an itemized deduction and thus made them deductible only to the extent that tbe sum of all
itemized deducticms exceed the zem.-bracket amount.

~Prior to tax year 1987, w taxpayers were eligible ta reduce tbeirtaxable income by depositing up to $2,000 in an “Individual Retirement Account” (suhjmt to a few stipulations and
requirements). In tax yea 1987and thereafter, ooly taxpayem wbo are not active participants in mtiranent plans or taxpayers whose adjusted gross income is less than $25,000
(S40,000joint return) may still deduct up to $2,000 from tbeirtamtde income the amount deductible phases completely out at S35,000 ($50,000 joint return). Interest earned on
II& remains tax deferred.

%e “above-the-line” deduction for two-earner mmried couples was eliminated in tax year 1987 and tbemafter by the TUI F&formAct of 1SS6.

(continuedml d page)
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KEY TO TABLE 17

[Special Note Alaaka, Florida, Nevada, South Dakota, Texaa, Washington and Wyoming do not have a personal
income tax Connecticut, New Hampshire and Tenneaaee tax only interest and dividend incoma – subject to vari-

oua exemptlona and exclusions.]

EXCLUSIONS TO INCOME

Interest Income

‘MI

[100] or [100/2001

Dividend Income
All

[100] or [100/2001

Capitaf Gains

AU

[60?@ 35%1

Pensions

AU

[$80001

Social Security

Exempt

$25k/$32k (50%)

Indicates all interest income is subject to state taxation (except income from U.S. debt obli-
gations and qualifying “tax exempt” bonds from in-state political entities). Taxpayers re-
ceiving interest from United States debt obligations must pay federal income tax on such
interest.

If a state permits certain amounts to be excluded from income, these amounts are indicated
in the table. Amounts listed are for single fders [e.g., $1OOI Or, where pe~itted, fOr
joint filers [e.g., $100/$2001.

Indicates all dividend income is subject to taxation.

If a state permits certain amounts to be excluded from income, these amounts are indicated
in the table. Amounts listed are for single filers [ e.g., $1001 or, where permitted, for
joint filers [e.g., $100/$2001.

Indicates capital gains are taxed as ordinary incomq no exclusion is permitted.

If a portion of capital gains is permitted to be excluded from income, the percentage exclu-
sion is noted in brackets. Unless otherwise noted, the first $125,000 of gain from the sale of
a principal residence can be completely excluded (for taxpayers over ags 55, a once-in-a-
life-time exclusion. however).

Indicates all pension benefits (in excess of employee lifetime contributions) are taxed as or-
dinary incomq no exclusion applies (aside from the employee’s lifetime contributions).

The amount of pension benefits permitted to be excluded from income are indicated in
brackets.

Indicates all Social Security benefits are exempt. This means that the taxpayer is permitted
to subtract “excess” or “federally taxable” Social Security benefits listed on line 21b of the
federal 1040 form from state adjusted gross (or taxable) income.

Indicates 50% of gross Social Security benefits are taxable for taxpayers with income
greater than $25,000 (single) or $32,000 (married) -same as federal law for 1986.

- Exempt Indicates all unemdo.mnent compensation is exempt.

$12k/$18k (50%)

Lottery Winnings

All

[PA] Exempt

Moving Expenses
Item

No

(continued0. nd page)

. .
Indicates at least 50% of unemployment benefits are taxable for taxpayers with income
greater than $12,000 (single) or $18,000 (married) -same tex status as federal law provided
in 1986. If income is high enough, all unemployment benefits are taxable.

Indicates all unemployment compensation is taxable. Beginning in tax year 1937, all unem-
ployment compensation is counted as income for federal tax purposes.

All lottery winningx are taxable.

Indicates only in-state lottery winnin~ are exempt.

ADJUSTMENTS TO INCOME

Indicates taxpayers are allowed to subtract-as an itemized deduction only—the amount of
moving expenses claimed on federal tax returns. This does not necessarily indicate that this
state tax provision ties directly to the federal code, however.

Adjustment for moving expenses not allowed.
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Individual Retirement Accounts
Fed Amt Indicates texpayere are snowed to deduct the same crnount es on the fedeml fomr 1040 for

1987. This does not necessarily indicate that this state tax provision ties automatirxdly to
the federal code, however. If a state permits taxpayers to deduct other cmounts, these
amounts are listed.

No Deductions for IRA’s not permitted.

Mcmied Couple Deduction
No Not allowed.Note,however,thisdeductionis irrelevantin states that permit mcrried tax-

payers to file “combined separate” returns because there is no marricge penalty. Under the
‘Ta.xReformsAct, the mcrried couple deductinn is no longer permitted on the federal return.
Only New York still has a msmied couple deduction—and this for 1987 only.

Combined Separate Returns Allowed?
Yes For states that have graduated rate structures nnd do not permit the msrriags couple de-

duction (see previous column), a “mcrriage penslty” can occur if the income of the lower-
income spouse is less thrm the top income tax brackeC in effect, the lower-income spouse is
taxed at at mnrginal rate equal to or greater than the higher-income spouse. To avoid this
potential marriage penalty, numerous states permit two-income couples to tile “combined
sepsmte returns” —where each spouse lists income, deductions, etc. sepamtely on the ssme
tax fomr. These states are designed “Yes.”

JS States designated “JS” have special “joint rate schedules” for -ed couples that sub-
stantially eliminate any marriage permlty.

li.A. A marriage penalty does not occur in states that hcve flat tax rates, hence there is no need
for combined separste returns or special tax rates for joint returns.

No A “no” indicates that two-esmer couples may pay a higher tax crnount than if they were
tiling cc two unmcrried individuals.

(cmfi.ued on tipage)
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Alabama–Can exclude first $10,000 of benefits received from military retirement system (including U.S. Public
Health Service). The first $8,000 of retirement pay received by a qualified Alabama peace officer and the first

$8,000 of retirement pay received by an eligible firefighter can also be excluded (begins in 1987). The following
pensions are exempt: Alabama teachers retirement system, state employees retirement system, judicial retirement
system, federal civil service retirement system and the federal railroad retirement system. Will continue to allow
the moving expense deduction from gross income.

Arizona–Maximum exclusion on lottery winnings is $5,000. Exclusion on civil service retirement benefits–maxi-

mum is $2,500 per taxpayer. All benefits from Arizona state retirement system are excluded.

Arkansas–The first $6,000 of pension income is exempt. All benefits received from Arkansas state retirement
system are excluded if retirement occurs by December 31, 1989, after which date only $6,000 exclusion is al-
lowed.

Colorado–Effective January 1, 1987, Colorado adopted a flat tax of 5% based on federal taxable income with a
very limited number of exclusions and adjustment. There is a $20,000 pension exclusion allowed to each pension
recipient.

Connecticut–For taxpayers over 65 years of age, any capital gain resulting from the sale of residence owned and
used five of the eight preceding years is exempt from tax. No limits are imposed on the amount of the capital
gain. This is a once-in-a-lifetime exclusion.

Delaware—For tax year 1987, the state pension exclusion remains $2,000 for persons under age 60 and is now
$3,000 for persons over age 60.

Washington, DC–District and federal government retirees who are 62 years of age or older may exclude up to

$3,000 of pension, annuity or survivor benefits.

Georgia–Georgia state retirement benefits are excluded from income. Each taxpayer who has earned income of
$1,200 or less during 1986 and (a) is 62 years of age or older during any part of 1987 or (b) is permanently and
totally disabled is eligible for the exclusion of retirement income from any source up to $4,000 per year. Taxpay-

ers with regular taxable pensions are not subject to the limitation of earned income.

Hawaii–Hawaii public employee retirement systems are exempt and any compensation received in the form of a
pension for past services. Capital Gains–55% of gains properly taken after December 31, 1986, and before April
1, 1987. After April 1, 1987, all gains are taxable.

Idaho–Those persons 65 years of age or over receiving benefits from civil service, fireman, police (Idaho) and
military retirement systems can deduct $9, 394/$ 14,090.

Indiana–Civil service retirement benefits–can deduct up to $2,000 (less social security benefits received). Mili-
tary retirement benefits-can deduct up to $2,000 also.

Iowa–Benefits received from Iowa state retirement systems are excluded. Civil service benefits, if over 62, dis-
abled or are survivors of annuitant who would have qualified for the exclusion on the basis of age or disability, can

exclude $5,627 if on a single return and $8,184 if on a joint return (less any Social Security benefits received).
Sixty percent of capital gains are excluded up to a maximum exclusion amount of $17,500. The state will grant
rebates to taxpayers affected by capital gains ceilings to the extent that the additional state revenue resulting from
this ceiling exceeds $8 million.

Kansas–Benefits received from civil service annuities and Kansas state retirements systems are excluded.

Kentucky–Benefits received from Kentucky state retirement systems are excluded. Civil service retirement system

and military retirement income are allowed an exclusion of $4,000 per year. Moving expenses, employee business
expenses expenses, and individual retirement accounts are based on federal rules prior to the Tax ReformAct.

Louisiana–Louisiana state employees retirement and teacher retirement benefits are exchtded. Up to $6,000
exclusion for each person 65 or over with pension income taxable on federa I form.

(continued on next page)
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Maryland—Must reduce any pension exclusion amount by any Social Security that is received and must be 65 or
over to take the exclusion.

Massachusetts—The $100/$200 exclusion on interest is only for interest earned on savings deposits in Massachu-

setts banks. Allowable business expense is Part 1 only of US Form 2106. Moving expenses are deductible only to
the extent of the employer’s reimbursement (which, in turn, must be included in gross income).

Michigan–Benefits received from Michigan state retirement systems are excluded

Mississippi–Mississippi Public Employee retirement system benefits are exempt. Moving expenses are only de-
ductible if employment is in the State of Mississippi.

Missouri–Missouri Public Employee retirement system benefits are exempt. Lottery winnings are exempt until

July 1, 1988. Thereafter, winnings of $600 or more are subject to state and local earnings tax.

Montana–If 65 or over can exclude up to $800 of interest and deduct up to $3,600 of private pension plan

benefits and up to $3,600 of federal government retirement plan benefits. Montana Public Employee retirement
system benefits are exempt. Moving expenses are allowed as an itemized deduction.

New Hampshire–Interest excluded for satings on deposits in credit unions and banka in New Hampshire and
Vermont. Dividends received from banks, credit unions, national banks and building and loan associations in New
Hampshire excluded. The exclusion amount for dividends and interest is $1,200 times the number of exemptions.

New Jersey—Over 55 years of age, once-in-a-lifetime exclusion of $125,000 on sale of principal residence.

New Mexico–New Mexico Public Employee retirement benefits are exempt. Up to $3,000 of federal civil service
and military retirement income are excluded. Persons 65 or over can exclude up to $8,000 of income; amount
depends on AGI and equals $8,000 for federal AGI of $18,000 or less ($30,000 for married filing joint, $15,000
for married filing separate), declines in $1,000 increments for AGI over $18,000 up to $22,500 (over $30,000 up
to $45,000 for married filing joint) and is $0 above $22,500 ($’45, 000 for married filing joint). Moving expenses,
income and other deductions are prorated by ratio of instate source taxable income to federal taxable income.

New York–New York state pensions are exempt. For other retirement systems for persons over 59-and-one-half
can exclude up to $20,000. Two-earner married couple deduction available for t987 only.

North Carolina–North Carolina state retirement system benefits are exempt. North Carolina state and local
government retirement benefits are exempt. Up to $3,000 of military and federal civil service retirement pay is
excludable. Dividends are deductible (in itemized personal deductions) in the proportion that the net income of
the declaring corporation was taxable in North Carolina.

North Dakota–$5 ,000 exclusion for benefits received from U.S. Civil Service retirement system. Thk must be
reduced by any Social Security benefits that are received. Income tax law provides two methods of computing an
individual income tax liability: The majority of taxpayers use the short form which “requires taxpayers to pay 147.
of federal tax Iiabilit y.” The information in this table pertains to the second (long) form. Taxpayers are advised to
compare the two forms and file that which yields the lowest tax. Pensions–Exclusion of benefits up to $5,000
received from the U.S. Civil Service, North Dakota city firemen’s relief, city policemen’s fund, or military retire-
ment. In each case, the amount received or $5,000, whichever is lower, must be reduced by any Social Security
retirement benefits received. Also, an individual must be at least 60 years of age to qualify for the military retire-
ment pay exclusion.

Oklahoma–Oklahoma state retirement system benefits are exempt. $4,000 may be excluded from U.S. Civil
Service retirement benefits.

Oregon–Oregon state retirement system benefits are exempt

Pennsylvania–As is indicated on the table, capital gains are fully taxable, except for the sale of an individual
residence in which case the owner must be 55 years of age or older on the date of the sale and must have used tbe
residence as principal residence for a total of three years during a five-year period preceding the sale. This exclu-

sion is only allowable for sales on or after July 1, 1987. The maximum exclusion is $100,000 per transaction.

(continued on next page)
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South Carolina-South Carolina state retirement system benefits are exempt. $3,000 may be excluded on bene-
fits received from U.S. Civil Service retirement system. Age 6.5 or over can exclude $3,000 of any other retire-
ment income,

Tennessee—Interest excluded on bonds from State of Tennessee and U.S. government, certificates of deposit and
savings accounts represented by passbook. Dividends received from national banks, state banks of Tennessee,
savings and loan associations in Tennessee and company credit unions are excluded. Each individual can exclude
$1,250 that can be applied against taxable dividend and interest income before computing the tax. Married
couples filing jointly may exclude $2,500 of taxable income before computing the tax.

Utah–For pension benefita that are received $4,800 can be excluded for persons under 65 and $6,000 for
persons 65 and over. Persons 65 or over may include interest and dividends received to reach exclusion amount.
Utah state retirement system benefits are exempt.

Vermont—Vermont residents over 65 may exclude the lesser of $1,000 or gains on federal form. Vermont state
lottery winnings are exempt. This includes winnings in the Tri-State Megabucks (VT, NH, ME). For part-year
residents of Vermont, moving expenses from federal Form 1040, line 24 will be allocated to Vermont only when
the move is being made into the state. Movings expenses for part-year residents will not be allowed when the move
is made outside Vermont.

Virginia–Retirement benefits of Virginia state government, its political subdivisions, and agencies are exempt.
For part-year residents of Virginia, moving expenses from federal form 1040, line 24 will be allocated to Virginia
only when the move is being made into the state. Moving expenses for part-year residents will not be allowed
when the move is made outside of Virginia. Effective December 1, 1987, prizes of less than $600 awarded by the
Vkginia State Lottery Department are excludable.

West Vhginia-West Vkginia state retirement system benefits are exempt. Public safety retirement benefits are
exempt. The first $2,000 of either West Virginia state retirement system benefits or military retirement benefts are
exempt. Individuals over age 65 and/or permanently disabled are allowed an income exclusion of up to $8,000.

Wisconsin—Certain amounts for Milwaukee citylcounty pensioners who retired before 1964 are excludable. Mov-
ing expenses are deductible only if the move is in or into the State of Wisconsin. Although the two-earner couple
deduction is “ot permitted, a special married persons credit is provided.

&o.rce: Commerce Clearing House, State Tax Reporter,variousstate volume%updatedcontinuously.
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STATE ITEMIZED DEDUCTIONS, TAX YEAR 1987

~es = Deductibk see notes)

Federsl State state Local
Federsl

Chsri-
SOclal Resl Personel General General Stata Local tsble

Incoma Sacurity Proparty Pmpetiy Sales SaIaa Incoma Income Medlcel Mortgsge Other Contri- Casualty
StatE Iex Ias.eSIes Ias Ias Ias Ias Iax EsIMEeS’ lllteWd blbz!@lMdLwle LQsS@

Federal Government No No Yea Yes No No Yes Yes Yeal Yes Yes2 Yes Yes3

Alabama

Alaska

Arizona

California
Colorado

Connecticut

Delaware

Washington, DC

Florida

Georgia

Hawaii

Idaho

Illinois

Indiana

Iowa

Kentucky

LWisiana

Maine

Maryland

Massachusetts

Mississippi

Yes*t Yea Yes Yes No No No Yes Yes Yea Yes Yes Yes

No Income Tax

Yes 46%t No Yes Yes Yea Yes Yea Yes Yes Yes Yea Yes Yes

No No Yes Yea No No No No Yea Yes Yes Yea Yes

No No Yes Yea No No No NO Yes Yea Yes Yes Yes

~tate Income Tsx M Baaed on Federal Tsxable Income

~nly Interest, Dividends end Capital Gsina sre Taxed. No Ite-d Deductions Permitted

$300t No Yee No No No No Yes Yea Yes Yes Yes Yes

No No Yes Yes No No No No Yea Yea Yes Yes Yea

No Income Tax

No No Yes Yes No No Yes Yes Yea Yes Yes Yea Yes

No No Yea Yes No No Yea Yes Yes Yes Yea Yes Yes

No No Yes Yea Yes Yes No No Yea Yes Yes Yes Yes

No No Yest No Itemized Deductions Permitted

No Ite-d Deductions Permitted

Yest No Yes Yes No No No No Yes Yea Yes Yes Yes

Yest Yes Yea Yes Yes Yea No No Yes Yes Yes Yea Yes

Yest No Yes Yes Yes Yes No Yes Yea Yes Yes Yea Yes

Yest No Yes Yes No No Yea Yee Yes Yea Yes Yes Yes

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yea Yes

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

No $2000t No No No No NO No Yest No No No No

No Itemized Deductions Permitted

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yea Yea

No No Yes Yes No No Yes Yes Yes Yes Yea Yes Yes



Missouri

Montana

Nebraska

Nevada

New Hampshlra

New Jersey

New Mexico

New York

North Carolina

North Dakota

Ohio

Oklahoma

Oregon

Pemsylvania

Rhode Island

South Carolim

South Dakota

Tennessee

Texas

Utah

Vermont

Virginia

Washington

West Virginia

W&Onsin

Wyoming

Yest Yes Yes Yes No No No Yes Yes Yes Yes Yea Yes

Yes No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

No Income Tax

~nly Interest and Dkidends are Taxed. No Itemized Deductions Permitted

No No Yes No No No No No Yes No No No No

No No Yes Yes No No Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yea Yes

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

Yest No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

No Itemized Deductions Permitted

Yest No Yes Yes No No Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes

Limitedt No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

No Itemized Deductions Permitted

Tsx Cshdated as a Percentage of Federal Liability

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

No Income Tax

~nly Interest snd Dividends are Taxed. No Itemized Deductions Permitted

No Income Tax

Yest No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

~tate Tax Cskulated as a Percentage of Federal Lisbility

No No Yes Yes No No No No Yes Yes Yes Yes Yes

No Income Tax

No No No No No No No No No No No No No

No No No No No No No No —-----special credits apply

1For federal tax purposes, unreimbursed medicsl expenses am deductible only ta the sxtent such expsnsss exceed 7.5% of adjusted SI’OS.Sincome. Most &tea that permit ta%payemto deduct
unreimbure-ed medical expenses will fOUOwthe fe.kal ‘7.5%floor.

Z“Wer In~~. ~~”da kmti ptid On~ I- -t mortgage and home equity loans (e.g., consumer installment debt, autotboat hmns, student bans). The deductibility of these types of

interest qwnses will be phased out over a four-year peiod. In taxywu 1%7, d5%of such interest may be dsductect 1$$3S,40% 19S%SO% 1950, 10% none in 1P91 and thereafter. Mmt ti that
permit taxpayers tn deduct ‘other inberest” also will follow the phase~”t provisions of the federal tax code.

3For federedtaxpurpcaen, casucdtyl- must exceed $lOJpsrlces. Furtbermom, only tutal annual 1- in H of lC%of a@st.sd gross imomeare ckdwtible (i.e., a 10%“floor’ sxista forcasualty
10SSdeducti.m). M@ stab that permit taxpayers to deduct casualty losses apply the same restrictions as those imposed un.k the federal tax code.

fNot an itemized ded”ctio% all taxpayers may subtract this finm state taxable income.

(continual 0. nertpge)
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Alabama-Medical deductions limited to expenses greater than 3% of adjusted gross income.

Arizona-Renters can take a deduction for the property tax portion of rent payments. (In addition, renters are
allowed a credit equal to 5% of the rent or a maximum of $100.) Medical expenses are deductible, no floor. Dividends
are deductible from corporations doing 50% or more of their business in Arizona (can not include any dividends al-
ready excluded). Federal tax liability is deductible. Arizona income tax liability is limited tn 46% of federal tax liabil-
ity or $475, whichever is greater.

Arkensea-Medicrd deduction limited to expenses greater than 5% nf adjusted incnme. Charitable contributions
such as art and literary contributions are deductible.

Cafifomia-All deductions are the same ae federal except for state, foreign and local taxes which are not deduct-
ible.

Colorado–Deductions are tbe same as are allowed for federaJ income tax purposes. (Previously, state and lncal
taxes ware not deductible and federal tax liability was deductible.)

Delaware-Federal tax liability deductinn limited to $300 single, $600 jointi this is available to all taxpayers. All
nther deductions are the same as on federal schedules except for state income tax which is not deductible.

Washington, DC–Same as for federal schedules except for state and local income tax of which is not deductible.
For taxation purposes, Washk@on, DC, is considered to be a state.

Georgia-All deductions are the same as federal schedules except for state income tax which is limited to Georgia
only.

Hawaii-Deductions are the same as nn the federal schedufes.

Idaho-Deductions are the ssma as on the federal schedules except for state incnme tax which is not deductible.

Illinois–No “typical” standard deductions except for property tax (no zero-bracket).

Indiana-Allows deductionsfor salestaxesdue on out-of-state purchases. AI1ow a ranters deduction of $1,500
maximum and a $1,000 maximum on insulation (material and labor). No itemized deductions (no zero-bracket).

Iowa—Deductions are the same as on federal schedules except for Iowa income tax which is not deductible. There
are additional deductions allowable for mileage for charitable purposes, care of a disabled relative, and adoption
expenses. Filers @ing standard deduction can take the deduction for charitable contributions.

Kansas-All unreimbursed medical, dental and drag expenses in excess of $50, sociaJ security tax, self-employment
tax, and state and local gas tax are deductible by itemizing taxpayers only. Federal tax deductions available to all
taxpayers. Federal deductions subject to slight modification if Kansas state aausted gross income is less than fed-
eral adjusted gross income, take percent and apply to federal tax liability (mostly pension benefits subtracted from
federal adjusted gross income is used to obtain Kansas state adjusted gross income). Federal tax on these benefits
(which are not subject to Kansas state tax) is not deductible, The casualty loss deduction is permitted for losses in
excess of $100.

Kentucky-Allom all taxpayers charitable contribution deductions. Benefits from several state pensions systems
are exempt from state taxation even thnugh such benefits may be taxable under federal tax law.

Louisiana-Same deductionsareallowedonfederalschedufes,limitedto theamountin excessof tbe federalstan-
darddeduction.Fulldeductionallowedfor federalincometaxpaid.Allowsa $100creditfor deafness,loss of limb,
mentalincapacity,andblindness.Alsoallowscreditof 10%of federalcreditsfnrchildcare,elderly,energy, political
contributions, emd other credits, up to a maximum of $25.

Massachusetts—Allows deductiort(limitedto$2,000pertaxpayer)forsocialsecuritytaxor contributionto Mas-
sachusettsretirementsystem $600for eachchildunder12yearsof ageor federalchildcareexpense%50%onrent
paidupto $2,50Qandadoptionfees.Medicaldeductionis sameason federalschedufe(i.e.,medicalinexcessof the
7.5%floor). [No itemizeddeductions,all taxpayerscantakethedeductionslistedabove.]

(continued on neztpage)
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Michigan-No deductions, however, credits are provided as follows: property tax credit, heating, solar and farm-
land preservation credits.

Minnesota—Only those taxpayers taking itemized deductions may deduct school expenses tuition, transportation
and nonreligious textbooks and rental fees for musical instruments for children in public or private schools (non-
profit), grades K through 12. Deductions are also allowed for children attending schools in s~Ounding s~tes as 10ng
as you are a resident of Minnesota.

Missouri-Can deduct social security tax, railroad retirement tax and self employment tax paid only if you itemize
deductions. All taxpayers may deduct their federal tax liability. Local income tax can be deducted only if you itemize.

Montana-Only taxpayers itemizing may deduct federal tax liability.

Nebraska—All deductions are implicit because the state tax paid is a percent of federal tax liability (which permits

most nf the listed deductions).

New Jersey-May deduct residential property tax or a portion of rent paid on principal residence. Minimum
amount for homeowners for income $20,000 or less is $3,25Cqfor greater than $20,000 but less than $50,000 is $2,600
and for over $50,000 is $1,857. For renters the minimum is $1,750,$1,400, and $1,000 respectively. May deduct medi-
cal expenses in excess of 27. of a~usted grnss income. No itemized deductions per se in that all taxpayers may take
these deduction no zero bracket amount exists.

New Mexieo-The greater of federal itemized deductions or state standard deduction amount is allowed ($4,000
married tlingjoint, $3,500 haad of household, $3,000 single, $2,000 married fdingseparate). There are special credits
and rebates for low income comprehensive tax rebate, low income food and medical tax rebate, day care, property tax
rebate for taxpayers 65 and older, solar equipment and solar irrigation.

North Carolina-Medical expensesinexcessof 5%ofadjustedgrossincomeare deductible.

North Dakota—Federaf tax liability is deductible (with minor exception for federal credits allowed). There is a
second (short) form available for taxpayers. State taxpayers pay 10.5’%of federal tax liability and all federal deduc-
tions are implicit.

Ohio–No itemized deductions allowed, only adjustments to income.

Oklahoma-Deductions are the same as on federaf schedules. Two tax rate schedules are available—one allowing
federaJ tax deductions and one not. Taxpayers may choose the one that results in the least amount of tax to be paid.
Federal tax liability may be deducted for taxpayers using appropriate rate schedule.

Oregon—Taxpayers use federal deductions (less state income tax). Deduction of federal tax liability is available to
all taxpayers. Maximum federal tax deduction limited to $3,000 ($1,500 separately).

Pennsylvania-Generally does not allow “typical” itemized deductions. Several deductions are allowed for eligible
taxpayers; allowable business expenses, moving expenses, educational expenses, otlce at home expenses, union
dues, work clothes and uniforms expense, small tools expense and license fees. Tax forgiveness allowed for low-in-
come taxpayera under special provisions.

Rhode Island-Tax basedonfederaltaxliability.Adjustmentsavailablefortaxpayersin a small number of special
cases (e.g. nut-of-state bnnds) less self employment tax. All deductions are implicit because the state tax paid is a
percent of federal tax liability, (which permits most of the listed deductions.)

South Carolina-No stateorlocalincometaxdeductionsallowed.Otherdeductionssameasonfederalschedules.

Utah-Same deductionsas onfederalschedulesexceptfor stateincometaxwhichis notdeductible.Adoptionex-
penses up to $1,000 per year are allowed for all taxpayers.

Virginia-Deductions are tbe same as on federal schedule A line 24 less state and local income taxes.

West Virginia-Deductions are the smne as on federal schedule A line 24 less state and local income taxes.

Wisconsin—Individuals are allowed a 5% credit for certain interest expenses, medical expenses, charitable contri-
butions, moving expenses for moves in orinto Wkconsin and miscellaneous expenses. A school property tax credit of
6.9% of the first $2,000 of property taxes or rent constituting property taxes paid on a principle dwelling is allowed.

source: Commerce Clearing House, State Taa Reporter, various state volumes, updated continuously.



46 ACIR Table 19

LOCAL GOVERNMENT UNITS WITH INCOME TAXES.

Stiwl
Alabema

Cities

Delaware
Cities(WWmington)

Indiena
Counties

Iowa
School Districts

Kentucky
Cities
Counties

Maryland
Counties

Michigan
Cities

Missouri
Cities
(Kansas City and St. Louis)

New York
Cities
(New York CityandYonkers)

Ohio
Cities
SchoolDistricts

Pennsylvania
Cities,Boroughs,
Towns, Townships,

snd School Districts

TOTAL (excluding Pennsylvania)

TOTAL (including Pennsylvania)

SELECTED YEARS 1976-87

19.9z

10

1

51

57

85
25

24

18*

2

2

482
6

2,782e

763

3,545e

●Includes CLtYof Walker which becomes effective 1/1/SS

e-Estim&te.

MM

10

1

45

61

78
14

24

17

2

2

480
6

2,777e

740

3,517e

M9.5

10

1

44

57

67
11

24

16

2

2

467
6

2,758e

707

3,465e

M&?

8

1

43

57

61
9

24

16

2

2

460
6

2,644e

688

3,332e

M9.1

5

1

38

26

59
8

24

16

2

1

n.a.

n.a.

n.a.

n.a.

n.a.

m

5

1

37

21

59
6

24

16

2

1

417
0

2,585e

597

3,182e

6

1

38

3

59

24

16

2

1

385
0

2,553e

535

3,088e

source ACIR SW compilations based on StaIe Tax Guide, CommerceCkmingbouse
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,. :, “.=, Table 20
LOCAL GOVERNMENT INCOME TAX RATES FOR

SELECTED CITIES AND COUNTIES, BY STATE, 1987

Sfala

Alabama Auburn (Lee)
Birmingham (Jeffemnn)
Gadsan (Etnwah)

Delaware Wilmington (New Castle)

Indiana Elkart (Elkart)
Ft. WWne (Wayne)
Indianapolis (Marion)

Iowa (school districts)
CAL Community
Klemme Community
Lincoln-Central
Meserwy-Thornton
Stratford Cnmmunity
Woden.Crystal Lake

Kentucky Covington(Kenton)
Frankfort(Franklin)
Lexington(Fayette)
Louisville(Jefferson)

Maryland Anmpnlis(AnneArundel)
Baltimore(cityaswellas
Baltimorecounty)
Bm’ie(PrinceGeorges)
Rcwkville (Montgomery)
Hagerstown (Washington)

City Tax Rata Caunly Tax Rats
Non- Non.

sMlflml rMlsiMl sMbiaolualdQId

1.0 1.0
1.0 1.0
2.0 2.0

1.25 1.25

5.75
10.00
7.5
8.5
5.5
4.25

1.0
1.0
0.0

2.5 2.5 0.5
1.0 1.0

i:
2.2 1.45 2.2

Michigan Debit (Wayne) 3.0
Flint (Ganessee) Lo i:
Grand Rapids (Kent) 1.0 0.5
Lansing (Ingham) Lo 0.5

Missnuri Kansas City (Jackson) 1.0 1.0
St. Louis City 1.0 1.0

New York New Ynrk City 1.54.1 0.45
Yonkem (Westchester) 15.0 0.5

50.0
50.0

50.0
50.0
50.0

0.25
0.25
0.0

0.5
1.0
2.0
1.45

0
0

0
0
0

Salaries, wages, commission and
other compensating earned in
taxing cities.

Salaries, wagas, commission and
other cnmpensatinn earned in
taxing cities.

County adjustsd WOESincnma.

Local income tax liability equals
pmentages at left multiplied hy
state income tax liability. Local
tax is actually a schcml district
tax levied on residents of the
particular school district.

Salaries, wages, commission and
other compensation earned in the
taxing cities and counties. City
and county taxes do nnt overlap.

Fifty percent of stati incnme tax
Iiahility. AH state residents pay a
county tax ranging from 20-50%
of state income taxliability. The
vast majority nf taxpayers pay at
the 50% rate. In effect, tha led..-
rate translates into 2.5% of
adjusted gross income greater than
$3,000.

All earned incnma in taxing cities.

Salnries, wages, commissions and
nther compensation earned in
taxing cities.

NYC City income tax for residents
ranges from 1.5% of the first
$2,500 nf state taxable income to
4.1% over $60,00U tax on
nnmesidents equals 0.45% of
earned income.
Yonke~ Residents pay 15% of
state tax liability (after property
tax credit); nonresidents pay 0.5%
nf enrned income.

(continued on next page)
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LOCAL GOVERNMENT INCOME TAX RATES FOR

SELECTED CITIES AND COUNTIES, BY STATE, 1987
(in percentages)

City Tax Rata County Tax Rata
Non- Non-

.Stata SaddalN Uab19cU EaaMccd Ulldanl

Ohio Akron (Summit)
Cincinnati (Hamilton)
Claveland (CuYahoga)
Columbus (Franklin)
Dayton (Montgome@
Toledo (Lucas)
Youngstown (Mohoning)

School Districts
Anna (Shelby)
Arlington (Hanccck)
Bradford (Miami)
Licking Valley (Licking)
Mctimb (Hanccwk)
West-Liberty Salem
(Champaign)

Pennsylvania Allentown (Lehigh)
Erie (Erie)
Philadelphia
Pittsburgh (Allegheny)
Reading (Berks)
Scranton (Lackawanna)

School Districts
Philadelphia
Pittsburgh (Allegheny)

2.0
2.0
2.0
2.0
2.25
2.25
2.0

0.5
0.75
1.0
0.75
1.0

0.5

1.0
Lo
4.96
2.125
1.0
2.2

4.96a
L875b

2.0
2.0
2.0
2.0
2.25
2.25
2.0

0
0
0
0
0

0

1.0
1.0
4.3125
Lo
1.0
Lo

Salaries, wages, commission and
other compensation earned in
taxing cities.

Schcml district taxes are in addition
to other local government income
taxea. Only those school districts
listed can impose income taxes.

Salaries, wages, commissions and
other income earned in the taxing
cities. Only thosa school
districts listad can impose income
toxes.

a—Unearned income, commonly
called investment income.
b–is included on the same form as
city tcx. Residents of Pittsburgh
pay 4% on earned income.

Taxc.a are imposed on the total pawoll of employers in the following cities at the rates listed.
Many public finance analysts believe that the burden of these taxss is shifted to employees.

CatifOrnia Los Angeles 0.75%
San Francisco 1.50%

New Jersey Newark 0.75%

Oregon Clackamas, Multnomah 0.60%
and Washington counties
[Portland area]

Source Commerce Clearing Howe, State Tax Reporter (wrio”s volumes), October 1PS7,
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StS!&
Afafmma

Ar&Oml

Arkan8a9

Cdifomia

Colorado

Tab/e 27

STATE CORPORATE INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987

Fimt $10,000
$Io,m.$zo,ooo
Szo.m)o-sso.coo
i.90:oo0440;ooo
$40)000-$50,000
$5J,ooo.$60,fYN
$60,000.$70,6W
$70.000-W?41CC4
$ao;m-$w;oca
Over $P0,000

First $1,620
$l,OW.$2,000
$Z,m-$a,m
$2,000.$t,cHIo
$4,000.$5,0CM
$5,0C0.$6,000
Over $O,OCO

Fimt $3,0CUI
$2,000-$6,0C4J

$6,000-$11,000
$11,000-$25,000
Over $25,080

First $50,000
$dO,om-$zoo,ooo
Over $260,000

Comectiout -

Washington, DC -

Florida

Georaia

Hawaii F,mt $25,000
$25,OO1-$1OO,CC4J
Over $100,000

Capital gaim
Financial Institutions

(continued on nexr page)

Marginal
Re4e

5.0

Lo
2,0
S.o
4.0
5.0
6,0
7,0
8.0
9,0
9.4

2.5
4.0
6.0
6.6
6.0
9.0

10.5

Lo
2.0
3.0
5.0
6,0

9,6

5.25
5,5
6,0%

11.5

8.7

10.0
5.5

6.0

4.4
5.4
6.4
4.0

11.7

(Ae of October 1987)
Federal

Fedaral Iffoome
Inoome Used aa Allows
Tax Da- Stete Faderel
dU!Xlbk I&LBMQ19!X.S

Yes No Yes

NO Yes Yes

Yes Yes Yes

No No Yes

No No No

No Yes Yes

i% Yes Yes

No Yes Yes

No Yes Yes

No Yes Yes

No Yes Yes

No Yes Yes

Decoupled from ACRS only for the oil a“d
gm industry whkh account for shout W%of
the st9ta’s corporate tax rewmmm

Financial corporations other than banks me
allowed a limited offset for personal property
taxes and license fees. Minimum tax, $200.

Prior taJ”ly 1987, taxis imfmmd at 6%of “et
income ken the following wx reduction: if
net income is c $50,000, the reduction is
equal to 0.75% if net income is >850,000
and c $200,0W, the red.ctiom is equal to
$375 plus 0.5% of the excess over $50,~
if net income is >$260,003 the reduction
is $1,125, For imome tax years beginning
7/1/87, and thereafter, the rate is 5,5% re-
dw.ed by the fcdlowi”g if “et income is
<$-50,000, the reduction is 0.5% of net in-
comq if net income is >$50,000 a“d
c $2C0,000, the red”ctio” M $250 plus
0.25% of excess over S50,00Q if “et income
is over $200,000, the reduction is $75.

To the extent they excwd the net income tax,
the greater of the following taxea are im-
posed on capital stock 3.1 millsldollar (mini-
mum, $100; maximum, $500,CCO)on capital
stock and surplws, or 5% of 50% of net in-
come allocated to Connectimt plm wrnpem
ention paid tn officers and shareholders own-
ing over 1% of the company% atmk.

A 2.5% s.rtna is imposed.

Pe.mifs the option of using pre-1981 depre.
ciation rules or adding hack to taxable in.
come a small percentage of ACRS deduc-
tions.



SwQ
Idaho

Indiana

Iowa

Kentucky

Maine

Maryland
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STATE CORPORATE INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987

(Aa of Ootober laa7)
Federal

Marginal
Rate

MJJWCISflWWltl
—

Corporate income tax
Supplemental Net

Income

First $25,000
$25,000-$1cWY30

$100,000-$250,000
Over $250,00@

First $25,000
$25,000-$-50,01M

$50,000-$lC0,000
$1OO,OOO-$25O,CW

Over $260,000

First $25,oOO
$25,000.$50,000

Sso,ooo-$loo,ooo
$lCWOO-$200,000

Over $200,CWl

First $25,tH30
$25,200-$75,200

$75,000-$250,000
Over $250,000

M-husetti -

Michigan —

7,7

4.0

3.0

4.0

6.0
8.0

10.0
12.0

4.5

S.O
4.0
5.0
6.0
7,25

4,0
5,0
6.0
7.0
6,0

.9s
7S3
8,33
8,93

7,0

8.33

2.35

Income
Tat De-

No

No

No

Yes

No

No

Yea

No

No

No

No

9.5 No

Federel
Used ee

State

Y=

Yes

Yes

Yea

Yes

Yw

Yes*

Yea

Ye8

Yes

Yea

No

Income
Allows
Federel
AGES

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

NO

Yes

Yes

Yea

Yes

Yes

Ycs

Minimum tax, $20. Additional $10 tax cm
each corporation filing a return a“d hwi”g
gross income during the k year.

Additional 2,5% personal property replace-
ment tan imposed,

Domestic and interstate cmpmtiom pay a
tax of 3 ,4% of AG1 from SO”WS with,. 1“
diana. A supplemental net income taxis im-
posed on corporations, banks, trust com-
panies, savings a.wociatiom and domestic
insurers at 4.5%. A grow income (receipts)
tax of 0.9% also is levied,

The financial institutions fmnchiw tan is
6% of taxable net income,

A2,2S%mwtax is imposed on tnxable income
in excess of $25,W30.finks, 4.259. of “et in.
come plw 2,1257. surtax on net income over
$26,0W.

●Except for insurance companies,

Financial institutions: franchise tax of 1%
of Maine net income plus 8 cents per $1,000
of Maim assets Ewhyearof a book net oper-
ating low, a credit shall be allowed,

Financial incitituticms, 7% of net earnings
tdlowable to Maryland.

~PratiOns pay an excise tan equfd to the
greater of the following (1) $2.00 (i”cl.des
sw’tax) per $l,WO of vahe of MA tangible
property not taxed locally or net worth allo.
cated to Massach”sett8, plus 6,33% (e..
cl”des swtax) of “et inccmn.q or (2) $226
(includes uurtax!, whichever is greater, A
SW+AXof 14% is nnpmed,

State uses a Single Businms Tax rather than
a corporati income tax (which operates simi-
lar to a vahe-added tax). The 2,35% rate is
applied +-ofederal taxable income with ad.
justments, Other rrmfedemd cmnp+nents
are also used in the tax bane, The first
S40,200 of the tax base is exempt.
SO%of ACSS is atlowed for 3,5, and 10.ww
property and SO%for 15-ymr real property.
For tax yearn beginning afta 19S6 and be-
fOre lWU, an Cdternative minimum taxis
impmwd equal tx 0,1% of the alternative
minimum kbw over regular franchise k
liability. For taxable years b+ginning after
1989, a federal pi~back alternative mini-
mum tax is imposed, For tax years beginning
.3itm 19S7, the ratawill rise if them is a reve-
nue shortfall.

(continued on nexf page)
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(As of Oofober 1987)
Federal

Federal Income
Income U:Set& Allows
Tar Da- Federal
!LwXbla I&tElaa AG9S

No No Yea

Marginal
Rate

S.o

SIMGM Rates or FW rSteh
MiMiuipPi First $5,CJ30

$5,6W-$1O,OOO
Over $10,LWI

4.0
5.0

Finrmcifd institutions are taxed at a rate
equal to the sum of (1) the greater of $25 or
0.05% of the par value of tbe institution’s
outstanding nhares and surplus employed in
Missouri and (2) 7% of the institution’s net
income for the income period minus tax com-
puted on their shares and surplus under (1)
and credLts tdlowabie for other stab and l.-
cnl taxes.

Minouri 5,0 Yes Yes Yes

6.75 No Yes Yes Mhimum tax, $50, except $10 for small
business corporations. Seginning in 1988,
corporations eiecting to use water’s edge ap.
portionment are taxed at 7%. A 4%surtax
appiies to all corporate taxpayers aftar 1981.

F,rst$50,000
Over $50,COI

Nebruika 4,15
6.65

No Yes Yes

No Yes Yes

No Yes No

Nevada

New
Hampshire

No tax
8% of taxable business profits of business
organizations.

8,0

9.0 AU corporations pay additional tax on net
worth, Corporations pay a tax of 9% of alio-
cated net income plus additional milt levy on
allocated net worth. A 1.25% corporation in-
come tax is imp-md on net income from New
Jersey other than those subject to or exempt
from the genemi income tax.

New Je~ —

Fimt W0,6W
second $566,0CQ

Owr $1,0W3MI

—

4.8
6.4
7,6

9,0

No Yes Yes

No Yes Yes

New
Med.

New York ~rporations are subject to a W h on net
income or a tax on three alternative bases,
whichever produces the greatest tax. A 16%
tex is impased on unrelated bwsiness in-
come, with modifications, of taxpayers s.b-
ject to the federal tsx on wmeiatid business
income. Mtnimum tax, $250. Surcharge im-
posed in Metropolitan Commuter Transpor-
tation District. New York Ctty corporation
income tax is 17% of tax imposed for tnx
years ending on or after 12/31/62, but before
12/31/90. Small business wayers are nub.
ject ta a lower tax rats. An additional tax of
0.9 miikJ$l of subsidiary capital is levied.

North Camiina – 7.0 No Yes Yes

Yes Yes Yes The taxis .CWI to the greater of the tax
rate UC,,, .,ldc income or 5% of alternative
minim,, ,,, J:,.nble income, effective for tax
years hx ), ,ning af%er 19S8, Banks, trust
companies $,,nd msociations, 5% of North
Dakota 1,,,i!,lingl.savings and loan net in-
come.

North First $3,6W S.o
Dakota S3,000-SWCQ 4.5

$E,603.$20,CO0 6.0
$20,000-S3W3C.3 7.5
$ww$-$oobm 9.0

10.5

(oontlnued on next page)
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STATE CORPORATE INCOME TAX RATES FOR TAX YEAR 1987

(Ae of Oofober 1987)
Federal

Merginfrl Income
Refe Tes De-

Stak @QcQwlQdUcUQla
oh40 Fimt $26,ooo

over $X@oo

5.82 milk #dtiplied by
V8h10Ofstock,

whichever is greatnr

5.1 No
9,2
5.4

Oklahoma —

Oregon

Pemuylvan& -

Rhode Island
or 40c per $100 cd net worth,

whichever is greater

couth Camfhln -

South Dakota No tax

Temenea

Texas No tax

Utah

Vermont First $10,WO
$10,060-$25,000

$25,01M-$250,000
Over $2S0,000

v-
W8Ah@0n No tax

W.t Virginia –

5.0 No

6.6 No

8.5 No

8.0 No

6.0 No

6.0 No

6,0 No

6,0 No
1.2
8.4
9.0

6.0 No

9.75 No

Federel
Ueed as

Sfefe

Yes

Yes

Yea

Yes

Yes

Yes

Yes

No

Yea

Yes

Yes

No

Income
Allows
Federal

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Yea

Yea

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Minimum tax, $50. If the tax bawd on net
income exceeds the alternative tax, then a
surtax is imposed until tax year 19S7 when
a 2.7% surtax is imposed. No surtax after
16S7. For ACRS, taxpayer must add 25% of
the amo””t by which the cm’porationk fe-
deral tnxnble income wan reduced by ACRS
depreciation, but a deduction of 20%of such
addition is allowed inemhof the tive ensuing
tax years. For taxyeara 19S4 a 1965, fimm-
cinl institutions am subject ta an additiod
tax,

Minimwn tax, $10. Qualified taxpyem IIIW
elect tn pay eltemative tax of 0.2S% or
0.12s% of groaa sales,

Rate drops to 8,5% in 10S7 and thereailer.

FJanks,4,5% of South Carolina net income;
savings rmd loan associeitkans, 8% of SC net
income. The tax is md.ced to S.5% for fax
years beginning in 16SS end b 6% for tax
yearn beginning after 19sS.

LLsnk# and tinancid institutions, 6% of
fwJeral taxable income with md,ficntions
mininmm, $200 per authorized b.si”em
location.

COrprations are alsofubject to the 6% tax
on dividends and interest.

Minimum tnx, $lW, A4%s.rtnx is imposed.

Minimum tax, $75. For tnx yeara &ginning
on or afler January 1, 19SS, the tax rates
range Lwh.een 5.5% and 6.25%.

Seginning July 1,1966, the rate in reduced
by O.15%perywr for 5 mwcessiveyeam, 8uch
rate tn be 9% on and after July 1, 1992.

7.9 NoWlaoondn
Wyiming N. tax

Source Commerce Clearing House, State Tax Guide; CCH, Stale Tax Reporter, Octobel 19S7.
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U.S. Median Rate

New England
Connecticut
Maine
Massachutits
NewHampshi~
Rhcde Island
Vermont

Mideast
Delaware
Washington, DC
Maryland
New Jersey
New York*
Pennsylvania

Great Lakes
Illinois+
Indiana
Michigan
Ohio+
Wisconsin +

Plains
Iowa+
Kansas+
Minnesota+
Missouri+
Nebraska+
NorthDakota+
SouthDakota+

southeast
Alabama+
fu’:$r;y +

Cem&!ia+
Kentucky+
Louisiana+
Mississippi
North Carolina +
South Carolina
Tennessee +
Virginia+
West Virginia

southwest
Arizona+
~@&&c~+

Texas +

Rocky Mountain
Colorado+
Idaho +
Montana
Utah +
Wyoming+

Far West
California +
Nevada+
Oregon
Washington +

Alaska +
Hawaii

X = Exempt

Table 22
MAJOR FEATURES OF STATE SALES TAX

(effective Octuber 1987)
Sta st9r&:Gting

Degrm of
Pms&en Ektrioand Income Tex Taxation 01

IeLSAe E9Qd GseMMks GkdtllM!2s9QU SetYks15take

5.0% 2a 45 32 a 7

7.5 x x x x* 4
5 x x X* 5
5 x x x x* 5

No State ~les Tax
x x x* 5

2* x x x x 5

6
5
6
4
6

5
5
4
5
5

4
4

;.225”
4
5.5*
5*

4
4
5
3
5
4
6
3
5
5.5
3.5
5

5
4.75
4
6*

3
5

x
x
x
x
x

x
x
x
x
x

x

x

x
x

No State Sales Tax
x 3
x 3
x

x

x
x

*

x

x
*

x

x

5.0938”
9

x
x

x
x
x
x
x

x
x
x
x
x
x
x

x
x
x
x
x
x
x
x
x
x
x
x

x

;
x

x

x“
x
x
x

x
x*

x
x*
x

x

X*

x

x
x

x
x*
x
x
x

x
x

x

x

x*
x

x*

x*

x

x

3
3
3

5
5
5
3
3

2
3
5
5
5
5
1

5
3

4
4
3
5
2

x
x x

—No State $8Jw Tax
x 3
x x* 3

4

:
3

4.75 x x x 5
5.75* x x x 5

No State ~ales Tax
6.5 x x 2

No State Sales Tex
4 ● x x 1

+ = Addi~ional local saks t.s%rates may b+ addkional. See TaMe 61 ror lwal rates
●&e notes on next page.
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HawIifi
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M0ine4

Marylanrk
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Nevadtu

North Carolina

North Dskotw

Rhode Island

south Carolilm

South Dakotw

Utalx

Wisconsin:

Tab/e 22 (cont.) ACIR 55
MAJOR FEATURES OF STATE SALES TAX

f40tee

Exempts the first 500 kilowatt houm of electricity per month for residential customet% whose income is
not more than $12,000 per yeaf.

Clothing lW than $75 and COchildren’s clothing is exempt.

Although Hawcii does not exempt food fmm the general sales tcx, a tax ctiit is granted on the state
income tax to help offset the mlestax (end other excise taxes). This credit is avcilable to t-em ecrning
$20,000 or less.

Related income tax credit ellowed for senior citizens depending on income level.

The flint 75o RWH per month is exempt.

Recidenticl electric bills are exempt from walestax, hut natural gcs bills cm not.

Sclee tax applies if an itcm of clothing or fwtwecr is over $175.

Residential use of naturcl gas or electricity for heating purposes is exempt through the months of
November-April.

The sales tax will decreece 1/10 of 1% in June 1990 to 4.125%.

Although New Mexico does not exempt food and prescription drugc fromthegeneral sclestax, a tcx credit
(mfundahle if notaxisdue) is availabletn tcxpayemwith modified I@ss income Iessthan $10,000–thisto
offset the ml.% tax on food and prescription dfuga.

The state has a mandatory 3.75% county sales @x, which in practice gives the state a sales tax rate of
5.75%.

Fwd purchaced with fcmd stamps is exempt. Them is a non-refundable credit on the personcl income tax
to help offcet the sales tcx on fowl pufchcses. The credit ranges from $15 to $2.5 depending on income
level. The cfedit is not available to tcxpayem with taxable income greater than $15,000.

Rate will decfease to 5.0% on July 1, 1989.

Scles tax applies for spxts clothing.

Adopted a $12.50 income tax credit to help offset the one pefcent malestax incfease passed in 1984.

Rate will k? reduced from 5.0% to 4.0% on May 1, 1988. Related income tax credit cllowed for senior
citizens depending on level of income.

Rate will decreaceto5.0% on January 1,1990. Utilitymdes taxrati on gee, electricity, beat, coal, fuel oil or
other fuels for msidenti.d usc is 2.0938% (2% effective January 1, 1990).

Residential use of natural gas or ektricity for heating purposes is exempt through the months of
Novembe+Apfil.

Related income tax credit allowed for senior citizens depending on income level.

qDegreeof statx taxction of pm fessionat and personal services other than utitities, admissions, and transient accommodations is divided intn
ftve (5) cateeoriex

L

2.

3.

4,

6,

Genarcl taxction of most services (includes moat profamional and parconcl servicas);

Broad taxation of services (may include tnxation of repairs; investment c.unseting bank service charges; barber and
beauty shops: carpent~, kmndry md cleaning; ph.tmgraphx renti, interior decorating printin~ packin~ parkin~ nnd
bookkeeping cnd cotktion services);

Substantial taxation of services (m~ include taxation of repair eervicea; bookkeeping and collection servicxa; laundry and dry
cleaning, cnhle T. V.; parking, and landscaping);

Narrow taxation of service~ (may include taxation of advertising selected business service% and laundry and dry cleaning); and

No (or little) taxation of servicen.

2Giventhenature of thedcta, a “clam” mediandoes notexist. Oftlm 48 states (andWashington, DC)with salestaxes, 1Sstateshaveram above
5.0%, 19 st.atnshave rates below 5.0%, with 14 states and Washington, DC, bcving a rate of 5.0%.

sources A(3R statTwmpihtiom of rates, fmd cnd dmg exemption information = of Ochber 1987, based on Commerce ClearingHouse,
State Tat Guide. Remaining exemption data from John F. Due and John L. Mikeselt, Sates Taxation: State and fmml Strurcum
.zndAdmini.traf ion, Johns Hopkins Univemity Press, 19BS,as updated in the Washington Post, May S, 1981, p. H-S.
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STATE GENERAL SALES TAX RATES, IN PERCENT, AS OF JULY 1 OF EACH YEAR

Recdon Stak

U.S. Median
New England

Connecticut
Mtine
Massachusetts
New Hampshire
Rhode Island
Vermont

Midaast
Delaware
Washington, DC
Ma&and
New Jemy
New York
Pennsylvania

Great Lakes
Illinois
Indiana
Michigan
Ohio
Wisconsin

Plaina
Iowa
Kansas
Minnesota
Missmmi
Nebraska
North Dakota
South Dakota

Scmtheaat
Alabama
Arkansas
Florida
Georgia
Kentucky
Louisiana
Mississippi
North Carolina
South Carolina
Tennessee
Virginia
West Virginia

Southwewt
Arizona
New Mexico
Oklahoma
Texas

Rocky Mountain
Colorado
Idaho
Montana
Utah
Wyoming

Far W=t
California
Nevada2
Oregun
Washington

Alaska
Hawaii

&o%

7.5
5.0
5.0
0.0
6.0
4.0

0.0
6.0
5.0
6.0
4.0
6.0

5.0
5.0
4.0
5.0
5.0

4.0
4.0
6.0
4.225
4.0
5.5
5.0

4.0
4.0
5.03
3.0
5.0
4.0
6.0
3.0
5.0
5.5
3.5
5.0

::5
4.0
6.01

3.0
5.0

~:j938
%0

4.75
5.7$

1:
0.0
4.0

W
5.0%

7.5
5.0
5.0
0.0
6.0
4.0

0.0
6.0
5.0
6.0
4.0
6.0

5.0
5.0
4.0
5.0
5.0

4.0
4.0
6.0
4.225
3.5
4.0
4.0

4.0
4.0
5.0
3.0
5.0
4.0
6.0
3.0
5.0
5.5
3.0
5.0

:;5
3.25
4.125

3.0
5.0
0.0
4.5938
3.0

4.75
5.7s2
0.0
6.5
0.0
4.0

(does nol Includelocaltexei)

!s?9.5

4.75%

7.5
5.0
5.0

::(
4.0

0.0
6.0
5.0
6.0
4.0
6.0

5.0
5.0
4.0
5.0
5.0

4.0
3.0
6.0
4.225
3.5
4.0
4.0

4.0
4.0
5.0
3.0
5.0
4.0
6.0
3.0
5.0
5.5
3.0
5.0

5.0
3.75
3.25
4.125

3.0
4.0
0.0
4.625
3.0

4.75
5.752
0.0
6.5

0.0
4.0

4.75%

7.5
5.0
5.0
0.0
6.0
4.0

0.0
6.0
5.0
6.0
4.0
6.0

5.0
5.0
4.0
5.0
5.0

4.0
3.0
6.0
4.125
3.5
4.0
4.0

4.0
4.0
5.0
3.0
5.0
4.0

M
5.0
5.5
3.0
5.0

5.0
.%75
3.0
4.0

3.0
4.0
0.0
4.625
3.0

4.75
5.7s
0.0
6.5

0.0
4.0

~

4.0%

7.5
5.0
5.0
0.0
6.0
4.0

0.0
6.o
5.0
5.0
4.0
6.o

4.0
4.0
4.0
5.0
5.0

3.0
3.0
5.0
3.125
3.5
3.0
4.0

4.0
3.0
5.0
3.0
5.0
3.0
5.0
3.0
4.0
4.5
3.0
5.0

4.0
3.5
2.0
4.0

3.0
3.0
0.0
4.0
3.0

4.75
5.75/

M

0.0
4.0

M9.Q

4.0%

7.5
5.0
5.0
0.0
6.0
3.0

0.0
5.0
5.0
5.0
4.0
6.0

4.0
4.0
4.0
4.0
4.0

3.0
3.0
4.0
3.125
3.0
3.0
5.0

4.0
3.0
4.0
3.0
5.0
3.0
5.0
3.0
4.0
4.5
3.0
3.0

4.0
3.75
2.0
4.0

3.0
3.0
0.0
4.0
3.0

4.75
3.0
0.0
4.5

0.0
4.0

1.9za

4.0%

7.0
5.0
5.0
0.0
6.0
3.0

0.0
5.0
5.0
5.0
4.0
6.0

4.0
4,0
4.0
4.0
4.0

3.0
3.0
4.0
3.125
3.0
3.0
4.0

4.0
3.0
4.0
3.0
5.0
3.0
5.0
3.0
3.0
4.5
3.0
3.0

4.0
3.75
2.0
4.0

3.0
3.0
0.0
4.0
3.0

4.75
3.0
0.0
4.6

0.0
4.0

E.titetax rakraised front 5.25% to6%mn October 1, 1067.
21nclude8state mandated county tax of 3.75%
Tmonsemices mpded=of JmuWl, lW. A6%stiti rate beeom-effective on Febmavl, 19SS.

SO”rcc ACIRstaff compilation from Commerce Clearing House, State Tax Reuiew.See the following table for local rates, where applicable



Table 24 ACIR 57
LOCAL GOVERNMENT UNITS WITH SALES TAXES,

SELECTED YEARS 1975-87

Stmzo,Typa of

A3ahama (Total)
Municipslitiw
@unties

Alaska fl’otao
Municipalities
Soroughs

Artzam (Total)
Municipditim
counties

Arkalua# (Total)
Municipditiw
counties

cfdtforn3a (Total)X
Municipalities
&unties
Transit District

Colomdo CTOtsl)
Municipalities
(?auntim
Transit District

Flort&**
Counties

C4am’gla (Total)
Municipalities
Counties
Transit District

D3tnok (TOM)
Municipalities
Counties
Transit District

Ran.sas (Total)
Municipalities
Counties

L#uishlu Crot91)
Municipaliti6n
Parishes
school Districts

Minnesota
Municipalities

M3umu4 (Total)
Municipalities
Counties
Transit Districts

Nebraska
Municipalkiea

state, Type d
mMaalz&41?sl 12n Mzs Gwamfm2 MaznMlwMsllwalm

sa2
326

56

874
929

51

:
6

75
74

1

7a
59
19

44s
SSo
5a

6

252
310
4a

921
2s1

40

92
a5

7

59
59
—

2
2

201 265
270

Nevada (ToM)*
Municipalities
Counties

New Mwdc-a (TOW
MunicipnBties
Counties

New York (Total)
Municipalities
C-aunties
Transit District

North CarolIntt
Ccwlties

North Dakota
Municipalities

Ohio CTOtat)
COuntiea
Transit Dktrict

Oklahoma (Total)
M“nicipe.lities
COwlties

South Dakota

’751
-—

;51

12a 1s4 120
Km 101 98

2a 83 22

S5 al 87
26 27 29

1

1

13

12

9P
93

6

70
25
46

12
1

31

9s aa
w

7

99 —
99 86
—

11
1

—

9s
a7

6

m
92

S4
76

92

7

70
70

60
44
16

E
5a
5

a
77
75

74
29

fx

2

111
16
35

444

58 5s 57
1 11

45
—

100 100 KM 09 99 96

441
Sao
fia
3

428
E

5a
s

s 3–

81 76 65
79 74 62

229

473 405 447
457 462 441

16 14 6

$&3
5a

7

—

55
52

9

51
50

1

93

225 222 205 1ss 166 121
168 191 175 159 144
31 so 29 29 20 WL3 9.9s 956

—

18

115

11111

0

144
0

0

14S
o

122
0

192
1

1268
1249

102
2

139
a7
52

26s
16s
90
06

—

104
0

10’3
1

1s59
1256

102
1

40
85

5

S4
3

So
1

1359
1256

102
1

20
15
6

—

16
Municipalities

TeMenw (Total)
Municipaliticm
counties

Texrm (lbtal)
Municipalities
Transit District

Utah (Tolal)
Municipalities
Counties

Vtrg3nfa (ToW
Municipslitiea
C-3untia

W-hlngton (Totat)
M“nicipslitiea
Countiee

111 107 82

105 105 102
10 10
95P5J

1029 1082 1120
1029 1026 1117

66 3

248 248 248
219 219 219

29 29 29

196 186 1S6
41 41 41
66e6s5

307 966 2C6
26a 266 267

39 99 99

61

105
11
94

649
921

28

n.a.

46

104

:

94a
921

25

23o
201

29

186
41
95

802
264

w

149
1

142
1

f!54
1375 1S16 1942
1271

102
2

1272
102

2 204
n.a.

2916s
10s

w

106
10s
60

7

1ss

196
41
ed

902
264

2a

1s9

202
192
6s

287
117
6s

251 217
162 126
so 21 .900

47 47 66 00

.912111 w3scc.nsill
Counties

657 556 4S7 339 215 162
122–

474 45s 406 222 214 Wyomfng

114 9a 81 1 1 (huntim 15 14 15

—

16 18

69 U.S. Total 0S92 6705 64!3S 67021 644S 469S

Peraentaam Changw from
22 16 12 74– hViOW Year Cited 1% 1% 14% 5% 11%

●NV-in 19S1, the date made the 9. 15% county tax,mandatmy, which in effect raised the stab rata and dedicated tbe tax for special p.qmsea.
That same year, authority was granted for counties to levy a transit tax and three counties currently exercise this option.

..FL_~ori~ ~ountiw h~ ~es ~ fOrO* 1~,

‘In a smatt number of atatas, the exact numkmr of units using the tax in 1S81 was not available. Total ti@m is an estim.st6.

aFiguren revised from prior editions of Signi@nl Featww of IVaml Fedemlkm.
SOurw ACIR SW compilations bed on Cammexe Ctearingh.use, Stata Tax Rqwrtec and NationeJ Conference of Stats Lagidat.ms,

.L@sIatiw FSnau Paper#24, “Locat Sates and Income Taxes HOWMuch Are They Uned7 Should ‘Thy Se More Widempraad?,”
Denver, CO, 1962.
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COMBINED STATE-LOCAL GENERAL SALES TAX RATES. SELECTED CITIES.
------- .--— –,

New England

Maine
Mcasachusctts
New Hampshire
Rhode Inland
Vermont

Mldeaat
Delaware
Washington, DC
Maryland
Ncw Jersey
New York

Pennsylvania

Great Lakea
Illinois

Indiana
Michigan
Ohio

Wisconsin

Plain@
Iowa
Kancca

Minnesota

Missouri

Nebraska

North Dakota

BoutlI Dakoti

Southeaat
Alabama

(continued on next page)

No local genertd wdea taxca
No Ioccl general caka taxas
No lWMIgeneral MIec taxes
No state or lcd general salas taxes
No 10CCIganeral scles taxes
No local ganeral saks taxes

No state or kwal general den taxes
(not applicable)
No Ioccl ~nertd scles taxea
No local &nerd sales tam+
Albany (Albany)
Buffalo (Erie)
New York City
Rochester (Monroe)
Sypacuae (Onondaga)
Yonkers (Westchester)
No lwml ganeraJ sakes tax

ChicaKU(Cook)
Panria (Paoria)
Rockfoti (Winnebago)
Springfield (Sangamon)
No local general saks tax
No local ganeral sales tax
Muon (Summit)
Cincinnati (Hamilton)
Claveland (Cuyahoga)
Columbus (Franklin)
D@cm (Montgomery)
Tolado (Lucas)
Youngstown (Mahoning)
Barren (Barren)
Madison (Dane)
Menomonie (Dunn)
Milwaukca (Milwaukaa)

(aec Iowa nota)
Kanaaa City (Wyandotte)
Topeka (Shawnee)
Wichita (Sadgwick)
Duluth (St. Louis)
Minneapolis (Hennepin)
Independence (Jackcon)
Kansas City (Jackaon)
St. Louis City
SpringIleld (Graene)
Lincoln (Lancaster)
Omaha (Douglas)
Grand Forks (Grand Forks)
Bismamk (Burleigh)
Minot (Ward)
Sioux Fallc (Minnehald
Pierre (Hughes)

Birmingham (JefFersnn)
Huntsville (Madiaon)
Mobile (Mobile)
Montgume~ (Montgomery)

Sg

7.5%
5.0
5.0
0.0
6.0
4.0

0.0
n.a.
5.0
6.0

z
4.0

M’
4.0
6.0

5.0
5.0
5.0
5.0
5.0
4.0
5.0
5.0
5.0

::
5.0

::8
5.0
5.0
5.0

4.0

H
4.0

u
4.225
4.225
4.225
4.225
4.0

:8
5.0
5.0

il

4.0
4.0
4.0
4.0

3.0
4.0

3.0
3.0
1.5

1.0
1.25
1.25
1.25

0.5
0.5
0.5

E

;!
0.5

0.5

1.0*
1.0

1.0

0.5
0.5

0.5

1.0
1.0

2.0

Combined
SW;L+X.J

city olt&r
Iax

6.0

4.0

2.5

1.0
Lo

::8

1.0
1.0

k;
1.0
1.0
1.375
1.0
1.5
1.5
1.0
1.0
1.0
2.0
1.0

2.0
3.0
3.0
2.0

0.25

0.25

Lo

1.0

0.5

0.5
0.5

7.5%
5,0
6.0
0.0

!:

0.0
6.0
5.0
&o

?:
8.25

::
8.25
8.0

8.0
7.25

H
5.0

:::
5.5
6.5
5.5
8.0
8.0
5.5
5.5
5.0
5.5
5.0

5.0
8.0
5.0
5.0
7.0
6.5
5.725
6.225
6.100
5.725
5.5
5.5
6.0
6.o
6.0
6.0
5.0
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COMBINED STATE-LOCAL GENERAL SALES TAX RATES, SELECTED CITIES,

Southeast (cont.)
Arkansas

Florida
Georgia

Kentucky
Louisiana

Mississippi
North Carolina

South Carolina
Tennessee

Virginia

West Virginia

Southwest
Arizona

NewMexico

Oklahoma

Texas

Rocky Mountain
Colorado

Idaho
Montana

FayetteviOe (Washington)
Fort Smith (Sebastian)
Little Rock (Pulaski)
Pine Bluff (Jefferson)
No local general sales tax
Atlanta (Fulton)
Columbus (Muscogee)
Macon (Bibb)
Savannah (Chatham)

OCTOBER 1987

No local general salek taxes
Baton Rouge (E. Baton Rouge)
Lafayette (Lafayette)
Lake Charles (Calcasieu)
Monroe (Ouachita)
New Orleans (Orleans)
Shreveport (Caddo)
No local general .des taxes
Charlotte (Mecklenburg)
Durham (Durham)
Greensboro (Guilfod)
Raleigh (W&e)
Winston-Salem (Forsyth)
No local generrd sales taxes
Chattanooga (Hamilton)
Knoxville (Knox)
Memphis (Shelby)
Nashville (Davidson)
Alexandria (No County)
Newport News (No County)
Norfolk (No County)
Richmond (No County)
Arlington County
Che~rtield County
Fairfax County
Henrico County
Prince William County
No local general sates taxes

Phoenix (Maricopa)
Tucson (Pima)
Albuquerque (Bernalillo)
Santa Fe (Santa Fe)
Tahkquab (Cherokee)
Oklahoma City (Canadian)
Okm.lgee (Okm.lgee)
Tulsa (Tulsa)
Abilene (Taylor)
Austin (Travis)
Dallas (Dallas)
Fort Worth (Tarrnnt)
Houston (Harris)
Lubbock (Lubbock)
Pasadena (Harris)

Colorado Springs (El Paso)
Denver (Denver)
Golden (Jeffemon)
Pueblo (Pueblo)
No local general sales taxes
No state or Icad generaJ sales taxes

S&e

4.0
4.0
4.0
4.0
5.0

k:
S.O

::
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
6.0
3.0
3.0
3.0
3.0
3.0
5.0
5.5
5.5
6.5
5.5
3.5
3.5
3.5
3.5
3.5
3.5
3.5
3.5
3.5
5.0

5.0
5.0
4.75
4.75
4.0
4.0
4.0
4.0
6.0
6.0
6.0
6.0
6.0
6.0
6.0

3.0
3.0
3.0
3.0
5.0
0.0

co~ty

1.0

1.0

:::

;::

3.0
2.0

k:
5.0
1.5

2.0
2.0
2.0
2.0
2.0

1.75

;:5
2.25

1.0
1.0
1.0
1.0
Lo

1.0

1.0

0.5

city
Isx

1.0

1.0

2.0
2.0
2.5

2.0

1.0
1.0
1.0
1.0

1.2
2.0
0.25
0.625
2.0
2.0
3.0
3.0
1.0
1.0
1.0
1.0
1.0
1.0
1.0

2.5
3.5

;!

O&r

1.0

1.0

0.5

1.0
1.0
0.25
1.0

.6

.6

Combined
St;t;l+l&el

6.0
4.0
5.0
6.0
5.0
5.0
4.0
4.0
5.0
5.0

i;
7.5
7.0
9.0
7.5
6.0
5.0
5.0
5.0
5.0
5.0
5.0
7.25
7.0
7.75
7.75
4.5
4.5
4.5
4.5
4.5
4.5
4.5
4.5
4.5
5.0

6.7

::
5.375

i:
6.0
7.0
7.0

:::
7.25
8.0
7.0
7.0

(continued on next page)
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COMBINED STATE-LOCAL GENERAL SALES TAX RATES, SELECTED CITIES.
OCTOBER 1987

Rocky Mountain (cont.)
Utah Provo(Utah)

Omm (Utah)
Salt Lake City (Salt Lake)

Wyoming Cheyenne (Laramie)
Casper (Natrcma)

Far West
California Anaheim (Orange)

Los Angeles (Los Angeles)
Sacramento (Sacramento)
San Diego (San Diego)
San Franciaco (San Franciaco)

Nevada Las Vegas (Clark)
Bsno (Wasboa)

Oregon No local general ties taxes
Washington Seattle (King)

Spokane (Spokane)
Tacoma (Pierce)

Alaska Anchorage (Anchorage)
Fairbanks (Fairbank6/North Star)
Juneau (Juneau)

Hawaii No local general sales taxes

S&a co&ty

5.0938
6.09S8
5.0938

3.0 2.0
3.0 1.0

4.75 1.25
4.75 1.25
4.75 1.25
4.75 1.25
4.75
5.75 ;Z
5.75 0.25
0.0
6.5
6.5
8.5

0.0
0.0
0.0
4.0

city
Iaa

0.91
0.91
0.91

1.4
1.3
1.3

3.0
4.0

Combined
St:tO;l.+X#

C&r

0.25 8.253
0.25 6.253
0.25 6.253

5.0
4.0

0.5

0.5

0.25

6.0
6.5
6.0
6.0
6.5
6.0
6.25
0.0
7.9
7.6
7.8

0.0
3.0
4.0
4.0

Ah

AK

.4$2

AR:

CA

co

FL

GA

ID:

IL

IA:

Iw

LA

The City of Huntsville is not required to pay county sales taxes within its corporate Iimita. Both counties and cities are
authorized to levy sales taxes. City sales tams am in addition to any county sales taxes. Rate in police jurisdiction 1.5%.

Bomugbs may levy a sales and uaetax not to exceed 6.0%. Cities outside tmrougbs may levy a tax not to exceed 3.0%. Cities
within boroughs mqy levy a sales or use tax upon all sounm taxed by the borough in the manner provided for boroughs but
may not axcaed 6.0%. City sales taxes are in addition to bortmgb sales taxes.

Subject to voter approval various counties are authorized to levy atranspx’t.ntion axcisetax at a rate of not more than 10%
of tbe state transaction privilegw tax rate. Maricopa and Pinal Counties are the only ones to lavy this tax.

Cities (first, second class and incorporated towns) may impow a sales tax not to exced 1.0%. They are allowed to impose an
axtra 0.5% or 1.0% for improvement of parks. Counties can levy a sales tax not to exceed 1.0%. City snles tax% are in
addition to any county sales taxes. The City of Texarkana levies a sales tax of 1.0% plus an additional 1.0% sales tax in lieu
of tbe state income tax.

All counti= have adopted a 1.25% sales tax. Cities may levy a conforming 1.0% tax (80% of the total local tax) and counties
must allow a credit of 1.0% against tbe county rate. Total cannot exceed 6.0% except in tranait district which cannot exced
6.5%.

The regional transportation district consisting of the City and County of Denver and the Counties of Adam, Arapaime,
Jefferson, Boulder and a portion of Douglas levy a 0.6% sales tax (with the exception of four cities). City sales taxes are in
addition to any county sales taxas.

Allowed lcal sales taxes only for 1985. The state rate bwomes 6% on February 1, 198* tax on services repealed January 1,
1986.

The general assembly has authorized tbe imposition of joint county and municipal sales and use taxes. It created 159
special districts based on county lines which can impme a 1.0% tax. Tbe Metropolitan Atlanta Rapid Transit Authority
levies a additional sales tax of 1.0%.

State tax rate schaduled to b raduced fmm 5.0% to 4.0% on July 1, 1987.

Counties and Municipalities may impose a sales tax not to exceed 1.0%. City sales texes me in addition to any county and
transit sales taxes. Two transit districts by an additional sales tax of 0.25% or 1.0%.

The Cities of Betram and Polk City have a tax rate of 1.0%. Counties received the authority to have a maximum sales tax of
1% in 1985. Based on state sales tax laws.

Cities and counties may impose a 0.5% or 1.0% sales tax. City sales taxes are in addition to any county sales taxes.

Parishes and cities are autbofized to levy a sales tax not to exceed 3.0%, unless specifically approved in a special election.
City sales taxes are in addition to any county sales taxes. Any school board taxes are includad in parish sales taxes.

(continued on next page)
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Table 25 (cont.) ACIR 61

COMBINED STATE-LOCAL GENERAL SALES TAX RATES, SELECTED CITIES,
OCTOBER 1987

Minneapolis is authorized to levy a 3.0% tax on sales of admissions, amusements and transient bxlgings. Only thrae
municipcdities are authorized to levy a sales tax.

Cities may imposa a 0.50%, 0.875% or 1.0% sales tax, i%xceptSt. Louis which may imposa 8 1.375% tax. Counties may
imposa a 0.25%, 0.375%, or 0.5% sales tax, except St. Louis County which may impose a 1.0% tax. No city within St. Louis
county may impose a sales tax. City sales taxes are in addition to any county or transit saIes taxes.

Municipalities may impose a 0.5% or 1.0% sales tax. Omaha and Lincoln are allowed to impas a 1.5% tax. Stats tax rate
rut% fmm 3.5% to 4.0%, effattive Janumy 1, 1987.

The state sties tax of 5.75% includas 1.5% for Iucal school support tax and 2.25% for local ralief tax. These taxes are
mandatory in all 17 counties. Counties may levy an additional sales tax for public transportation, road construction or
tourism. Ssven counties impow a 0.25% sales and use tax.

All incorporated municipcdities imposa a sales tax. This tax may not sxcead 1.0%. Cities and counties may imposa an
additional sales tax not to axcead 0.50% for ~pair and replacement of infrastructure improvements. Counties have three
kinds of sales taxes (1).25% to support indigant hospital patients, (2).125% or 0.25% for county fire protection for areas
not includad in a municipality, and (3) O.125% countywide sales tax. Cities with sales taxes are not subject to additional
county sales taxes.

Cities and counties may levy a sales tax not to axcsad 3.0% except in New York City, Mt. Vernon, Yonkers, Erie County and
Nassau County which may impose a 4.0% sales tax and Suffolk County which may impose a 3.25% tax.. An additional
0.25% sales tax for the Metropolitan Commuter Transit District may M imposad on New York City and the Counties of
Dutchess, Nassau, Orange, Putnam, Rocldand, Suffolk and Weatxhester.

Counties may impss a 1.5 or 2.0% sales tax.

Counties may imposa a sales tcx not to axcsad 1.0%. An additional transit taxis imposad in mveral counties but may not
Sxcaad 1.5%.

Counties may impose a sales tax not to excaad 2.0%. City ades taxes are in addition to any county sales taxas.

Municipalities may imposa a 1.0% sales tcx. If a sales tax in excess of 1% was enacted befora July 1,1983, the tax rate may
continue to be in force, provided that no rate as of this date in excess of 2.0% may be incrsased.

All counties may levy a local sales tax not to exceed 1/2 of stata sales tax rate. City sties taxea are in addition to any county
sales taxes, but the county levy takes priority. If a county levies atax less than one-half of the stata rate, a city can only levy
the difference. If a city or county adopts a local option basa, then the sales tax can only be appliad to $1,100 of the purchase
prica of a single item. If a local option base is not adoptsd, then there is a $5 limit on any single item.

Municipalities may imposa a 1.0% sales tax. Thay may also imposs an additional 0.50% tax to reduce property taxes. Some
cities also impose a metropolitan transit authority sales.

Citias and counties may impose a sales tax of 0.91 (1% effactiveJanuary 1, 1990). Cities and counties are also authorized to
levy a 0.’25% transit tax. Resort communities may include an additional sales tax of up to 1.0%. City and county taxes do
not overlap.

Every city and county imposes a 1.0% sales tax, w total combined state wide sales taxis 4.5%. Cities are independent of
counties in Virginia.

Cities and counties may levy a local sales and use tax of 1.0%. They are also authorized to levy an additional sales tax not to
twcaed 0.6% for the purpose of transportation. Counties must 8JIow a credit against county sales taxes for any city sales
taxes.

Counties may impose a sales tax at a rata of 0.5%.

Counties ara authorized to levy a sales tax rate not to exceed 1.0%.

a+ume: ACIR stafYcompilation from Cammerce Clearing House, State Ta.zReparter,



62 ACIR

U.S. MeMen
NgewEt&iupi

MabIe
fdawlchlmtts
New Hmnpahim
Rhode Island

Mideeet
D&ware
Wa.8hington, DC
Maryland
New Jersey
New York
Pennsylvania

Great Lakes
IUinoh
Indiana
Michigan
Ohio
Wisconsin

P18w8

Kansrla
Minnesota
Mwouri
Nebraska
North Dekota
South Dakota

Southeas4
Alabama
Arkansan
Florida
Georgia
Kentucky
Louisiana
Mississippi
North Carolina
South Carolina
Tennwm
Virginia
Wet Virginia

SOUthhaest

New Mexiw
Oldtioma
Texas

ROacO~ad~untain

Idaho
Mmtma
Utah
Wyoming

Table 26

STATE CIGAREITE TAX RATES,* IN CENTS PER PACK

U&z

$.1s

.26

.2s

.26

.17

.25

.17

.14

.17

.X3

.27

.21
,18

,20
.155
21
,18
,3P

.26

.24

.ss

.13

.27

.27

.23

.1s5

.21

.s4

.12

.08

.16

.18
,02
,01
.19
.025
.18

.15
,15
.25
,205

.20

.16

.16

.2.9

.0s

,10
,20
.27
.s1
.16
40%7

As of July 1 of Each Year (does riot Include Iocel texes)

m

$.17

.26

.28

.26

.17

.25

.11

.14
,1s
.1s
.25
.21
,18

.20

.105

.21
,14
.25

.26

.24

.99

.13

.2s

.18

.23

.165

.21

.24

.12

.03

.16

.18

.02
,07
,1.9
.025
.17

.15
,15
.16
,205

.20
,)01
,16
,12
.0s

.10

.15

.27

.s1
.16
40%

MM
$.17

.26

.20
,26
.17
.2s4
.17

.14

.19

.1s

.25

.21

.le

.12

.106

.21

.14

.25

.18

.16
,2s
,12
,18
.18
.23

.165

.21

.21
,12
,02
,16
.11
.02
.07
.19
.025
.17

.15

.12

.18

.1956

.15

.091

.16
,12
,Sle

.10

.15

.le

.2.9

.08
40%

Is&4
$.16

.26

.20

.26
,17
.23
.17

.14

.19

.19

.25

.21

.18

.12

.10s

.21

.14

.25

,18
.16
.16
,13
,18
,18
.15

.165

.21
,21
,12
.0s
,16
,11
.02
.07
1s

.025

.17

,15
,12
.16
.1s5

.15

.091

.16

.12

.Sle

,10
,15
.19
.2s
.08
4090

Far West
California
Nevada
Oregon
Washington
Alaska
Hawaii

*Note: State tax rata ore in addtiion to the federal tax of $.16.

1T8x is 40% of wholesale price, approximately $.29 per pack in 196d.
ZCredit granted for federal excise tax paid ($.16 in 19S6).
~Effective August 1S, 1962 ($.09 until then).
4Effective July 28, 1934 ($.12 until then).
Wax increased to $.205 on Ssptember 1, 19S5.
effective S.?ptemLwr1, 19S7 ($.25 until then).

Source: ACIR sti compilations from Commerce Clearing House, St&e Tat R..iew

lfw

$.13

.21

.16

.21

.12

.2s

.12

.14

.1s

.X3

.24

.15

.18

.12

.105
,21
.14
,25

.18

.11
1s

.193
,18
.12
.15

.16

.1775

.21

.12
,)s
.11
.11
.02
.07
.1s
.025
,17

.1s

.12

.18

.1s5

.10

.Oel
,12
.12
,3S

.10

.10

.19

.20s
,08
40%

m

$.125

.21
,16
.21
.12
.le
.12

.14

.13
,1s
.19
.15
.16

.12

.105

.11

.15

.16

.19
,11
.1.9
,39
,19
.12
.14

,164
.1775
,21
,12
JJz
,11
.11
.02
.07
.13
.025
.11

1s
.12
.16
.lffl

.10
JJel
,12
.10
.36

,10
.10
,)9
.16
.08
40%

19ze

$.12

.21

.16

.21

.12

.18

.12

.14

.13

.10

.le

.16
le

.12

.105

.11

.15

.16

.1s

.11

.16

.0s

.12

.11
,12

.12

.1775

.21

.12

.0s
,11
.11
.)2
,07
.1s
.025
.17

,12
,12
.19
1s5

.10

.091

.12

.0s
,W

.10

.10
,W
,16
,08
40%



U.S. Median
New Englsnd

Connsctlcut
Msine
MWwwtmsstts
New Hampshire
Rhode Islsnd
Vermont

Mideast
Delaware
Wsshingtnn, DC
Maryland
New Jersey
New York
Pennsylvania

G&i::isksa

Indiana
Michigan
Ohio
Wisconsin

Pl&.s

b=
Minnesota
Missrmri
Nebraska
North Dakota
South Dakota

sol:tll~t

Arkanses
Floridae
Georgia!
Kentucky
Louisiana
Mississippi
North Carolina
south CWolina
Tennessee
V,rgi”ia
West Virginia

Sohu-dhfwt

New Mexico
Oklahoma
Texas

R~oc~ad~untain

Idaho
Montana
Utah
Wyoming

Fsr West
Mlfornia
Nevada
Omgo”
Wash,ngtm

AMm
Hawaiie

Table 27

STATE GASOLINE TAX RATES*, IN CENTS PER GALLON
AsofJuly 1 ofEachVeer(doesnot Include Iocel texes)

$.145

.19

.14

.11

.14

.19

.13

,167
.155
.166
,)8
,)8
,12

,13
,14
,15
.147
,209

.16

.11

.17
,11
.176
.17
.19

.11

.1s5

.04
,0761
,15
,16
.15
.166
.15
.17
.175
,106

,16
,14
.16
,15

.16

.146

.20

.19
,Sla

,W
.1426
.12
.1s

.08

.11

JQ&6
$.13

,17
.14
.11
.14
1s

.19

.11

.155
,135
.08
,38
.12

.19

.14

.16

.12

.175

.16

.11
;:;

.19

.19

.1.9

.11
,1s5
,04
.0751
.15
.16
.09
.12
.1s
.17
,15
,105

,16
.11
.10
.10

.18

.145

.173

.14

.08

.09

.1125

.11

.18

.08

.11

w
$.12

.16

.14

.11

.14

.1s

.19

.11

.155

.1s5

.08

.08

.12

.19

.14

.15

.12
,1s5

,15
,11
,17
,07
.164
.1s
.13

,11
,195
.04
.075,
.10
.16
.09
.12
.1s
.12
.11
.106

.13

.11

.10

.10

.12
,145
,15
.14
.08

.39
,1125
,10
,18

.)8

.11

lw
$.12

.15

.14

.11

.14

.1,9

.1s

.11

.155

.1S5

.08

.08

.12

.12

.111
,15
,12
,16

.19

.11

.17

.07

.149
,13
.13

.11

.095

.04

.075?

.10

.16

.09

.12
1s

,39
.11
.105

.13

.11
,09
,05

.1s
,145
,15
,14
.@3

.06

.1025
,)9
.18

.W

.S@5

Notw Statx tax rates srs in addition to federal tax of 9a per gallon.

1Plus additions tax of S% of retail saJes price, leas tbe $.075 tax.

2Effective August 1, 1980 ($.07 until then).

3Effective Augwst 1, 1986 ($.15 until then).
‘Local tax rates rangs from $.01-$.C4.
%cal tax rates range from $.01-$.00.
‘LOcnl tax rates range from $.04-$.08.
.Effective September 1, 1987 (.1S untii then).
@EffectiveAugust 1, 1987.

Source ACIR staff compilation from Commerce Clearing House, SIafe Tax Reukw.

W2
$.10

.11
,W
.104
.14
.10
,11

.11

.14

.11

.)8
,)8
,11

.075

.111

.11

.117

.1s

.1s

.06

.1s
,07
.1s7
.08
.1.9

.11
,S)95
,s)8
.075,
,)98
,S)8
.09
.12
.1s
.@
.11
.106

.10

.10

.0S58

.05

.09

.125
,09
.11
JJ8

.07
,1025
.38
.12

,08
.085

M3.Q
$.09

.11

.09

.Sm6

.11

.10

.09

.39
,10
,39
,tla
.08
.11

.075

.0s5

.11

.07

.09

.10

.08

.11
,07
.106
.08
.12

,118
.395
.08
.075?
.09
.08
.09
.09
,10
,07
,11
.105

.08

.08
,)s56
,05

.07
,X75
,)9
,39
.Sm

,07
.0s
,07
,12

,38
.Ja5
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w
$.08

,11
.09
.6S5
.10
.10
.09

.11

.10

.09

.08

.08

.09

.075

.08
,19
.07
,07

,0s5
OS
,38
.07
.095
.08
.0s

,07
.085
.08
.0751
.X3
ma
,39
,)9
,3!3
.07
.09
.105

.)8
,07
.C658
m6

.07

.0%5
,08
.09
.08

.07
,ms
.07
.11

.38
0a5



64 ACIR Table 28
STATE ALCOHOL BEVERAGE EXCISE TAX RATES- LICENSE STATES

as of July 1987

sate MM SMJw

$molgal

S300kd

●Alaska $.35M

A420M $.16/5rd

Arkansas $.16/@l 3.2%
or less

$.34/gal 3.2%
or mo~

California $.wgd

$.Ml@

$.34kd for wine 24% or less
$.3618 oz for wine over 24%

*

$2.60/gal Additional $.35/bbl for beer
Mditional $.05/case for sparkling and still wines.
Mditional $.20/ca.sefor liquors and cmdials.
Mditional 12% mixed drink tax.

s.751gal

$.01/gal for wine 14% or leas
$.021gi31for wine over 14%
$.W/gal for sparkling wine
$.02/sal for sparkling had cider

$2.00/gId for spirits 100@ or less
$4.00/i@ for spirits over 10W2

●

Colorado $.08/gfd

Connecticut $.lolgd

Delaware $.061std

Wa.sMm@om DC $.08/scd

$.28/gal $2.26/gal

s3.oo@J

●

✎
$.30&d for wine 21% or 1.3s3
$.75/gal for wine over 21% and aparlding

$.’wsal $1.50/5al for spirits 25% or less
$2.2Wgal for spirits over 25%

$1.aolgai

Paid by wholesaler upon ~eipt-”flcmr k“

$.15/gal for wine 14% cmless
$.32/gal for wine over 14%
S.451gal for sparkling wines

6% sales tax on packa@d liquor.
8% sales tax for on premise consumption.

Florida $A81gd $2.Z51galfor wine under 14% and wine
COOlem

$2.00/gal for wine 14% and over
$3.50/gal for sparkling wine

$2.2W5al for spirits over 1% but
but less them 14%

S6.601gaI fOr SpilitS 14-48%
$9.5Wgal for apirita over 40%

●

.5% wholesalers’ tax
4% mtailm’ tax

Georgia $.045/12 02
container

$.32igld

Hew’aii $.50&al draft
$.811@d other

than draft

D.linoia $.07@d

III* $.115/gal

$1.521sal
$2.64/gal for dessart wines

s3.79@l

$.8 LlsaI “cooler” bev~
$1.30/@ still wine
$2.00/5rd sparkling wine

$6.20/gd distiued spirits

$.23/gzd for wine 14% or 1=
$.60/aaI for wine over 14%

$2.oo/grd

$2.68/gal

●

Distriiutom allmves a 1.5% discount on excise
taxes due if remittance is made on time
and lqw’t is aCCUllltz2.

$.47/gal for wine 21% or 1-
$2.88/gal for wine over 21%



Louisiana

Maryland

Massachusetts

Minnesota

Missouri

Nebraska

Nevada

New Jersey

New Mexico

New York

North Dakota

$.18/L@

$.081gal

$.321g01

$.09@

$.lugd

$.15/gd

$.owgd

$.23/gal

$.owgal

$.02/grd

$.18/4

$.owgd

$.30/gd on wine 14% or less
S.7518nl on wine over 14%

$.50@l

$.11/gd for wine 14% or less
$.21 for wine 14-24%
$L.53@ for wine over 24% and sparkling

$.40/gd

$.30/gd for 3-6% cider
$.55/gal for 3-6% still wine
$.70/gd for sparkling wine

$.20/gcd for wine under 14%
$.95/i@ for wine 14-21%
$1.82/gal for wine 21-24%
$3.52Jgal for wine over 24%
$1.82/gal for sparkling wine

$.wgal

$.75/gId for wine 14% or less
$1.25/gal for wine 14%

$.40/gal for wine 14% or less
$.75/gal for wine 1422%
$2.95/gal for wine over 22%

$.30@l

$.wgal

$.12/gd for still wine
$.66/ml for 5Daddine wine
$.W/idfor &titiciaiiy carbonated wine

$.OS/gal for bard $.W/gal for wine less that 17%
and keg beer $.60/gal for wine 17-24%

$.16/Enl for S1.00 for smrldine wine

$2.501gal

●

$1.92/g8f

$2.50/&d

$1.50/gal

$1.10 for spirits 15% or less
$4.05/gal for spirits over 15%

$5.031gal

$2.oolgd

$3JlYgal

$2.05/gd

$2.80/@l

$.3.941gal

$1.00/g8J for spirits 24% or less
$4.091g3J for spirits over 24%

$2.5olgal

Additional enfomement tax of 8% and gross
receipts tax on clubs of 10%.

Additional 9% gross receipts on wholesalers,
$.05/case on wholesalers.
Ad valomm property tax on distilled spirits.
Packaged liquor is exempt from sales tax.

●

●

*

Additional gross rezxipts tax on sales of
packaged and on pmmdse liquor of .5%.

●

Additional 2.5% tax over and above regular
6% sales tax levied on sales of packaged
and on-premise liquor.

*

●

A 3% exfi tax refund is granted for early
payment of taxes.

●

A 7.3% wholesale taxis used in lieu of sah%tax,
●

Groin receipt taxes are applicable to all retail
stores.

*

●

Sales tax is levied at 6.5%, 1% higlwx than the
state rate.

.-
bhd and
canned beer

(mntimuxl0. d page)
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stale
Okfahoma

Rhode Island

southCarolina

Table 28

STATE ALCOHOL BEVERAGE EXCISE TAX RATES- LICENSE

.361sal

$.06/gal

$.771gal

as of July 1987

MillQ sllws!
$.19iliter for tine 14% or less $4J301gal Additional gross receipt tax for mixed
$.37iliter for wine over 14% $5.561sal beverages of 12%
$.55iliter for spdding wine ●

$.040/sal 6tiU wine $2.50/sal

$1.08/gal (combines exciw tax and $2.72/sal Additional 9% liquor surtax plus 3 separate
additional wine tax) taxes on spirits

wholesale tax $1.81/case.
Additional wholesale tax $.56/case.
Retailers’ tax $2.99/case.
A 2% discount for taxes paid is allowed for hew

and wine.
The current rate is undergoing I@ revkv. As a

result, this rate may chaqy onca final legal
jud~ment is mmdered

●

Additional wholesale tax of 2% of purchase
prica on alcoholic beverages except beer.

●

SouthDakota $.271sal $.93/galforwine14%ofless $3.93/gal
$1.45/galforwineover14-20%
$2.07/galforwineover20%andsparkling

Temwsaaa $.1251SEJ $1.lolgal $4.oolgal

Wisconsin

$.19/gal
$.20/gal

$.061s61

STATES

Additional taxes includ-
Enfomement tax of $.15/caae.
15% gross receipts tax on drink licanses.
Seer wholesalers tax of 17%,1ES63% to

cover collection costs.

$.204/galfor wine 14% or less $2.40/sd Mditional gross receipts tax for mixad
$.408/gal for wine over 14% beverage6 of .12%.
$.516/g61 for sparkling wine ●Sales tax has applied to the srde of baer

and wine dnce 1969.

$.25/gal for wine 14% or less $3.25/gal
$.45/gal for wine over 14-21%

Note Sp?cial tax rates for native alcoholic beverages are not included. Does not include state and local license fees. ‘Themedian tax raw for beer (excluding lfawaii) is $.lS9/gai. Median mk for
wine and mints are too diversified tn conm.ti a median rate. hfany states levy tax rates based on bends or Man. ‘Ilmw have been comferted to gallons to help make tax rates comparable......._. ——=–––.–

1AUtaxes on spirits are levied at tbe rati shown below for a in’oof gallon.” A proof gallon is defined as a gallon of liquor containing 50%of ethyl almhol. Taxes on liquor containing more or less than
50%alcohol are pmrati accordingly.

%tdes of liquor, wine, and beer are generally subject to the eales tax. Only two abates exempt all liquor Mwchusetta and Vermont. Special taxes in lie. of sales tax are used in Kansas and North
Carolina. Maine and Virginia exempt fmm liquor sales through state stores. Washington appliea a speckl $.155 rate and surtax on liquor and New je~ places a 6.5% rate on liquor at the wholesale
level only. Kentucty exempts off-premises sales but applies an extra wholesale level tax.

●f.Ocnltax rates me additional.

So”me ACIR staiTcompliation fm. Fublic Reumum h. Afmfwl kmngea, 1%1-6!2, Distilled Spirits Council of the United States, Inc.; f!ommeme Clearinghouse, State Tu Wpm’ter, SoLes
Taxatiom State and I.-x-dStruriureand Adminislmfwn, John F. Due and John L. Miiesdl, Johns Hopkins University=, 1SS6.
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STATE ALCOHOL BEVERAGE EXCISE TAX RATES, MARKUP AND METHOD OF CONTROL1 -CONTROL STATES

sate
Afabama

Idaho

Iowa

Maine

?diCfligan

IwSldSappi

New
Eampehire

North
Carofina

Ohio

B4ac
$1.05/gal (includes

$.52/gld local tax)

$.lwgal

$.19/gal

$.35/grd

$.2olgal

$.431g’al
$.47/gal ($.45 is

earmarked)

$.14/gd

$.3olgJ31

$.53/gal containem of
7.75 gal or less

$.43/gnl containers of
7.75 gal or more.

$.oslgal
$.00125/02-12 02 or

less bottle or can
$.0075/6 02–12 oz or

more bottle and can

Y21Qa

$A5ilita table wine
30% markup
Subj.xt to 6% sales tax

$.45kd private outlet or
80% state store markup

$1.75/grd

$.60/sd still wine
$1.24@d sparkling wine

$.51/sal for wine 16% or less.
$.76&!Id for wine over 16%

$.35kd for still wines
$1.00/gaJ for spsrlding
24.5% markup

$1.021gd
40-60% state stors markup

$.30/gd for wine coolers of
6% or leas alcohol content

65-63% markup

$.80ksJ for wine 17% or less
$.91/gal for wine over 17%
Varied markup for state

stores

$.26/sal for wine 14% or less
$.62/gal for wine 14-21%
$1.27/gfd for spmkling wine

as of July 1987

Sfmlls
43%tax
30%markup

45% markup plus
bottle charge

plus additional
3% markup

60% markup

75% markup
plus $1.25/gal

12% tax
51% markup

$2.50 tax
24.5% markup

26% tax
40% markup

4046% markup

28%

●

15% surcbargw on
@d, sold at state
stores

5% Sales tax

None

Taxes include akobolic
mbabilitation
dedication

.’kfditiond taxof 1.35%
of retail price of

liquor for off-pranks
consumption

3% alcohol abuse tax
1% warehouse sumbarge

$.01-.O5httle alcoholic
rehabilitation tax

$15.oo/gal mixed
beverage tax

s2.251gd
42.86% markup

pbM 5% markup

Monopoly on spirits dt wholesale. State alm
owns some retail stores.

Seer and wine with an akobol content of
less than 14%are sold at wholesale by
distributor.

State-owned mt.ail stores SW spirits and
wine. Licsnsd retailers may sell wine
and hew.

Licenssd mtailem MAYsell beer, wine
and liquor. No state-owned stores as
of June 1967.

State-owned - stores and pfiVatdy
owned agency stores sell cdl spirits
and spirituous wine of ovsr 14.5%
akwohol content.

State-owned retaif stems and private
“S@dy designated distributor”
sell spirits. Licensed retailers ssll
wine and beer.

Stats monopoly of wholesale sales of
alcoholic beverages over 4% by weight

State-operated retail mm and agencies
sell spirits and wine. Licensed retailsrs
may sell table wine and beer

State-owned xetail stores sell alcoholic
bweragss. Licensed mtailem may sell
wine undsr 14% and beer.

County and city+perated liquor stores in
counties allowing sale. Licensed mtailem
may sell wine and tear

State-ownsd retail or agency moms sell
alcoholic bsver@s over 21%. Limwed
retailers sell wine under 21% and beer.



Oregon $.ofwgd

Penmylvanis $.08/gfd

Utah

Vsrmont

Virginia

Washington

west Virginia

Wyoming

$.355/galin private
and state ‘stoma

68.5% ata~ atora
markup

$.265/gal

$.26/grd bulk
$.02ibottle not mom

7 Oz
S.03/bottle 7-12 oz
$.03ibottle plus

$.0210z for bottlaa
over 12 oz

$.09/sal private outlet
70% state store

markup

$.18/sal

$.19/g81

$.67 for wine 14% or leaa 99% markup
$.77 for wine 14-21%
(atmve apply to private outlets

and include $.02 for wine
adviamy board)

99% state stint markup

25% markup 25% markup

$.17/gal for wine 1-14% $12.50/prOOf gal
$.67/gal for wine 14-21% 103% markup
$2.25/sal for wine 21.1-24%

$.55 for private outlet wine 25% tax
14% or less 41.5% markup

25% tax and
36.5% markup in state stores

$1.52/g private and state 20% tm
stora 41.5% markup

50% state atora markup

$.83/gal private and state stoma $7.42/sal
50% atate atom markup 17.1% Salaa tax

46% markup

State-owned retail storas sell spirits and
some wine. Licensed retailera sell wine
and bear.

6% sales tax State-ownad Mail atom sell spirits and
Additional tax of 18% of wine. Licensad retailers sell b+mr.

net price
$.46/unit handling

chmge for spiritis and
wine.

6.25% sales tax. State monopoly of sales of alcoholic
13% additional school beverages. Licensed retailera may SSO

lunch tax hew under 4%

State-ownad retail stores adl spirits, wine
over 14% and bwr oyer 67.. Licensad
retailera may sell wine 14% or less and
beer 6% or leas.

$.801case handling for State@wnti retail storas ash spirits and
wine and spirits Virginia-made wines. Licenaad retailera

may W wine and beer.

5.9-8.1% state-local sales Private ratailem may sell only wke and beer.
tax on all baar and State may aall all beverages.
wine sales.

$1.00/gal privata outlet or 55% specialty items 10% sales tax State+wnexi Mail stores sell spirits and
75% markup plus bottle tax at 81% distilled spirits wine. Licensad retailers may sell wine

state store 14% or less and beer.

$28/sal private outkt $.94M $. 17/ca5? handling State monopoly at wholesale level.
17.6% markup $2.75/caaa freight out

for wine and spirits
*

‘Local government taxes are additional

1In 18 control statas, retail or wholesale sdm of spirits a mainly performed by stnte-owne”foutleb. In 16of these states, off-premise retail Malesare made by state-owned stores or agencies. 1“ two
statm, wholesaleSAMarea stati monopolywith sales at retail conducted by private outlets. Revenues in control stati are derived from markups that yield profits for stati governments. In edditim
to state profits, excise, sales, and other taxes also contribute revenues.

source ACIRstaff cmnpliatim from public Rewnues front Alcohol Seuera@, 19s6-87, Distilled Spirits Council of the Unitid Stntis, Inc.; unpublished compilatim from the w.. lmtiltie, S..
Franciscq Commerce Clemingbouse, State Ta.zReporter, .Sda Ta.zdinm’ Stale and Local Struct.m and Administration, John F. Due and John L. MikeseU, Johns Hopkins University
Press, 1983.
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AVERAGE EFFECTIVE PR PERTY TAX RATES,
?EXISTING SINGLE FAMILY HOMES WI H FHA INSURED MORTGAGES,

BY STATE AND REGION, SELECTED YEARS 19””-861

l@391MR

U.S. Totak
New England

Connecticut
Maine
Massachusetts
New Hampshire
Rhode Island
Vermont

Mideast
Delaware
Washington, DC
Maryland
New Jersey
New York

Michigan
Ohio
Wisconsin

Plains
Iowa
I(anm8
Minnesota
Missouri
Nebraska
North Dakota
Bouti Dakota

Southeast

Arkmens
Florida
Georgia
Rentucky
Louisiana
Mlmissippi
North Carolina
South Curolina
Tennessee
V,rgi”ia
West V@inia

Southwest
Arimna
New Mexico
Oklahoma
Texas

flOck#lytfdn

Idaho
Montana
Utah
Wyoming

Far Wat
California
Nevada
on?mn

1.16%

1.46
1.21
1,08
1.55
1.49
n.a.

0,1s
1.17
1.90
2.ss
2.22
1.s7

1.59
1.28
2.26
1.08
2,27

l.eo
1.06
1.03
0,s9
2.21
1.37
2.91

0.s9
Loa
0.89
0.o11
1,10
0.25
0,77
ma.
0,70
1.04
1.42
0.88

O.aa
1.01
O.eo
1.44

Loa
0,91
1,s2
0S3
0.57

1.00
0.61
2.26
1,10

UHgh= 1;
L3W-6012

:;
27
10
11

n.a.

43
21
18

1

1:

1:

2:
9

2;
31
.9s

1;
2

49
25
39
36
22
50
42
39
44
30

::

45
92
27
1s

24
35

ii
47

28
46

2.!
41
4a

1.21%

1.04
1.2s
1.s9
1.s7
2.08
n.a

0.05
1.19
1.30
2,47
2.98
1.41

1.57
1.27
2.27
1.11
1.93

led
1.16
1,04
0,9s
2,29
1,26
1.66

0.37

;E
1.0+1
n.a.
0,22
0.81
n.a.
0.77
1.14
1.07
n.a.

0,65
0,16
0,66
1.36

0.97
0,s1
1,2s
O,ad
n.a.

1.08
0.00
n.a.
1,14
0.75
0.51

1.29%

lea
1.s1
1.57
2.02
n.a.
n.a.

0.11
1.14
1.26
2,62
2)30
1,5s

1.63
1.22
2.78
1.03
2Jm

1.63
1.11
O.a?l
1.02
2,11
1,25
1.63

0.41
1S5
0,79
1.0s
0.95
0.16
;.;

0.81
0.97
1.00
ma.

0.71
0,76
0,95
1.32

0.%3
1.01
1.14
0,s7
n...

1.02
0.69
2,22
1,01
ma.
0.51

1.91%

1.60
1,52
1.85
2.2.9
2.01
n.a.

0,76
1.17
1.ss
2.54
2.64
1,11

1.72
1.23
2s3a
1.15
1.W

1.67
1.00
0.65
1,69
2.12
1,26
1.75

0.42
1.29
0.92
1.16
1,02
0,14
0,82
0,86
08.5
1.17
1.26
0.68

0.71
O.eo
0.89
1,96

o.a5
1,02
1.17
0.97
0,45

1.05
O.sa
2.27
1.03
ma.
0.00

1,26%

n.a.
1,52
ma.
2.39
n.a
n.a.

0.75
1.15
1.97
2.55
2.57
1.03

1.59
1.19
2,6s
1.15
2.01

1.64
0.97
0.77
1,17
2,23
1.10
1,77

0.41
1.42
1.03
1.21
1.11
0.16
0.76
0,97
0.92
1.24
1.44
ma.

0.54
0.%3
0.74
1.40

1,01
1.04
1.14
O,ez
0,48

1.03
0.77
2.06
1.01
n.a.
ma.

1.26%

1.53
1,42
2,43
ma.
n.a.
n.a.

O,m
1.22
1.25
2.53
2,75
1,50

1.47
1.1s
2,74
1.07
1.75

1.75
0.93
0.79
0.95
2,s1
1,01
1.69

0.36
1,42
0.92
1.21
1.14
0,2s
0.84
1.07
0,s4
1,42
1.s9
0.37

0.74
1.14
0.82
168

1,01
0,04
1.08
1.03
0.47

1.04
1.13
1,56
0,95
ma,
0,96

1.61%

2,11
1.65
3.50
n.a.
n.a.
n .a.

0.86
“..,
1.69
9,91
2.39
1.85

Lao
1.66
2.03
1.26
2,22

1,76
1.s7
1,39
1,59
2.48
1.26
1.79

0,14
1.49
1.19
1.27
1.25
0.61
1.10
1.35
0.62
1.40
1,21
“a.

1,72
1.65
0.95
1.84

1.60
1.46
1.31
1.03
0.87

2,21
1.71
2.25
1.75
n.a.
ma.

1.86%

2.38
2.43
3,13
9,14
2.21
2.53

1,26
l,eo
2.24
3.01
2.72
2,16

2.15
1.!?6
2.02
1,47
9.01

2.03
2.17
2.05
1.79
9,15
2,08
2.71

0.85
1.14
1.41
1.44
1.27
0.56
0.s)0
1,56
0S4
1,53
1.92
0.69

1.05
1.70
1.35
1.91

2,45
1.72
2.19
1,49
1,38

2.43
1.48
2.32
1.62

1.70%

2,01
2,11
2.76
2.98
Las
2.27

1.14
1.37
2.05
2,57
2,40
1.88

1.s+3
1,64
1.81
1.44
2.31

2,12
led
2,14
1,64
;.:

264

0,06
ma
Loa
1,s0
1,03
0.43
0.9s
1,31
0.60
1.37
1.13
0.71

2.41
1.s0
1.11
1,62

2.20
1,23
1,70
1.52
1.34

2.03
1,47
Lea
1,14

1.34%

1,44
1.50
2.21
1.81
1.67
1.83

0.11
1.08
1.47
1.77
2,09
1,50

1.35
0.84
1.45
1.07
1.82

1.s4
1,05
1.57
1.12
196
1,54
2.01

0.56
0.66
0,76
0.84
0.9s
0,52
0.66
0.90
0,48
0,97
0.00
0,56

2.14
0.9s
0.88
1.36

1.72
1.14
1.32
1,05
1.17

1.50
Loo
1,55
0.92Washington

Alaska 0,s2
Hawaii

1,61 1,42 1.12
0,51 0.92 0,s1 0.62

Not.x These effective rates am for existing FHA insured mortgages only, which represent varying percentages (%Ystate) of total single-family
homes. The United Statasaverage taxrati for 1986 (1.16) indicates that, .naverage, thepropetiytax.n ah.metitha marketval.e of$lM3,0CQ
would be $1,100.
ma.-Data not available.
IEffective tax rati is the percentage that tax liability is of the market value of the house.
% canes where 1986 data wem not available for a particular statx, ranking’s were based on data for the most recent year for which data were
available.
Source timputed by ACIR 8talY fmm data contained in U.S. Department of Housing and Urban Development, Housing-FHA,

Management Information S terns Division, 5ingle Family Insured Branch, Datafor Staieaand .%kkl.ku.s onCh.aracteristk
r’of FHA OpErntmnsUnder who. 203(b),varmusyearn.



Tab/e 31 ACIR 71
TYPES OF STATE DEATH TAXES, JULY 1, 1987

TvDeof Tax f!k!!nww!ks
“Pick-Up”Tax Onfy 25 Alabama,Alaska,Arizma,Arkmwas,California,Colorado,Washington,DC,

Florida,Georgia,Hawtii, Illinois, Maine, Minnesota, Missnuri, Nevada
(applies only to resident decedents), New Mexico, North Dakota, Oregnn,
Texas, Utah, Vermont, Virginia, Washington, West Virginia, Wyoming.

Estate and 7 Massachusetts, Mississippi, New York, Ohio, Oklahoma, Rhcde Island
“Pick.Up”Tax (estatetaxbeingphasedoutby1/1/91),South Carolina.

Inheritance and 19 Connecticut, Delaware, Idaho, Indiana, Iowa, Kansas, Kentucky, Louisiana,
“Pick-Up” Tax Maryland, Michigan, Montana, Nebraska, New Hampshire, New Jersey,

North Carolina, Pennsylvania, South Dakota, Tennessee, Wisconsin
(inheritance tax being phased out by 1/1/93).

StateswithAdded 7 Delawan,Louisiana,NewYork,NorthCarolina,SouthCarolina(repealed
Gift Tax effective1/1/92),Tennessee, Wimonsin.

SOunx ACIR staff compilation from Commerce Clearing Ho”se, State Tax Repwtw, July 1987, and survey of state revenue off,cials
(.mmmer 1987).

General Description of Death, Gift and Inheritance Taxes
State governments as well as the federal government have estate and gift taxes. Estate taxes and gift taxes are, in most

respects, the snmetw, the major waytbat tbetaxes ai-edistinguished from each other is the time at which the particular tax is ptid,
The significant difference is that gift tcmes are pnid on transfers (greater than $10,000 in a single year, $20,000 for a joint gift)
made while the donor is ali W; estate tnxes me paid after the donor’s death. Estate tnxes are levied on the entire amount of a
decedent’s estate (less legnl and accounting expenses incurred in settling the estate). Gift taxes are levied on the dono~ gift taxes
paid during the donor’s lifetime are credited (dollar-fordollar) against any estate taxes that may be due at the time of the death of
the donor.

State inheritance tnxes are paid by the recipient of a tequest and are based on [1) the amount of the bequest and [2) the
recipient’s relationship to the decedent (generally, the ckmr the familial relationship, tbe lower the tax rate). The federal
government does not have an inheritance tax nlthough several of the states do.

Interaction of Federal and State Taxes
In mxler to understand state estate and gift taxes, one must first understand the workings of the federal estate and gift tax

laws. Very briefly, no federal estate texes are due if the total estate is less than $600,000. Rates fmm 37% to 50% apply to the
amounts in excess of $600,000 (amounts exceeding $600,000 but less than $750,000 are taxed at the 37% rat% amounts in excess of
$3 million are taxed at 55%). Gift taxes (less an annual exemption amount of $10,000 for each recipient) are based on the estatetnx
rate schedule the total amount of gifts given in a lifetime is subtracted fmm the $600,000 exemption gfanted for the estate tax. In
short, gift taxes would be due when a donor’s lifetime gifts exceed $600,000; when such a donor dies, the $600,000 exemption does
not apply to the estate tax Mcause it bias been “used up” by tbe provisions of the gift tax.*

The federal tax cede permits the decedent’s estate to recapture a dollar-fordollar tax credit for state estate taxes paid up to
certain amounts based on the tntal size of the estate (the so-called “pick-up” tax-see table below). All states have at least this
“pick-up” tax the federal government only receives tax amounts in excess of the “pick-up” tax. (In short, the state “pick-up” tax
costs the decedent’s estate nothing—if a state did not have a “pick up” tax, the same amount of money would flow to the federaJ
treaswy rather than the state treasury. For a list of the “pick-up” tax states, see previous page.)

Seven states have estate taxes that exceed the amount of the “pick-up” tax (see Table 31 above).
Unlike the aforementioned seven states, 19 states tax the amount of the bequest (i.e., the inheritance) received by various

relatives and other beneficiaries of the decedent rather than taxing the entire estiati m a whole (me Table S1 above).
In seven states, gift taxes apply to transfers occurring while the donor is alive. Like the federal gift tax, this tax could be

generally viewed as an advanced payment of either the state estate tax or the inheritance tax (less any annual exemption amounts
and less the lifetime exemption amounts nf the state estate tax).

The Federsl State Estate Tax Credit
~he So-Called State “Pick-Up” Tax]

Adjusted Federal Rateon Adjusted Federal Rateon
TaxableEstate Credit Excess TaxableEstate credn Excess
$40,000 $0 0.8% $2,540,000 $ 146,800

90,000
8.8%

400 1.6 3,040,000 190,800 9.6
140,000 1,200 2.4 3,540,000 238,800 10.4
240,000 3,600 9.2 4,040,000 290,800 11.2
440,000 10,000 4.0 5,040,000 402,800
640,000

12.0
18,000 4.6 6,040,000 522,800 12.8

640,000 27,600 5.8 7,040,000 650,800 13.6
1,040,000 38,800 6.4 8,040,000 786,800 14.4
1,540,000 70,800 7.2 9,040,000 930,800 15.2
2,040,000 106,800 8.0 10,040,000 1,082,800 16.0

●This is a greatly simplified —but generalIy .ncc”rate-explanation of the federal estak and gift tax and reflects the net effd of the uitied
credit and state tax credits.
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STATE ESTATE TAX RATES AND EXEMPTIONS, JULY 1,1987

TaxableEstate
wk2s?w Qwnm21M
Massachusetts

50,000
50,00: 100,000

100,000 200,000
200.000 400.000
400;000 600;000
600,000 800,000
800,000 1,000,000

1,000,000 2,000,000
2,000,000 4,000,000

4,000,000

Mississippi

60,00~
100,000
200,000
400,000
600,000
800,000

1,000,000
1,500,000
2,000,000
2,500,000
3,000,000
3,500,000
4,000,000
5,000,000
6,000,000
7,000,000
a,ooo,ooo
9,000,000

60,000
100,000
200,000
400,000
600,000
600,000

1,000,000
1,500,000
2.000.000
2:500;000
3,000,000
3,500,000
4,000,000
5,000,000
6,000,000
7.000.000
6:000;000
9,000,000

10,000,000
10,000,000

New York
50,000

50.00: 150.000
150;000
300,000
500,000
700,000
900,000

1,100,000
1,600,000
2,100,000
2,600,000
3,100,000
3,600,000
4.100.000
5;100;000
6,100,000
7,100,000
8,100,000
9,100,000

300;000
500,000
700,000
900,000

1,100,000
1,600,000
2,100,000
2,600,000
3,100,000
3,600,000
4,100,000
5,100,000
6,100,000
7,100,000
8,100,000
9,100,000

10,100,000
10,100,000

Ohio
o 40,000

40,000 100,000
100.000 200.000

RateIn
Ps?!sQU

5.00
7.00
9.00

10.00
11.00
12.00
13.00
14.00
16.00
16.00

1.00
1.60
2.40
3.20
4.00
4.60
5.60
6.40
7.20
6.00
6.80
9.60

10.40
11.20
12.00
12.60
13.60
14.40
15.20
16.00

2.00
3.00
4.00
5.00
6.00
7.00
8.00
9.00

10.00
11.00
12.00
13.00
14.00
15.00
16.00
17.00
18.00
19.00
20.00
21.00

U
4.0
6.0
6.0
7.0

if estate
< = $200,000 there is no tax liability
>$200,000 them is a credit of either the lesser OE

Massachusetts estate tax liability or $1,500
if estate is held jointly between spousw

50% of half of the property is taxable to the surviving spouse.

exemption of $175,625 effective 1962
Deduction~

$20,000 of life insurance paid tu named beneficiaries
w’dow and dependents’ support granted by the Chancery Court.

New York follows Federal guidelines for deductions including unlimited
marital deductions as of 1/1/64

Credits
if w < = $2,750, credit equals full amount of tax
$2,750< tax <$5,000 credit = $5,500-tax
> $5,00U credit = WOO

No tax liability for estates of $108,333.33 or less

Tax credit of the lesser of $500 or the amount of tbe tax.
(No tax liability for estates <$25,000 Eecause of this credit.)
Gross estate includes gifts made within thw years of the death.
Mmital deduction is the lesser oil

(a) the federal marital deduction or
(b) $500,000 or the 1/2 adjusted gross estate.
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STATE ESTATE TAX RATES AND EXEMPTIONS, JULY 1, 1987

TaxablaEatate
Ska$Qm!Mtw.LmQw
Oklahoma

o 10.000
10,000 20;000
20,000 40,000
40.000 60.000
60:000 100;000

100,000 250,000
250.000 500,000
500;000 750,000
750.000 1.000.000

1,000,000 3;000;000
3,000,000 5,000,000
5.000.000 10.000.000

10;000;000

Rhode Islmnd
o 25,000

25,000 50,000
50,000 100,000

100,000 250,000
250,000 500.000
500;000 750;000
750,000 10,000,000

1,000,000

additional tax
250,000 3,000,000
300,000 5,000,000
500,000 7,000,000
700,000 900,000
900,000 1,000,000

1,000,000 1,600,000
1,500,000 2,000,000
2,000,000 2,500,000

250,000 3,000,000
3,000,000 3,500,000
3,500,000 4,000,000
4,000,000 5,000,000
5,000,000 6,000,000
6,000,000 7,000,000
7,000,000 6,000,000
a,ooo,ooo 9,000,000
9,000,000 10,000,000

10,000,000

SouthCarolina
o 40,000

40,000 100,000
100,000

Rate In

Class. A
.5

1.0
1.5
2.0
2.5
3.0
6.5
7.0
7.5
8.0
6.5
9.0

10.0

2.0
3.0

::
6.0

H
9.0

1.40
2.20
3.00
3.60
4.60
5.24
6.04
6.84

7.64
a.44
9.24

10.12
10.92
11.72
12.52
13.32
14.12
14.92

6

.!!

B ClassA = Psrent, child (step, adopted), and other lineal descendants
1.0 Class B = sll others

:: Property passing to the spouse is exempt.
4.0 A totsl exemption of $175,000 maybe divided among lineal heirs.
5.0 Gifts made within thrw years are included in the estate.
6.0 If estate does not excesd $100 it is exempt.
13.0
14.0
14.0
15.0
15.0
15.0
15.0

Spouse exemption = $175,000
Orphan child exemption $50,000 x number of years (age of child from 21).
Deduction of $25,000
Civil and militaqy services annuity payments are exempt.
Gifts made within two yews of death are included in the estate.

Phsse out of estate tax
(Fsderal Creditor Rhode Island tax whichever is greater.)

deaths occurring durin~
19a7 pay 80% of tax
1988 60%
1989 40%
1990 20%

after 1990 estates art subject to a pick-up tax only.
The intsntion of the additional tsx is to pick up the federal credit.

Deductions and exemptions are the same as the federsl code.
In addition there sre the following exemption

until 6/30/88 $120,000
7/1/88-6/30/89 140,000
7/1/89-6/30/90 170,000
7/1/90-6/30/91 320,000

After 7/1/91 estates are subject to a pick-up tax only. Effective 5/6/87 an

additional estate tax will be imposed on qualified heim, who within ten yews,
dispose of inherited property to non fsmily member or who ceaw to use the
property for its eligible usss. Credit for tax paid if heir dies and passes it on:
34 yesn 80%, 5-6 years 60%, 7-8 years 40%, and 9-10 years 20%. Credit for
gift tax psid.

source: ACIR staff compilation from Commerce Clearing House, Sta/e Tax Rep..te?, July 1987, and sm’vey of state revenue ot%cids
(summer 1987).
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STATE INHERITANCE TAX RATES AND EXEMPTIONS, JULY 1987
Value of

Sharebefore
ExemptIon

state ~r
over

Connecticut
$0

1,000
6,000

25,000
50,000

150,000
250,000
300,000
400,000
600,000

1,000,000

Delaware
o

1,000
5,000

25,000
50,000
70,000
75,000

100,000
150,000
200,000

Nebraska
o

5,000
10,000
20,000
50,000
60,000

$1,000
6,000

25,000
50,000

150,000
250,000
300,000
400,000
600,000

1,000,000

1,000
5,000

25,000
50,000
70,000
75,000

100,000
150,000
200,000

5,000
10,000
20,000
50,000
60,000

Rates
Aocordlng

to Cleae
OnDecent)

AB~DE

5.72
7.15

4.29 7.15
5.72 8.58
7.15 10.01

2.15 7.15 10.01
2.86 a.5a 11.44
3.58 10.01 12.87

11.44
11.44
12.87
12.87
14.30
15.73
15.73
17.16
18.59

CondlOone

Exemption applies as an aggregate sum for each class.
Class A = SPOUW,A* rates are effective 7/1/87-6/30/88;

beginning 7/1/88 spouse is exempt
Class B = (grand) mrent. descendant. (natural or

edoptive~
Class C = spouse or widow(er) of child who has not

remarried, stepchild, sibling, descendant of sibling
Class D = any others

*If a stmuse inherited $1.500.000 on 1/1/88. the tax
4.29 11.44 14.30 20.02 wo~ld be $34,640 [the sum of (.0215 x iOO,OOO)+

(.0286X‘200,000)+ (.0358X400,000)+ (.0429X
500,000)1.

2
3

23
24
35
35
46

16
16
16
16
16
19

Cless A = spouse
10 Class B = lineal descendant and parents

5 10 Class C = any other relative within 5 degrees
6 12 consanguinity
7 14 Class D = any one else
7 14 Deductions are based on Federal Cede

14
i 16
9 18

10 16

6

1;
15
18
18

Claw A = parent, spouse, child, sibling, spouse or
widow(er) of child, lineal descendant, anyone, who
for 5 continuous years lived with the decedent

Class B = uncle, aunt, their descendants, spouses of
descendants

Class C = all otbera
llxemption~

Class A= $10,000
Class B= $2,000
class c = $500

Family maintenance ellowence
Homestead allowance
Tax is paid to and administered by county

Idaho
$0 $25,000 46 Class A = spouse, lineal descendant, lineal ancestor

25,000 50,000 ;691! Class B = sibling, their descendant, spxme or widow(er)
50,000 100,000 661220 of child

100,000 200,000 8 12 15 30 Ckws C = uncle, aunt or their descendants
200,000 500,000 10 18 20 30 Class D = all others
500,000 15 20 25 30 Exemptions

all pmpwty passing to SPOUW
minor child of decedent = $50,00M
others in class A = $30,00U
property that had been transfermxl not more than 4

years prior to death, which then is transferred to
a class A r.wipienti

classes B, C & D = $l0,00k
an additional exemption in the amount that when

added to the above exemptions, will equal the
Federal unified credit equivalent in addition to
eny marital transfer.
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STATE INHERITANCE TAX RATES AND EXEMPTIONS, JULY 1987

value of Rates
Sharebefore According
ExemptIon to Claes

onlled ~~E
State over butnotover

Indiana

25,00:
50.000

100;000
200,000
300,000
500,000
700,000

1,000,000
1,500,000

Iowa
n

5,006
12,500
25,000
50,000
75,000

100,000
150,000

25,000
.50,000

100,000
200,000
300,000
500,000
700,000

1,000,000
1,500,000

5,000
12,500
25,000
50,000
75,000

100,000
150,000

1
2
3
s
4
5
6
7
8

10

1
2
9
4
5
6
7
8

7 10
7 10
7 10

10 15
10 15
10 15
12 15
12 15
15 20
15 20

5 10
5 10
6 10
7 10
7 12
8 12
9 15

10 15

Bequests to profitable organization arc taxable at 15%
Bequests to charitable organizations w taxable at 10%

unless other state has reciprocal exemption
Transfera to alien, nonmeident of US,

within class A are taxable at 10%

Kansan
o

25,000
50,000

100,000
200,000
500,000

Kentucky
o

10,000
20,000
30,000
45,000
60,000

100,000
200,000
500,000

25,000
50,000

100,000
200,000
500,000

10,000
20,000
30,000
45,000
60,000

100,000
200,000
500,000

1
2
3
4
4
5

2

:
4
5
6
7
8

10

3
5
7.5

10
10
12.5

4
5
6
6

10
12
14
16
16

10
10
10
12
15
15

6
3

10
12
14
16
16
16
16

Class A = spouse, lineal anceator, lineal descendant,
Class B = sibling, their descendant, spouse mwvidow(er)

of child
Class C = dl othera
Exemption%

transfers to spou%
proceeds from insurance policies are exempt
minor (under 21 years) = $10,000
child 21 and older = $5,000
parent = $5,000
other class A = $2,000
Class B = $500 Clam C = $100

Clasa A = spouse, parent, child, lineal descendant
Class B = sibling, SPOUWof child, step child
Clm C = all others
Eatntes which do not exceed $10,000 are exempt
Exemptions

Spouse = $130,000
eachchild= S50,000
panmt= $15,000
otherlineal descendants = $15,000

Spouse is granted a 2/3 tax credit for tax liability due
under rates at left (for 1987~ spcmsal transfers art
completely exempt after 1987.

Class A = lineal ancestor, dmcendant, step pwent or
child, adopted child, spowse of child

Clans B = siblings
Class C = all others
deduction%

clans A = $30,000
clam B = $5,000
(if share of estate after deductions is less than $200,

no tax is due)
Spouse is exempt

Class A = parent, spouse, (grandchild
Clans B = cibling, their defendants, spouse of child,

aunt, uncle
Class C = any one else
l?xemption~

spouse in exempt in full
minor (-= 18 yearn) or incompetent child = $20,000
parent = $5,000
child = $5,000
grandchild = $5,000
Clasa B = 1,000
class c = $500

Exemptions are chargeable against the lowest brackets
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value of
Sharebefore
ExemptIon

~tate ~r
over

Louisiana
5,000

5,00: 20,000
20,000

Maryland

Michigan
I)

50,000
250,000
500,000
750,000

Montana

25,00;
50,000

100.000

Rete8
According

to Claea
A~E ~ondwon8

25 Class A = spouse, diract descendant
251! Class B = collateral relation, (includas sibling by
3710 marriage)

Class C = all others
Exemption%

Class A = $25,000
Class B = $1,000 Class C = $500

1 10 Class A = (grrmd)parent, spouse, child, lineal

Tax on executors commission is the greater ofi
(a) 1% of tbe first $20,000 of tbe estate plus

2% of the bakance or
(b) 10% of the total commiasicm aIlmved
The limit on commission is as follows
(a) for estate not over $20,1300– 10%
(b) for estate over $20,000–$2,000 plus 4% of

the excess over $20,000

50,000
250,000
500,000
750,000

25,000
50,000

100,000

2
4

:
10

2
4
6
8

12
14
14
17
17

4
8

12
16

8
12
18
24

descendant, stap child or parent
Cbws B = all others*
All real property b.squeatbed to spouse is exemp~
$100,000 of other property
If transfer is < $150, no taxis due
●the -gate sum of $2,000, which was held in joint
anvings account passing to the spouse of a lineal

descendent is taxed at 1%,
any amount in excess of $2,000 is taxed at 10%

Claas A = Cgrand)parent, spous-e,child, sibling, spouse
of child

Claas B = all othera
No tax due if share of estate is less than or equal to $100
Exemption%

SpOll% = $65,0011
an additional $5,000 is exempt for widows with

minor children.
if transfer qualifies for marital daduction under

federal estate tax, the transfer is exempt.
other Class A = $10,000

Counties collect an additional 5% of the state tax paid

8 Class A = spouse, child, lineal descendants, ancestor
16 Ckw B = siblings, their descendants, spousa of child
24 Class C = uncle, aunt, 1st cousin
32 Class D = all others

Exemptions
property passing to spouse and lineal descendant

lineal ancestor = $7,000
Class B = $1,000 insurance premeds up to $50,000

New Hampshire
Them is a 15% tax rate for those not axempt.
Thosa exempt include spouse, lineal ascendants, lineal
descendants, their spousas, legal gumdians, step children,
their spouses and lined descendants. There is a credit
for taxes paid on prior transfem betwaan siblings if
sibling died within two years 100%;

3-4 80%,
5-6 60%,
7-8 40%,

9-1o 20%.
Real property for nonresidents is taxed at same rate
Personrd proparty is taxed at a flat 2%, no deductions or exemptions allowed

(contin.ed on .exi page)
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STATE INHERITANCE TAX RATES AND EXEMPTIONS, JULY 1987
Value of Rfdee

Share before Aocordlng
Exemption to class

~r A Sflnns~t~D ~
Stete over

New Jerse;
250,000

250,000 300,000
300,000 500,000
500,000 700,000
700,000 900,000
900,000 1,100,000

1,100,000 1,400,000
1,400,000 1,700,000
1,700,000 2,200,000
2,200,000 2,700,000
2,700,000 3,200,000
3,200,000

North Carolina
o 5.000

5,000
10,000
25,000
50,000

100,000
200,000
250,000
500,000

1,000,000
1,500,000
2,000,000
2,500,000
S,ooo,ooo

Pennsylvania
o

10;000
25,000
50,000

100,000
200,000
250,000
500,000

1,000,000
1,500,000
2,000,000
2,500,000
9,000,000

12

South Dakota
o 15,000

15,000 50,000
50,000 100,000

100,000

0
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16

1
1

:
4
5
6
8
7
8
9

10
11
18

4
5
6
7
8

10
10
11
12
13
14
15
15
17

6 15

1.5 3

11
11
11
11
11
11
13
14
16
16
16
16

8
8
9

10
11
12
12
19
14
15
16
16
17

4
3.75 7.5 10
6 12 16
7.5 15 20

15
15
15
15
16
16
16
16
16
16
16
16

56
12.5 15
20 24
25 30

Conditions

Class A = (grandparents, child, issue Of any child Or
legally adopted child of a decedent, mutuelly
acknowledged child and stepchild

Class C = bmtber or sister of decedent, wife or widow of
decedent’sson. or busband or widower of a daughter.

ClaEWD = all otbirs.
Class A after 7/1/88 there is no tax.
Class C atler 7/1/88 $25,000-$1,100,000 = 11%
Class B eliminated effective JUIY 1.1963
If share is c $500 there is no t~ due
Life insurence proceeds payable to a named beneficiary

em not included in estate.
Spouse is exempt

Class A = lineal ancestor, descendant, adopted or
stepchild, spouse of child if the child is not entitled
to any beneficial interest

Class B = sibling, their descendant, uncle, aunt
Class C = all others
Spouse is exempt
Total credits due Claw A if decedent dies on or afte~

1/1/87-$14,150
1/1/88-$20,150
1/1/89-$26,150
total credit divided among Class A cannot exceed

total credit amount
Priority givex

1) minors, children 16 Or over who are single and
unable to support themselves due to being
mentally or physically incapacitated

2) otbem

Class A = (grandparent, spouse, lined dewefldant,
spouse or widow(er) of child

Claw B = all others
Exemption

gift of <$3,000 per year
proceeds from insurance
properly held jointly with spouse
employment benefits
family exemption of $2,000

Class A = lineal issue, adopted child, km parentis
Class B = lineal ancestor and (sibling who for at least

10 of 15 yearn operated business or farm with
decedent)

Class C = Sibling, tbeirdescendant, spouse or widow(er)
of child

Class D = uncle, aunt, their descendant
Class E = anv others
Exemptions -

spouse, child, lineal issue, adopted child = $30,000
lineal ancestor = $3,000
class c = $500
Claw D = $200
Class E = $100
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value of
8harebefore

ExemMon
~

state over but not over

o 40,000
40,000 200,000

200,000 240,000
240,000 30,000
300.000 440.000

According
to class

(InDecent)
ABgOE

B(l)* B(2)**
5.5 5.5 5.5
6.5 7.5 6.5
6.5 9 6.5
7.5 9 7.5
7.5 11 7.5

440;000 9.5 13 9.5
*B(1) = the rates for 1987-88

**BY 1989 rates for Classes A & B will he the same.

Wisconsin
o 25,000 2.5 5 7.5 10

25,000 50,000 5 10 15 20
50,000 100,000 7.5 15 20 20

100,000 500,000 10 15 20 20
500,000 12.5 15 20 20

The inheritance tax is being phased out
according to the following schedula

for deaths in 1988 tax reduced 20%
1989 40%
1990 60%
1991 30%
1992 100%

Conditions

Clew A = spouse, child, lineal ancestor, descendant,
siblings, spouse of children

Class B = all others
credit for gift tsx paid for gifts made within three years

of death
ExemMiOnK

thi SpOUW
Class A = $600,000 beginning 1987
Class B = 1967$150,000

1988 S250.000
1989$350,000
1990$600,000

marital deduction = unlimited

Class A = lined ancestor, issue, spouse of child,
adopted child

Class B = Sibling, their descendant
Clam C = uncle, aunt, their descendant,
Class D = any others
Exemptions

the spouse is totally exempt
Class A= $50,000
Class B = 1.000,..
classc = 1,000
Class D = 500
government retirement plans
First 10,000 of tangible pemontd property,
household furniture, appliance except money

Source: ACIIi sti cnmpilatim rmm (!nmmerce Clearing House, State Tax Reporter, July 1987, and survey or .tnte revenue off,cials
(summer 1987).
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Taxable Qlft
m fNMblflQWW

Delawme
$25,000

25,0~~ 50,000
50,000 75,000
75,000 100,000

100,000 200,000
200.000

Louisiana
o 15,000

15,000

New York

m estate tnx rates
cm previous table

North Carolina

5,00:
10,000
25,000
50.000

100;000
200,000
250,000
500,000

1,000,000
1,500,000
2,000,000
2,500,000
3,000,000

South Carolina”
o

40.000

class
5,000

10,000
25.000
50;000

100.000
200;000
250,000
500,000

1,000,000
1,500,000
2,000,000
2,500,000
3,000,000

40,000
100.000

Rate

1

:
4
5
6

2
3

ABC
148
158

69
i 7 10
4 8 11
5 10 12
6 10 12
6 11 13
7 12 14
8 13 15
9 14 16

10 15 16
11 15 17
12 16 17

6
7

100;000 8
●This law has bean rapealed, effective 1/1/92

Tennessee
Claf!i+

40,000
40.008 50.000
50;000 100;000

100,000 150,000
150,000 200,000
200,000 240,000
240,000 440,000
440,000

Wisconsin*

saa inheritance tax rates

*This law is schaduled
to be repealed, effactive 1/1/92

AB
5.5 6.5
6.5 6.5
6.5 9.5
6.512.0
6.513.5
6.516.0
7.5 16.0
9.5 16.0

$10,000 padonae perye.w is excluded fmmtaxation. Gifts given to speuse
are exempt.

$10,000 per don= per year is excluded from taxation. In addition, a
$30,000 lifetime exclusion is allowed for the doner.Gifts made by either
spouse to a third party maybe considered as being made one-half by each
spouse. Gift tax paid m~ be cradited against inheritance tax due.

$10,000 per donaa PW year is excluded from taxation. Unlimited marital
deductions only applies to gifts given after September 30, 1983.
Credik if tentative tax

1) < or = $2,750, credit = full amount of tu,
2) $2,750< tax <5,000, credit = $5,500- tcw
3) >$5,000, credit = $500.

Class A = lineal issue, lineal ancestor, adopted child or stewhild
Class B = siblim?s. their descendants. uncle. aunt
Class C = all otiek
S1O.OOODer don= mr vear is excluded from taxation. Exclusion does not
aPPiYtO‘gifts Of fu~um-intmst in pmpwty.In addition, a $100,000
lifetime exemption is allowed to the donor for gifts made to dcmees of class
A. Gifts to spouse w exempt. When a gift is made by either spouse to a
third party, the donor may claim troth the donor’s annual axclusion and
the apxws’s annuaf exclusion provided botb SPOUWSconsent and both
spouses are residents of North Carolina when tbe gift is made.

$10,000 per donea per year is excluded. In addition, a $60,000 exclusion is
aflowed (on tifts made cm m after l/1179 ).Unlimited marital deductions
(with a few ~estrictions).

Class A = spouse, child, step child, lineal ancestor, dew siblings,
spouse of child

Class B = all othem
Gifts made by either spouse to a third party may be considered as being
made one-half by each spouse. One-half of gift made to spouse is exempt.
$10,000 going to each donee of class A is exempt.

$10,000 perdonee peryear is axcluded from taxation. Gifts made to spouse
are completely exempt. One time exemption of $50,000 is allowed to gifts
going to class A. NO exemptions for the other classes. For gifts given in
1986 the tax rate is reduced by 20%

1969 40%
1990 60%
1991 60%
1992 100%

80urce ACIR staiT compilation from Commerce Clearing House, Stale Tax Reporter, July 19a7, and a survey of sate revenue officials
(summer 1987).
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STATES WITH TRANSFER TAXES, JULY 1987

~*k* ~ Rates

w IQwMwww~ ~bwwwhmt

Alabama*
Arizona
Arkansas
California”

Colorado
Connecticut*
Delaware*
Washington, DC”
Florida*

Georgia
Hawaii
Illinois*

Iowa
Kansas
Kentucky
Maine

Maryland*
Massachusetts
Michigan*
Minnesota

Nebraska
Nevada
New Hampshire”

New Jersey*
New York*
North Carolina”

Ohio*
Oklahoma”
Pennsylvania*
RhodeIsland”

SouthCarolina”
SouthDakota
Tennessee

Vermont”
Virginia*
Washington*
WestVirginia*
Wisconsin

—

Yes

Yes*
Yes
Yaw
Yes
Yes

Yes*

—

Yes
Yes

Yes

Yesa

Yes

Yes,

Yes

Yes*
Yes

Yesn
Yes*
Yes

—

Yes
Yesl

—

Yes

Yes
Yes
Yes*
Yes
Yes*

Yes 0.100% 0.150%
— $2.00flatfee

0.220
Yes

0.010
0.580
2.000
1.000
0.550

0.100
0.050
0.050

0.110
0.250
0.100
0.220

0.930
0.228
0.110
0.330

0.150
0.110
0.700

0.350
0.400
0.100”

0.450
0.150
1.000
0.220

0.220
0.100
0.280

0.500
0.250”
1.340”
0.220
0,300

Yes

Yes

1.000
0.150

0.300

0.110

0.230

0.100

0.040

0.100

*See notes on following pages

ITransfers under $500 are exempt

~ransfers under $100 are exempt (for VA this only applies tmthe grantor’s tax).

sources ACIR stafYcompilation fmm Commerce Clearing House, State Taz Reporter, July 19S7, and s.rveyof stats departments of revenue
(summer 1987).

(c.ntinued on nsst page)
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Deed Transfer taxes are generally paid by the seller, bowaver, if the seller fails to pay, the buyer is
liable for the tax. Mortgage taxes are paid by the buyer on the anrount borrowed.

t Taxes are listed as a percentage of the tax base even though statutory rates are sometimes listed
as cents/$100 or cents/mills.

Alabama does not have a stock transfer feq however, there is a recordation tax mrd a privilege or
license tax on the registration of securities. The rate of the taxis $.25 per $100 of par value or
principal amount for the recording of the securities. Thk rate also applies to the tiling and
recording of lists of securities.

Counties have the authorization to impose a .11% docunrent.my transfer tax. Chartered cities,
such as Berkeley, Oakland, Piedmont, Santa Clam, San Jose, Campbell and othera, impose an
additional tax. The county of Los Angeles’ documentary tax is $1.10 per $1,000 of tbe value.
Culver City and Redondo Beach taxis $2.20 per$1,000. San Francisco City/County documentary
tax is $5.00 per $1,000 of the value.

Farnr and Forest Land Conveyance Taxis an additional tax levied on the sale of land classified for
property tax purposes as open space land that is sold within ten years of classification. ,41so, if
land classified as farm or forest land is sold within ten years from acquisition or classification,
whichever is earlier, it, too, is subject to the conveyance tax. The tax rates areas follows and are
appliedto thesalespriceor, if the classification of the land is changed but there is no sale, to the
fair market value

Year of sale or Tax rate
classification change

after ownership or
acquisition

within first year 10%
within second year 9
within third year 8

within fourth year 7
within fifth year 6
within sixth ywir 5

within seventh year 4
within eighth year 3
within ninth year 2
within tenth year 1

There is an additional taximpossdby the cities of Wilmington, Newark, New Castle, Newport and
Delaware City, at the rate of 1%.

The mortgags taxis known as the recordation tax on deeds.

Until October 1,1993 counties areauthorized to levy an additional tax on documents at a rate not
to exceed .45%. The county taxis levied on the same items as the state tax, except it is not levied
on any document which involves a single farrrily residence.

Counties are authorized to impose a real estate transfer tex at the rate of .05% of the full
consideration. Chicago imposes a transfer tax at the rate of .5% of the transfer price.

Counties also impose additional deed transfer taxes. The following counties impose arr additional
transfer tax Anne Arundel 1%, Baltimore City 1.5%, Baltimore County 1.6%, Cecil $3.00 (flat
fee), Howard l%,Kent .5%, Montgomery 1% (the rate varies depending on situation), Prince
George’s 1%.
Counties and local municipalities may impose an additional recordation tax. The rate of tax varies
between the counties; the range is from .33% to .70%; for example, Amre Armrdel .7%, Baltimore

(continued on ne.rtpage)
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Maryland (cont.) City .5%,BaltimoreCouaty .5%,Frederick.66%,Howard .44%,Montgomery.44%,Prince
George’s.44%.
There is also an agricultural land transfer tax of 5% of actual consideration paid (less fufl cash
value of any improvements) when the lrmd being transferred is a parcel of 20 acres or morq 4%
when the land is a psrcel of less than 20 acres aad is assessed on the basis of its agricultural use or
on the basis of unimproved land; and 9% when hmd being tmrrsfemed is a parcel of less thaa 20
acres and is assessed as improved hmd or land with site improvements. The rate is reduced
further by 25% for each consecutive full tax year in which real property taxes were paid on the
basis of a nonagricultural use assessment.

Michigan The $.55 per $500 rate increases to $.75 per $500 for counties with population of 2 million or
more.

New The buyer and the seller each pay $.35 per $100 of the full consideration, the total tax being $.70
Hampshire per $100 (minimum tax $14.00 from buyer and seller).

New Jersey The rate of .35% is on the first $150,00@ the rate on the excess of $150,000 of the consideration is
.5%. There is a reduction in the tax rate when the transfer involves the sale of low or moderate
income housing. The tax rate is reduced by .257o, therefore, the new tax rate for transfers
involving low or moderate income housing is .10%. The following sales arw afso subject to this
reduction. the sale of any one or two family residentird owaed aad occupied by a senior citizen,
blind or disabled person who is the seller in such transaction. Transfers of title to real property
upon which there is new construction are exempted from payment of $1.00 for each $500 of the
consideration or fraction not in excess of $150,000.

New York NewYork City, in addition to the state taa, imposes a mortgage recording tax of .5% with respect
to real property securing a principal debt or obligation of less thmr $500,000. The tax on
mortgages secured on one, two or three-family houses, individual cooperative apartments and
individual residential condominium units, securing a principal debtor obligation of $500,000 or
more is .625%. Tbe tax on mortgages secured on all other real property is 1.25%. The Mortgage
recording tax is a state tax that is administered by localities. The procedures given back to
localities arq .50 per $100 to the locality .25 per $100 to the State Mortgage Association; .25 per
$100 in those areas that have a transportation district.
New York City imposes a realty transfer tax on each deed when the consideration exceeds
$25,000. The tax is imposed at the following rates 1% of the consideration where the real
property is a one, two or three— family house, err individual cooperative apartment, aa individual
residential condominium unit or mr individual dwelling unit in a dwelling that is to be occupied or
is occupied as the residence or home of four or more families living in independently of each other,
or where the consideration for the transfer is less than $500,000; mrd 27. of the consideration with
respect to all other transfers.
The Red Property Gains Tax is imposed on the gain from the tmasfer of real property within the
state at a rate of 107.. It does not apply if the consideration is less than $1 million.

North Authorizes an excise stamp tax on transfers nf real estate at the rate of $.50 nf each $500, nr frac-
Carelina tion therenf, nf the consideration excluding the value of any lien on the property at the time nf

sale. The levy is administered by county governments in accordance with procedures established
by the state. Proceeds of the excise stamp tax are retained by the county and deposited in its
general fund.

Ohio Counties may levy a realty transfer tax on each deed with a rate not to exceed .3%. There is an
additional tax of .1% imposed by coantiey however, there are exemptions to this secnnd tmG the
following are just a sample (1) to or from government bodiex (2) releasing or securing a debt or
obligation; (3) cnntlrming or correcting a previously recorded deet (4) between spouses or parent
aad cbilt (5) certain transfers tn heirs.

(continued on nsxt page)
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Pennsylvania

South
Carolina

Vermont

Vkginia

Washington

West Virginia

The Real Estate Mortgsge Tax, for each $100 and remaining fraction thereof, the rates increase
with the time of the mortgage as follows:

mortgage 5 yeimx or more .10%
mortgage 4 to 5 years .08
mortgage 3 to 4 years .06
mortgage 2 to 3 years .04

mortgage of 2 years or less ,02
If mortgage is less than $100 a tax of $.10 is levied.

Local municipalities may impose an additional 1% tax on a deed transfer. The responsibility of
paying the taxes is customarily shared equally by the buyer and the seller.

Counties may impose an additional $1.10 per $1,000 deed transfer tax. As of July 1, 1987, the
Documentary Stamp Tax is repealed on notes or mortgages.

The Capital Gains Tax on Landis based on the gain and the years held; tbe rates areas follows:
Land held bytransferor gain

(rounded to the next highest percent)

0-90% 100-199% 200% & over
less than four months 60% 70.0% 80%

eight months 35 52.5 70
oneyear 30 45.0 60

two years 25 37.5 50
three yeara 20 30.0 40
four years 15 22.5 30
five years 10 15,0 20
six years 5 7.5 10

The Deed Transfer Tax is actually a recordation tax, consisting of two separate taxes: the
grantor’s tax which is imposed on the grantor of a deed conveying real estate at $.5o per $500 of
the consideration less any smount of any lien or debt remaining, and tbe recordation tax of $.15
per $100, or fraction thereof, of consideration or actual value which is imposed on the recordation
of a deed, deed of trust, lease or other contract relating to real estate.
The recordation tax decreases as follows:

1st $10 million .15%
2nd $10 million .12
3rd $10 million .9
4th $10 million .6
5th $10 million .3

In addition to the state Realty Transfer Tax the following cities and counties impose a tax equal to
1/3 of the state tax

Cities Counties
(with population of with population of

50,000 or tnore) 100,000 or more)
Alexandria Portsmouth Arlington
Chesapeake Rlcbmond Chesterfield
Hampton Roanoke Fairfax
Lynchburg Suffolk Henrico
Ne~ort News Virginia Beach Prince William
Norfolk

There is an excise tax of 1.34% of tbe total selling price, to be paid by the selle~ a local county and
city tax not to exceed .257. of the selling price excluding the value of any liens and encumbrances,
also paid by tbe seller. The local rate in King County (Seattle) is .25%. A state surtax of .06% will
be repealed July 1, 1!339.

There is an additional county excise tax on transfers of property at a rate of. 11%.

(continued on next page)
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AUTOMOBILE TAXES AND FEES, JULY 1987
Re@sfra14m

EQa
Ouler &wafbtO Opmmr’s PrOpmfy ‘-’-- “-- -- “-----
Efma Iax

., r.m. -
IJKal

county .1%to 1.5%*
city. 125%to 2%”

m= 1%to 6%*

“km
w $15 (4P’S) .65%

Transfer S2 OriW S20
Auto $2-9

$15

$25
$20
$40

se
$9

$17
$25
w

$3.2s
$6.50

w
$25

$9
aa+

$14 +

$6

$62
$70
$10
w

azo
$10

$45
$78
$21

$14.60
azz.m
$S2.s0
$12.60

@
as

$10
$10

$36.4S

Lad annual $5
fees range &om

$2toa6w

$1; (5p) Exempt

$7(4 years) Exempt

$6 (zYears) M“

Averagw is S20
Division Service

charge is $1

$7.06 annually

Aladu Auta
Motorcycle
Vans and Trucks

5%

4%

range 1%b 3%*Autm
Motorcycle

Annual License $4
Tnx*

$2.25 annuallyArhn9a8 Auto
3.COOlbs or less

$5.5CF UJ”nty 1%*
city ,5%tn 1%*

s;ool-4,5cm Ihs
mom than 4,5(M lb
Motorcycle
254 cm3 or 1-
more than 2.50cm3

Autn No annual fee”California

Colorado

Out* f-stab $10 No Fee
Annual Lkense

Fee 2%*

Annual Specific $5.50
Ownership Tax*
$2.20 additional

fee for vehicle
requiring
emission

inspection

Out* f-state $7 $11
7/1/s9 S16

$10 (4 ye-) License Fee
in lieu of

property tax

4.75%

3%

county .%%, .75%
or 1.25%*
city 1%*

aa.ao (4 yealal

$31 (4 Yeal=+)

&rnpt County .35% to 4%”
city 1%ta 4%*

Emission SS.50
mumrdly2,W0 lb or Iew

4,5CQor lW
$.20/103 Ibs over 2,000

mo= than 4,503
S.60/lCNIkm over 4.5CNl

Motorcycle

biennial registration
beginning 7/1/SS
beginning 7/1/P2
mobmcycle
beginning 10/1/87

auto

LOd*

Sxempt

Sxempt

Sxempt

L.xal*

Sxempt

Sxempt

7.5%* $11*
7/1/S9 $16
7/1/91 $20
7/lle3 $%

Connecticut

Delaware

7/u91 S20
7/m $25

Transfer S1O

Motor Vehkle a4 $12.50 (5 years)
Document Fee*

Titie Issuance $10 $15 (4 Ye9rs)
excise t8x*

No annual feeNo Tax
motorcycle

Wdlington, Dc auto
less than 3,5W lb9
more than 3,500 lbs
motorcycle

Florida auto
less than 2,500 km
2,501-3,500 It%
more then 3,5C0 Ibs
motorcycle

Georgia auta
motm-cyde

Hawaii a“ta statef*
motorcycle state fm

Idaho autos SO@llba or lees
1-2 yews

TLtling Issuance
excisftax

in in lieu of
da tax

$5 annually

NoneAdditional $7.25 $4(4 years)
miscellaneous
fees ofs5.15
(each year)”

5% —

s S4.50 (4 years)
Transfer $6*

ti”al Vehicle $-9 CO”ntyfees
Weight Tax* duplicate Over 25 SS.50

Age 1625$5.50
Additional fees $2 $13,50 (3 years)

S2.95 (each year)”

3%*

4%

1%*

—

None

Honolulu, (Oabu) $9.75

5%



3-4 years $33.48
5-6years S36.28
7-8 yema $33.68
over 8 years $16.0S
motorcycle WAS

auto w
motorcycle $30

$300vehicle
replacement tax on

a total lmn claim
in lieu of sales tax

Annual Vehicle
Excise Tax*

Ann”al COUUtySurtax*

hnual Motor
Vehicle Fee*

$3

$5

$10

$10 (4 years) Sxempt 5%*

5%

.35% to 3% None

fdiula

Iowa

auto
motorcycle

$12.75
$12.75

$6(4yenrs) Sxchtaxis
in lieu of

pmp?rty tax

$16 (4 yam) Motor Vehicle
Fee is in lie” of

property tax

$6-13 (4 years) Exempt

—

auto, tad on weight and age-
motomycle w

1%*4%

AMtiOnal $3.50
$3 fee Transfer

(each Year) $1.50

s

$18.50
Transfer

$3

4%*

5%*

●

5%*

5%

4%

CO”nty .5% or 1%*
City .5% or 1%=

VIN veriticatio””
Safety Inspections $10

auto
3MI0lb or less
3W1-4006 lb
4001-4500 lb

$13
$16.25
$19.50

SY

$12.50

more than 4500 lb
motorcycle

autn
(9 I18SUor lees)

Kentucky

LOukiuu

Maine

~d

$8(4 years) State and
10ral*

$3”

$5
$3
$3

auto
motnmycle

$12.50 (5 yems) Sxempt
motorcycle $13

(4 yearn)

$1S (4 ~) Excise Tax
is in lieu of
property tax

S6 (4 yema) Exempt
original $30

Parish 1%to 5%*
City .5% to 2.5%*

—$30
$17

Annual Sxcise T* $10

Excise Tax- $1

Annual $15
Motor Vehicle

Excise Tax-

$3

S5 ammdlyCnltQ
motmcyde

anti
9,700 Omor less
more than 3700 lbs

Excise Tax is in
lieu of sales tax

S2 upon transfer
of .wnemhipw%

$18.50

$12
$15

class 1$33 Motor Vehicle
cJass2$30 Sxciae Tax ia
cl&?S3a35 in lieu of

(valid for 4 w) property tax

$6(4 years) Sxempt
original $7.50

auto
motorcycle

Annual $10

Emissions $10
annw

auto
the firstrwistmtion fee id
ht DIi= - he
soG $6,000 m
S6,001 to $7,fJC41 $38
$7,001 to $6,000 $38
S8,001 to S8,000 $43
S9.001 b S1O.O+M $48
FOIvehicles over $10,000 the kgistration
fee is S48 plus $5 for each additional $1,000
in value over $10,OOQin short, the fee is
baaed on 0.5% of the list price of the vehicle.
motorcycle
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InspecUon
&a

None

Rqlstm!lm onw
k m

reeubu tax = S1O + 1.25% of a base !%xciseTra

Operafor’s Pqufy 3ales lax onFurchasa
. . . . ..– . . . . .-

Qfms
$2

$4

$7.50

$5 e#l/E8

$6

SfafB
Minnesota

fJQQu$s M was

$15 (4 Year@ Registered Excise Tax
motor vehicles is in lieu of

are exempt sala tax
viue eqding i percentage of 6% (at time
manufacturers ri”2.k’estedretaik pti- of pumhase)
1st year base value lIM%
2nd w

15Snf
4th
5th
6th
Ith
8th
9th
loth
llth & succeeding
motome

a“tn
motorcycle

registration fees
are bawd homepower
72 and more
motorcycle

.“ta
2,856 or less
More than 2,850
motomyck

60
45
25
20
20
15
10

SF

$15
se

W:;

$2
$5

$15

$4%
$15
$15

S16.60
sze.eo

$1S (4 Years) eee Note-

S7.50 (s years) f.ocai”

$12 (4 yem) ●

S1O(4 Yemd Local”

$5 Pritiedge Tax
is in lieu of
P.F* ~

$20 (4 yefxa) Municipal Fee
is in lieu of
property tax

$16 (4 years) Exempt
nmtomyde S24
plus additional
$1.50 for photo

Exempt

3%

4.225%

1.5%

4%

2%

6%-

Missinippi

Mismurk

Annual Ad
vdorem Tax*

None—

Combined county
and local

.375% ti 3%*

—

S4.50 annual safety
$4.~W~onm~y

None

Nebraska a“bl
10 passenger or 1.3s9
more than 10

Additional fees
$2.50 (each year)

City .5% to 1.5%* None

motorcycle

auto 4%*

No Sk&a Tax

annual emissions
inspmtim i“ Clarke and

Wmhoe, fees va@

LfJcEd*

Nevada

New
Hampshire

Annual $10
Privikdge Tax*

Highway Patrol Fee S5

Annunl $7
Municipal Transfer

Fee= S1O

a“tn
o to 3,0011lb
3,001 -5,1M0lb
5,001-8,000 lb
8,001-73,260 ha

ido.eo
$.741fm lbs

$12motcmyde

auto
weight
3.500 lbs or less

New Jersey model year 1930
and themafb#

$25

$7 S2.50 annually, fee
added b mgistratio” fee

New M.axica Excise Tax 9%
Annual (Ve%le

misceuanmus tmmaction
f- $2.3& fee)

Noneauta
Z,CKmIbn or less $20

(after 5 yeara) $16
2,001 lbs to 3,000 Ibs $29

(aRer 5 years) $22

Excise Tax is in
lie” of sales tax



more than 3,000 Ibs
(fir 5 yeas)

motorcycle

auto
3,500 lb or 1e=3s
more than 3.500 6X

$42
$24
$11

New York
$.75/lCO lbs

S262.50 +
S1.25/100 lbs

$2.50 $17.W (4 years) Exempt

$5 $15 (4 years) Local*
Transfer S4

4%*

29%*

5%*

6%

6%

5%

5.5%

4.125%

County O%to 4%* Safety Inspection f=
City O%to 4.25%* $8 annually

Emissiom Inspection fee
additional S7

over 3,5LNIM
motorcycle $10

15 passengers or less S20
more than 15 $:
motorcycle

(Ody in 9 downstate
cnu”ties)

$4.25 h $10
annually

North
Carolina

$5

$4.25

$11

$8

$15

$6

$5

$2

42

$10 (4 yeas) No property +=xAdditional fee
$-3(each year)
Excise Tax 5%

(5.5% 7/1/874/30/69)

North
Dzdmta

auto, based on weight and age*
motnr@e* $15

Excise Tax is in lieu
of mica tax

None

Addkional fee
$1.50 (each year)

Additional Fee
$1 (each year)
Excise TaxW

I.Omi licensing
fw (annual)=

w (4 years)

$14 (4 years)
OIi@ $18

$15 (4 year%)
original $25

$20 (4 years)
$7 motorcycle

~g ::i~ny)

Exempt

Exempt

Exempt

Exempt

Excise tax
is in lieu of

propelty
tax

County .5% or 1%*

Excise Tax is in
lie. of sales tax

No sales tax

Emissiom $5
annually

$5 annually

Ohio autm
motorcycle

aIb3*
motorcycle

$20
$10

$15
$15

S20
$6

$24
$12

$10
$11
$12
$14
$17
S20
$24
w
S2-9
$13

$12
$5

$20
$36
$40

$7.50
$10

$18.75
$9.75

Oklahoma

Oregon auto biennial
motorcycle btenniaf

auta
motorcycle

auto
2,500 lb or less
2,501 Ihs to 3,0C0 lb
3,1M1lb * 3,51MIbs
3,501 ltm to 4,C410lbs
4,001 Ibs to 4,500 lbs
4,601 lb to 5,000 lbs
5,001 lb to 5,500 lb
5,501 lbs m 6,000 lba
more than 6,000 h
motorcycle

auto
motorcfle

$’4”

$14 ann.all~

S4 annually

Pennsylvania —

Rhode
Island

Annufd
EXCiSeTax=

—

South
Carolina

South
Dakota

$10 (4 pm)

S6 (4 yeala)

Exempt

Exempt

S2 .nudly

Nom

—

Excise tax is in
lieu of 881.2stax

Excise Tax 3%
Ca.nty WIIeelTax*

S?.5fee for

a“t4
Z,mm Iha or Ies#
2.001 lb to 4.000 lbs
4:001 Ibs to 6:000 MS
motorcycle
with piston displacement

lesSthrm250cm2
260 cm3 or more

autn
motorcycle

auto, based on weight and age*
motorcycle $21.cn

of serial”n”mber.
Motorcycle safety

fee $1.50

Wheel Tax* $13 (4 yew-a) Exempt

Exempt

County .75% ta 2.25%*

City 1%*$10 $16 (4 years)
Transfer S5.50

$7.75 ann”d
(includes emmission)

(continuedml IIed Pa@
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Table 36 (cont.)
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Re@s&atlm
Ee9

auto $10
motorcycle $7.54

Dfhw Cemfkam

Driver $2
Automobile Trmwfer S3

Tax S3

..- .- .-Lp?m? mgrw

$10 (4 years) LOcal*

sales lax on Fwchase Inspecum
SIfdQ f.csal EQQ

6% County .875% to 1.135%*

auto
motorcycle $11% Sfi5?tith

S16 (4 y-) Exempt
$10 test

$12 (5 years) Imcal*

4% — 15 day3 after purchase

3%

lien holder

Additional fee W $10
Uninsured vehicles

$3@ f.

S6annuallyauto
4,000 Ibs or less $33
more than 4.O@llbs m
motmc.ycfe (id. surcharge) S31

auto=
original W3.lo
renewal $19.10
motnrcyele

Excise tax 2354%= $3
Additional 7% h

(taxa paid annually)

$14 (4 yem) Excise Tax is
in lieu of

property tax

$10 (4 years) Exempt

6,5%* County .5% to 1.6%* $10

nub
3,(XIOlba or less $25
3,W1 lba to 4,am lb $36
more than 4,0@IIba S-S6

Titling Tax 5% $5
Additional Fee

$.Wl (each year)

Titling Tax is in
lie. of sales tax

$7.60 annually

mcdarcjde se

auto $35
motorcycle $1

$5 $9(4 Yenm) Exempt 5%* ca”nty .5%*

3% County 3% to 5%*

None

None

Ieplrme”ment$6

auto state fee s~5 AMIMI Ca.nty Tax” $3 s (4 years) See Note=
motorcycle state fee m

●h notes on the following ~ for tlxtber information and clarifkation.

aaurw ACIR sti compilation fmm Commerce Clearing HOW, St@ Tax Reporter, July 1967, and a survey of state departments of motor vehicles (summer 1987).

(cwtinued on next page)
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NOTES TO AUTOMOBILE TAXES AND FEES,JULY 1987

General Information The registration fees are based on a yearly (lZ-month period) registration
unless otherwise stated. Certificate of title fee is for the original title transfer
refers to the transfer of the title.

Alabama Sales Tax County taxes range from 0.1% to 1.5%; for example Madison 0.5%,
Montgomery 0.20%. The two largest counties, Jefferson and Mobile do not
have a county sales tax.
City taxes range from 0.125% to 2%, for example Dothaa 0.5%, Montgomery
0.5%. The two largest, Birmingham and Mobile, do not have a city sales tax.

Alaska Other Fees Determined by age of vehicle
1980

1987-88 1986 1985 1984 1983 1982 1981 or older
Auto/Van/Pkkup $60 $50 $40 $30 $20 $15 $10 $5
Motorcycle
Property Tax

Sales Tax

Other Fees

Sales Tax

Inspection Fee

Arkansas Title Certificate
Property Tax

Sales Tax

California Other Fee

Sales Tax

Inspection Fee

Colorado Other Fees

$8 $7 $6 $5 $4 $3 $2 $2
Local property taxes range from 0,27% to 1.357%, for example, Anchorage
0.752%, Fairbanks 1.125%. Municipalities may impose vehicle registration
taxes in lieu of use or property taxes on vehicles subject to state license fees.
City sales taxes range from 1% to 6%; for example, Fairbanks 3%, Kenai 3%,
Anchorage, the largest city, does not impose the tax.

License tax is 4% of the assessed value of car. During the first 12 months of the
car life the assessed value is 60% of the manufacturer’s base retail pricq each
year thereafter, the assessed value is 25% less than the preceding year.
City sales taxes range from 1% to 3%; for example, Phoenix 1.2%, Tucson 2%.
All cities having a population of 50,000 or more impose a sales tax.
Applicable only to automobile owners who live in Phoenix and Tucson metro
areas.

$4 title application fee plus $.50 if vehicle is tinanced and $1 for title.
Local property taxes range from 2.31% to 4.56% for example, Little Rock
4.56%, Fort Smith 4.555%.
Counties may impose a 1% sales tax, both Pulaski and Washington levy the tax.
City sales taxes maga from 0.5% to 1%, for exmnple, Fort Smith 1%, Pine Bluff
1%. Little Rock does not impose a city sales tax.

There is a license fee of 2% of market value of vehicle which is in lieu of other ad
valorem taxes, including the property tex.
The tax is levied when a vehicle is sold at retail by a dealer. Use tax (same rates)
is assessed when a sale is between individuals, or when a vehicle is purchased
and brought into the state within 90 days.
The rate of county sales taxes are 0.25%, 0.75% or 1.25%. Information on
individual county tax rates is not available.
The city tax rate is 17..
There is no inspection few however, vehicle air pollution control equipment
inspection and certification is required upon initial registration and when
transfemed. Vehicles garaged in metropolitan areas also require biennial
certification.

Annual specific ownership tax based on factory list price, or if not avaliable,
75% of retail delivered Drice, exclusive of sales taxes: for vehicles sold on or

(confinued 0. next page)

after 10/9/81, the tax is-based on 75% of the manufacturer’s suggested retzdl
price exclusive of the federal excise tax, transportation or shipping costs,
preparation and delivery costs.

Year Rate
1st 2.10%

2nd 1.50%

3rd 1.20%
4th .90%

5-9th .45% or $10 whichever is greater
10th + $10.00
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Colorado (cont.) Sales Tax

Connecticut Property Tax

Sales Tax

Inspection Fee

Other FeesDelaware

Waa:wton, OtherFees

Coonty sales taxes rrmge from 0.25% to 4% for example, Jefferson 0.5%.
City sales taxes range from 1-4% for example, Colorado Springs 2.5%.

Local property taxes levied at 70% of assessed valuatiow valuation is based on
the State Vahmtion Book. Mill rates vary from community to community.
Motor vehicles sold but not registered in Connecticut for use outside the state
are exempt. Tax rate based on 70% of manufacturer’s sales price.
Inspections are required on automobiles ten years or older which are changing
ownership or on out of state vehicles registered in Connecticut for the first
time.

Motor vehicle document fee is imposed cm the sale, transferor registration of
any new or used motor vehicle or motorcycle. The fee is computed as follows

if price is < $400.00, the fee is $8.00,
if price is $400.00 to $500, the fee is $10.00,
if price is > $500, the fee is $10.00 + $2.00 for every

additional $100 or fraction of the price
(e.g. the fee on a $10,000 automobile

would be $200.00).

“Title issuance excise tax is based on the fair market value of vehiclq
for automobiles less than 3,500 Ibs the rate is 6%,
for automobiles 3,500 lbs or more the rate is 7%.

Florida Registration Fee The followkw are the increased rates as of Oct. 1, 1987

Georgia

Haweii

Other Fees

Property Taxes

Sales Tax

Other Fees

Ideho Other Fees

Illinois Sales Tax

(rn.tinuafon nezlpage)

auto < 2,500 lbs$14.60
auto 2,500-3,500 lbs $22.60
auto > 3,500 lbs $32.60
motorcycle $12.60

The additional fees are as follows
$2.50 service charge for plates,$.50 computer service fee,
$1.15 postage fee, $.50 treatment of plates,

$.50 air pollution fee.
Every 5 yams an additional fee of $3.00 is charged for replacement of plates.

The ad valorem tax on motor vehicles is collected at the smrre time tags are
purchased. Tax is computed by applying a mill rate to the assessed value (40%
of fair market value) of the vehicle. A tax rate of 1 mill represents a tax liability
of $1 per $1,000 of assessed value. The average county and municipal mill rate
in 1938 was approximately 32 mills.
State tax motor vehicles sold to nonresidents for immediate transportation to,
and use in annther state in which such vehicles are required tn be registered are
exempt. Localities which impose the tax Chatham, Dougherty, Frdton,
Gwinnett counties..

Annual vehicle weight tax paid tn county in which vehicle is registered

Vehicles 4,000 Ibs or less $.50/100 lb
4,001-7,000 lbs $.55/100 lb
7,001-10,000 lbs $.60/100 lb
over 10,000 Ibs $65.00

The additional fees are as follows:
$1.70 per plate each time plates are issued,
$1.50 administrative fee,

$.75 medical fee.

Motor vehicles sold and used in Illinnis by nonresidents, and not titled in
Illinois, are exempt if a driveaway permit is issued fnr the vehicle.
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Kansas

Table 36 (cent)
NOTES TO AUTOMOBILE TAXES AND FEES, JULY 1987

Other Fees

Registration

Sales Tax

Sales Tax

Fee

Kentucky Sales Tax

Inspection Fee

Louisiana Sales Tax

Maine Other Fees

Sales Tnx

Maryland Other Fees

Vehicle excise tax

Vd.e let

up to $l,49e $12
1,500-2,249 96
2,250-2,999 W
s,rsW-s,9ee eo
4, COo-5,4ee 132
5,5C0-6,9W 164
7,00il-8 ,46P 206
8,500-9,6W 246
10,000-12,469 S00
12.5oo.14S6e 344

Yea
2nd

$12
30

u
114
147

;E
266
298

r of Manufacture
Srd 4th 6th

$12 $12 $12
27 24 18
42 93
72 64 2
ed 78 M

126 104 82
154 127 101
166 156 126
2s0 led 164
260 224 191

6th

$12
12

E
54
62
74
98

130
157

7th

$12
12
12
24
42
49
60
75

104
129

8th

$12
12
12
18
24
so
40
54
WI

106

ACIR 91

loth and
9th older

$12 $12
12 12
12 12
12 12
12 12
18 12
21 12
S4 12
40 12
60 12

15;Ooo.17;s9e 413 S58 S12 269 229 166 155
18,000-21,669 500 4s4 376

127 62 21
926 276 226 188 129 62 26

22,0Q0-24,9S9 000 520 450 367 S00 242 192 129 62
25,0iX1-29,W9 700 607 529 456 389 919 262 181 87 u
S0,W30-34,W9 812 705 614 513 420 3S8 268 181 81 42
35,000-42,4$9 936 e14 76P 611 521 428 353 258 125 49
over 42,51M 1,002 922 795 69S 591 4S3 eee 258 125 65

County surtax cannot be less than 2% nor more than 10% of state excise tax
rate. County rates are Allen 5Y0, Vanderburgh 27., Dubois, Fountain, Gibson,
Howard, Marion, Monroe, Parke, Perry, Posey, Rush and Warrick 10%.

Motor vehicle fee 1% of value as fixed by the demwtment DIUS $.40 for each 100
lbs or fraction thereof of weight of vehicle as fixed by the department. After
motor vehicle is more than five model years old, that part of the fee baaed on
the value shall be 75% of the rate as fked when neW after six model years 50%,
after eight model yearn 10%
Counties imposing the sales tax are: Linn, Polk, Stnry and Woodbury.

State sales tax is not imposed on motor vehicles sold and delivered in Kansas to
a nonresident which will not be registered or baaed in Kansas mrd will not
remain in Kansas more than ten days.
Counties imposinga sales tax are: Johnson 0.5%, Sedgwick 1%, Wyandotte 1%.
Cities imposing a sales tax are w Kansas City 1%, Lawrence 0.5%, Overland
Park 1%, Topeka 1%.

There is a 5% use tax imposed on 90% of the manufacturer’s suggested retail
price to be paid at the first registration.
Motor vehicles titled for the first time are subject to a vehicle identification
number inspection. Vehicles handled by Kentucky dealers are exempt.

State purchases of motor vehicles are exempt from the basic safes tax,
however, they are subject to an additionrd tax of 1%.
Parish taxes range from 1% to 5% for example, Cadda 1.5%, Calcnsieu 2.5%,
Jefferson 4%, Lafayette 2’%,Ouachita 2%, Rapides 2.5%, St. Tammany 4%.
City taxes rmrge from 0.5% to 2.5% for example, Alexandria 1%, Bossier City
1.5%, Lafayette City 2%, Lake Charles 2%, Monroe 2.5%, Shreveport 2%.

Excise Tar. is based on the maker’s list price, the rates areas follows:
First or current year 2.40%

Second 1,75%
Third 1.35%
Fourth 1.00%

Fifth 0.65%
Sixth and succeeding years 0.40%

Motor vehicles purchased by nonresidents to be taken out of the stite
immediately are exempt from sales tax.

A 5% excise tax is collected when a vehicle is titled. An excise tax credit is
applied if applicant has not been a Maryland resident for more than so days and
has paid a sales or excise tax in another state.

(continual 0. natpage)
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Massachusetts Other Fees The motor vehicle excise tax is collected locally, based on $25/$1,000 of the
car’s vslue. The rate is imposed on the following percentage of the
manufacturer’s list price

yeer preceding the designated year
of manufacture 50%
year of manufacture 90%
second yesr 60%
third year 40%
fourth yesr 25%
tifth snd succeeding 10%

Michigan Registration Fee The second and consecutive yesrs registration fees are 90% of the previous

Inspection Fee

Mississippi Other Fees

Missouri Property Tax

Sales Tsx

Inspection Fee

Montana Property Tax

Nebraaka Property Tax

Nevada

Ssles Tm

Other Fees

Inspection Fee

New Other Fees
Hampshire

Inspection Fee

New Jersey SalesTax

(cnnfinued0. .exfpage)

yesr’s fee. The reduction in the fee ends after the fourth registration year.
Only Wayne, Oakland and Macomb counties impose the emissions inspection
fee.

Counties snd municipalities collect an ad valorem tax each year. Those rates
were not resdily avaliable.

Combined stite and county property taxes range from 3.42% to 6.13% for
example, Sprin#leld 5.08%, St. Joseph 4.22%, St. Louis S.92%. Beginning
1/1/88, the assessed value of the vehicle is X3.3% of the average trade in value as
reported in the January issue of theNADAO/)lciaJUssdCarGcde.
City and town property taxes ranging from 0.217% to 1.35% for example,
Springfield 0.7%, St. Joseph 1.73%, St. Louis 1.68% are in addition to the state
and county taxes.
County snd city combined rates range from 0.375% to S% for example,
Columbia 2.25%, St. Joseph 2.125%, Springileld 1.5%, Independence 1.5%,
Kansas City 2%.
Vehicles registered in St. Louis City snd certain counties sre subject to sn
emissions inspection fee.

The fee for a automobile having a rated capacity of 3/4 ofa ton or less is 2% of
the averago trsde-in value to a minimum of $50CLmotorcycles $250. There is
also an optional vehicle tax up to 0.5% which may be assessed by each county.

Valuation is at state level, and assessment and taxation is at the lewd level. The
property taxes range from 2.208% to 3.666%, for example Lincoln 2.3593%,
Omaha 2.54869%.
City sales taxes range from 0.5% to 1.5%, for example, Lincoln 1.5%, Omaha
1.5%.

The priviledgs taxis figured by multiplying the manufacturer’s suggested rstail
price (less additions) by 35% multiplied by a depreciation figure multiplied by a
4’%tax rate.
No set fee. In Clarke $18 and in Washoe $19.

Municipal fee is based on the maker’s list price
current calendar yesr 1.8%

1st preceding yesr 1.5%
2nd preceding year 1.2%
3rd proceeding yesr 0.9%
4th preceding yew 0.6%
5th preceding yesr and prior6.3%

The fees sre set by each inspection station. Automobiles manufactured within
six calendar years are subject to inspection once a yew automobiles older than
six calendw years are subject to inspection twice a yesr.

Motor vehicles sold to nonresidents are not subject to the ssles tax, a 20-day
permit is issued and owner must pay own state taxes.
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New Mexico Other Fees Miscelkmeous fees consist ot
Administrative fee $1.00
Beautification fee $.30
Emergensy Medicsl Services Fee $1.00.

New York Sales Tax The foUowingare exempt from the state sales tax the sale of a motor vehicle to
a spouse or child or to nonresidents but delivered in New York.
Comrty sale. taxes range from O%to 4% for example Albany 3%, Broome 3%,
Chautauqua 3%, Dutchess 1.25%, Erie 4%, Monroe 3%, Nassau 4%, Niagara
3%, Oneida 3%, Onondsga 3%, Orange 2.25%, Rensselaer 3%, Rocklsnd 2.25%.
St. Lawrence 3%, Samtogs 9%, SufTolk 3.5%, Ulster 3%, Westchester 1.75%
City sales taxes range from 0% to 4.25% for example, Mount Vernon 2.5%,
New Rcwhelle 1.5%, New York City 4.25%, Schenectady 2.5%, Utica 1.5%,
Yonkers 2.5%.

North Carelina Property Tax County property taxes rmrgs from 0.45% to 1% for exnmple, Alamance 0.5%,
Buncombe 0.71%, Cunrberland 0.85%, Davidson 0.45%, Durham 0.76j%,
Forsyth 0.545%, Gaston 0.746dl%, Guilford 0.65’%, New Hanover 0.670%,
Onslow 0.54%, Robeson 0.96%, Rowan 0.455%.
City property taxes range from 0.27% to 0.85% for example, Asheville 0.68%,
Charlotte 0.69%, Durham 0.62%, FayetteviUe 0.55%, Greensboro 0.625%, High
Point 0.61%, Raleigh 0.66%, Winston-SsJem 0.55%.

Sales Tax Motor vehicles sold to nonresidents for immediate transportation to and use in
rmotber state in which such vehkles are required to be registered are exempt
from sales tax. The state sales tax may not exceed $300.00.

North Dakota Registmtion Fee weight 1-4 5-7 3.10 year 11 &
yesm years years thereafter

less than 3,200 Ibs $44.00 $36.00 $26.00 $20.00

3,200 lbs to 4,499 Ibs 64.00 52.00 40.00 28.oo
4,500 lbs to 4,999 lbs 32.00 65.00 50.00 34.00
5,000 Ibs to 5,999 lbs 113.00 91.00 69.00 47.00

6,000 lbs ta 6,999 Ibs 146.00 117.00 88.00 60.00
7,000 Ibs to 7,999 Ibs 179.00 143.00 106.00 73.00
6,000 Ibs to 8,999 lbs 212.00 170.00 123.00 86.00
9,000 Ibs or more 245.00 196.00 146.00 99.00

The $15.00 motorcycle fee is the total of a $10.00 registration fee and a $5.00
safety course fee.

Sales Tax Motor vehicles sold to nonresidents are not subject to sales tax.
Counties imposinga 0.5% sales tax aret Butler, Cuyshoga, Franklin, Hamilton,
Lake, Lorain, Maboning, Medina, Montgomery, Summit, Warren, Wood.
Counties imposing a 1% sales tax are Allen, Ashtabula, Clark, Clermont,
Greene, Licking, Lucas, Portage, Stark. Cuyshoga and Montgomery impose m
additional 170 transit sales and use w mising their total tax to 670.

Ohio

Oklahoma Registration Fee In addition to the $15 flat fee for an auto, there is sn additional fee of 1.25% of
the factorv delivered mice for the first vear. and then ench vear after. 90% of

Other Fees

Oregon Other Fees
Inspection Fee

Pennsylvania Inspection Fee

(COnti.ud on A pagt)

previous ~ear’s fee up-to the 12th year, ~he 13-20th years’ fe& nre eq&l to the
12th YWW’S.
Anexcise tax of 9.25% of the factory list price (for used cars the value is equal to
65% of the list price for the second year and 65% of the previous year’s value for
each year until it reaches a minimum value of $250), is imposed at time of sale
or upon transfer of title.

The license fee is imposed by municipslitirs: the rates are not readily available.
The initial titling of vehicle previously titled in another state or vehicle that has
been wrecked and rebuilt is subject to mr inspection.

The state does not set a feq the average fee is $14.
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Rhode Island OtherFees The excise tax is an annual tax based on the value of the vehicle determined in
accordance with the annual vehicle vrdue list. The rate is the same as the
property tax rate administered by cities and towns. The rates range from
1.676% to 8.6%. For example, Bristol 2.324%, Cranston 2.82.

South Dakota Registration Fee The rate for vehicles five or more years old is 30% less than rates listed.

Utah

Tennessee

Texas

Vermont

Virginia

Washington

Wisconsin

Wyoming

Other Fees Cmmties have the option to impos_e a wheel tax of $2 per wheel.

Other Fees A wheel taxis impnsed by some counties annually. The range is from $5.50 to
$35.5U for example, Nashville (Davidson County) $25.

Sales Tax County and city sales taxes range frnm 0.75% to 2.25Z for example, Hamiltnn
1.75’%, Knox 1.5%, Shelby 2.25%, Sullivan 2.25%, arrd for citiev Chattanooga
1.75%, Clarksville 2.25%, Knoxville 1.5%, Memphis 2.25%, Nashville 2.257..

Registration Fee The fees are based on age for vehicles 6,000 pounds or less, the rates are

Other Fee
Sales Tax

Property Tax

Sales Tax

Sales Tax

Property Tax

for a model year six or more years
from date of annual registration $40.80
for a model year more than three
years but less than six years $50.80
for a model year 3 years nr less $58.80
for a vehicle over 6,000 lbs,
irrespective of model year $25.00

Some cnunties charge an additional $5 road and bridge fee.
Most cities impose the tax, all cities with a population of 50,000 nr more do so.

City property taxes range from 5.412% to 8.745% for example, Ogden 8.664%,
Salt Lake Citv 8.745%.
Each county I&a tax base nr mill levy which taxes are computed from based on
the market value.
Motor vehicles sold to nonresidents to be used outside state are exempt.
Combined city and county sales ties range from 5.86% to 6.25%; for example,
Davis 6.25%, Salt Lake County 6.257., Utah 670, Weber 6.257..

One time fee of 4% based on NADA blue honk value.

County property taxes range from 1% to 7.2%; for example, Arlington 4.5%.
City property taxes range from 2.99% to 5.5%; for example, Chesapeake 4%,
Hampton 4.75%, Newport News 4.5%, NortMk 4%, Roanoke 3.45%.

Registration Fee Rates increase effective January 198& oritinaJ $27.85 and renewal $23.85.
Other Fees
Sales Tax

Inspection Fee

Sales Tax

Other Fees

Sales Tax

The excise tax increases to 2.454% of”cum;nt market value in Jam&y 1938.
Motor vehicles sold to nonresidents tn be used outside state are exempt.
County sales tax range frnm 0.05% to 1,6%. All counties impose a tax.
Inspecting is required at the time of original tiltle application for vehicles
previously titled or licensed in annther state. Annual emission testing
inspection is required in Seattle mrd Spokane areas.

Motor vehicles snld to nonresidents to be used outside stste are exempt.
The fnllowing counties impnse the 0.5% sales tax Barren, ButTalo, Dunn, Iowa,
Jackson, Lincoln, Marathon, Oneida, Rusk, Sawyer, St. Croix, Walwmth.

The cnunty taxis 3% on the following base value:
60% of factmy price in 1st year service

50% 2nd

40% 3rd
30% 4th

20% 5th
15% thereafter

County sales taxes range from 1% to 2%. No counties with a population of
100,000 nr more impose the tax.

source Commerce Clearing House State Tax Guides and Survey’ of state Depmtmnts of Motor Vehicles, Sumner 18S7,
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DATES OF ADOPTION OF MAJOR STATE TAXESI

Individual Income*

Ulk2Q W2ElQ M3J4Q I.wMQ
Hawaii, 1601 Wimonsin, 1911 North Carolina, 1921 Idaho, 19S1 Ah&a, le49 West Virginia, 1S61

TotQJ,1 Mississippi, 1912 SaUth Carolina, 1922 Tenne&see, 19s12 Total, 1 Indiana, 1!362

Oklahoma, 1915 New Hampshire, 19232 mall,19s1 Michigan, 1967
Massachusetts, 1916 Arkanms, 1929 Vermont,1931 Nebraska, 1967

Virginia, 1916 Georgia, 1929 Alabama, 1933 Connecticut, 196W
Delaware, 1917 Oregon, 1930 Arim”a, 1933 Illinois, 1969
Missouri, 1917 Total, 6 Kansas, 1933 Maine, 1969
New York, 1919 Minnesota, 1933 Ohio,1971

North Dakotn, 1919 Montana, 1933 Pennsylvania, 1971
Totnl, 9 New Mexico, 192-9 Rhode Island, 1971

Iowa, 1934 New Jersey, 1976
LO”isiana, 1934 Total, 11
CahfOrnia, 1935
Kentucky, 1936 ~#~
Colorado, 1937 Alaska, 1979
Maryland, 1937

Tot.d, 16 Broad-based tax, 40
Grand Total, 43

●StaW without an individual income tax Alaslq Florida; Nevadm South Dako@ Texm; Washington; Wyoming,
States with limitid tax Cmn”ectic”t (capital gains, intarest, and dividends); New Hampshire (interest and dividends): Te””emee (interest
and dividends),

lw4Q
Hawaii, 1901 Wisconsin, 1911
Total, 1. C13nnectic”t, 1915

Virginia, 1915
Missouri, 1917
Montana, 1917
New York, 1917

Masmchumtts, 1919
North Dakota, 1919

Total, 8

CORPORATION INCOME*

JS21slQ lw14!2
Mississippi, 1921 Idalo, 1931

North Carolina, 1921 Oldahom,1931
South Carolina, 1922 Utah, 1991

Tennessee, 1929 Vermont,1931
Arkansa6, 1029 Alabama, 1933
California, 1929 Arkona, 1933
Georgia, 1929 Kansas, 1933
Oregon,1929 Min”mota, 1933

Total, 8 New Mexico, 1933
lows, 1934

Louisiana, 1934
Pennsylvania, 1935

Kentucky, 1936
Colorado, 1937
Maryland, 1937

Total. 15

1.9w5Q ~
Rhode Island. 1947 Indianas. 1962

Alaska, l&9 Mich@ti 19674
Delaware, 1957 Nebraska, 1P67

New Jersey, 1956 West Virginia, 1967
Total, 4 Illinois, 1969

Maine, 1969
New Hampshire, 1970

Florida, 1971
Ohio, 1971

Total, 9

Repealed
Miehigan4, 1976

Grand TotnI, 44

●Sbates without a corporation income tax Nevada; SmUthDakow Texm; Wasbingto”; Wyoming. Michigan repealed the corporate income tax
in 1976 and replaced it with a single business k which is a modified vshm-added bm.

GENERAL SALES*

19w9Q M.9.l+Q JA514
Mississippi, 1932–Arimna, 1922 Connecticut, 1947 Georgia, 1951
California, 1922 -Illinois, 1933 Maryland, 1047 Maine, 1951

Indianas, 1923-Iowa, 1633 Rhode Island, 1047 south Chvlina, 1951
Michigan, 1939–New Mexico, 1623 Tennessee, 1947 Pennsylva”i.s, 1952

North Carolina, 1993 —Oldehoma, 1933 Florida, 1949 Nevada, 1955
south Dakota, 1923 -Utnb, 1933 Total , 5 Kentucky, 19M

Washi”gto”, 1933—West Virginia, 1923 Total 6
Missouri, 1934–Ohio, 1934

Arkansas, 1936-Colorado, 1935
Hawaii, 1926-North Dakota, 1926

Wyoming, 1935-Alabama, 1936
Kansas, 1927 -huisiana, 1938

Total, 24

*States without a general sales tax Alaskw Delawar% Montanw New Hampshire; Oregon.
(continued 0. Mp.ge)

Texas, 1S61
Wism”sin, 1961

Idaho, 1P65
New York, 1965

M.sssachusett.s, 1966
New Jemey, 1966

Virginia, 1966
Minnesota, 1967
Nebraska, 1967
Vermont,1969

Totel, 10

Grand Total, 45
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DATES OF ADOPTION OF MAJOR STATE TAXES1

GASOLINE

lQ.w2Q M21SlQ
Colorado, 1919 Arizona, 1921 -Arkansa% 1921-Connecticut, 1921

New Mexico, 1919 Florida, 1921-Georgia, 1921 -I.o.isiana, l!121-Montana, 1921
North Dakota, 1919 North Carolina, 192 l–Pennsylvania, 1621-Washington, 1921

Ore@n, 1919 Maryland, 1922–Mississippi, 1922–South Carolina, 1922
Kentucky, 1920 South Dakota, 1922–Alabama, 1923 -Ckdifornia, 192S

Total, 5 Delaware, 192S –Idaho, 19ZS–Indiana, 1929-Maine, 1929
Nevada, 1923-New Hamp8hire, 1929–Oklahoma, 192S

Tennessee, 192.S-Texas, 192S-UtfdI, 1929-Vermont, 1923
Virginia, 192S-West Virginia, 192S–Wyoming, 192S-Iowa, 1925
Kansas, 1925-Michigan, 1925–Minnem@ 1925–Missouri, 1925

Nebmfdm, 1925–Ohio, 1925 -Rhcde Island, 1925
Wisconsin, 1925–Dlinois, 1927–New Jersey, 1927

Massachusetts, 1929-New York, 1929
Total, 49

CIGAREITES

193MQ
IOWa,1921

south Carolina, 1929
South Dakotn, 1923

Utah, 192.2
Tenne88ee, 1925

Kansas, 1927
North Dakota, 1927

ArkS=, 1929
Totnl, 8

19314Q
Ohio, 1991-Texas, 1931

Louisiana, 19S2-Mississippi,1992
Oklahoma, 1999-Alabama, 19S5

tilzona, 1935–Connecticut, 19S5
Wwhingbm, 1935-Kentucky, 1926
Georgia, 1937 -Pennaylvfmia, 1937

Vermont, 1937-Hawaii, 1999
Mwsachusetts, 1999

New Hampshire, 19f19-New York, 1939
Rhode Island, 1939-Wisconsin, 19S9

Total. 19

lw4Q Wi14Q
Illinois, 1641 Wyoming, 1951
Maine, 1041 Missouri, 16S5

Delaware, 1642 Maryland, 1958
Florida, 1$49 California, 1959

New Mexico, 1942 Virginia, 19W
Idaho, 1945 Total, 5

Indiana, 1947
Michigan, 1947

Minnesota, 1947
Montana, 1647
Nebraska, 1947

Nevada, 1947
West Virginia, 1947

New Jersey, 1948
Alaska, 1949

Total, 15

DISTILLED SPIRITS

19.M+Q
Arizona, 1993–Colomdo, 1933–Delawme, 1933–lndiana, 1933 -Ma@mId,193S-Massach”setta, 19S9

New Jersey, 1623-New York, 1933 -fthode Island, 1933-Illinois, 1934–Kentucky, 1034–Louisiana, 1934
Minnesota, lP24-Miss..ri, 1924-New Mexico, 1934 -Wwconsin, 1934 -Arkanms, 1935 -C+difornia, 1936

Florida, 1935–Nebraska, 1935–Nevada, liX35-Smith Cnrolina, 1935–So.th Dakota, 19S5–Texas, 1995
North Dakota, 1936–Connecticut, 19S7-Georgia, 193’/-Hawaii, 1939–Tennessee, 1939

Totale, 29

ACIR 97

Hawaii, 1992
Alaska, 1946

Tot.?J,2

Grand Total, 50

Ckdomdo, 1964
Oregmn, 1905

North
Carolina, 1969

Total, 3

Grand Total, 50

Alaska, 1959
Kansas, 1948

Oldahom,1959
Mississippi, 1904

ToteJ, 4

Grand Totale, S9

1Excludes the District of Columbia, where the dates of adoption were indhidwd income, 1939, corporation income, 193%general sales, 1947,
distilled spirits, 19.3A cigarettes, 194% and gasoline, 1924.

‘Interest and dividends only.
Wapiti gain% intarest, and dividends only.
●Michlg.sn repealed the corporate income tax in 1976 and replaced it with a single business tax.
eGross income tax-in 1962 Indiana enactid. 2 percent retail sales and use tax.
‘Exclusive of the excises by the 168tates that own and operati liquor stores, and exclusive of North Carolina where county stores operate under

atati supervision.

Source: ACIR staff compilation based on Commerce Clearing House, State Tut Reporter.
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U.S. Average

NewEngland
Connecticut
Maine
Massachusetts
New Hampshire
Rhode Island
Vermont

Mideast
Delaware
Washington, DC
Mayhmd
New Jemey
New York
Pennwlvania

Great I&es
Illinois
Indiana
Michigan
Ohio
Wieconsin

Plain9
Iowa
Kamm
Minnesota
Missouri
Nebraska
North Dakota
South Dakota

Southeast
Alabama
Arkansas
Florida
Georgia
Kentucky
Louisiana
Mississippi
North Carolina
South Csmlina
Tennessee
Virginia
West Virginia

Southwest
Arizona
New Mexico
Oklahoma
Texas

Rocky Mountain
Colorado
Idaho
Montana
Utah
Wyoming

Far West
California
Nevada
Oregon
Washingtrm

Alaska
Hawaii

REPRESENTATIVE TAX SYSTEM TAX CAPAC/TY INDICES
FOR 1985 AND SELECTED PRIOR YEARSI

IM.5
100

127

1!:
112
88
97

123
123
105
117
101
89

96
87

::
89

84
99

101
91

1::
62

75
74

103
90

::
69
86
77
83
98
77

99

1::
111

116
78
90
61

169

120
146
95

101

259
117

12MlsEa198219sllMQ m
100

124

1!!
110
86
95

123
120
105
114
98
88

:;
93
90
89

67
100
101
89

1::
63

73
75

105
89

1::

:!

:!
96
79

1;;
113
117

121
76

::
181

119
146
94
99

250
116

100

124
90

107
108
86
94

118
117
99

112
95
68

98
86
90
89
67

91
102
97

1:?
111
67

75
78

103
87

1;;
68
87

i:
96
87

1::
115
124

122
83

105
62

182

119
147

1::

272
114

100

117

1%
100
81
69

115
115
100
106
92
89

99
89
93
92
87

1::
99
91

1!:
87

::
104

E
113

:;
74
77
94
92

96
115
126
130

121
86

110

2H

116
151
99

102

313
117

100

110

::
95
60
84

111
111

1::

!!:

104
91
96
94
91

102
109
100
92

1;1
86

74

1:!

:;
117

::
75

::
90

1::
127
132

113
67

114

2::

115
148
99
99

324
105

100

112
80
96
97
64
64

111
111

1;:
90
93

108
92
97
97
95

105
109
102

:;
108
90

;!
100
82

1::

::
75

::
94

1:?
117
124

113
87

112
86

196

117
154
103
103

260
107

100

109
80
93
96
64
65

110
110
99

102
89
93

112
98

104
101
100

106
109
105
97

100
109
95

76
77

100
81
85

104

::

‘l!
93
92

1::
108
117

110
91

113
87

173

116
154
106
103

217
103

19Lz
100

112
82
95

102
87
93

120
123
101
106
94
99

112
100
10.2
104
99

105
105
100
96

101
99
91

77
78

101
64
83
99
70
83

::
91
90

89
96

101
112

107
88

103
88

154

114
148
104
100

158
107

m
100

110
84
98

102
66
94

124
118
101
109
98
98

112

1:;
104
98

106
109
97
96

106
101
94

77
76

102
86
85
97

::

E
93
89

92
97
98

111

106
69

103
66

154

110
145
100
98

155
109

100

117
61
98

110
91
68

123
121
101
107
106
91

114
99

104
100
94

104
105
95

1?:
92
91

70
77

104
80
80
94
64
78
64
76
86
75

95
94

102
96

104
91

105
87

141

124
171
106
112

99
99

1Tax capacity is the amount of revenue ,each,st@e would raise if it applied a national averae, set of @x rates to 26 commonly used tax bases. The
index above is the per capita ~ capacity drnded by the per capita average for all states, w,th the index for the average set at 160. For a more
complete explanation see pubbcatmn c,ted below.

Scmrce: ACIR, Measuring State Fk.al Capacity 1987 edition, forthcoming, December 1987.
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SW end Realm

U.S. Average

New England
Connecticut
Maine
Massachusetts
New Hampshire
Rhode Island
Vermont

Mideast
Delaware
Washington, DC
Maryland
New Jersey
New York
Pennsylvania

Great Lakea
Illinois
Indiana
Michigen
Ohio
Wisconsin

Plains
Iowa
Kmsas
Minnesota
Missouri
Nebraska
NorthDakota
SouthDakota

Southeast
Alabama
Arkansas
Florida
Georgia
Kentucky
Louisiana
Mississippi
North Carolina
South Carolina
Tennesme
Virginia
West Virginia

Southwest
Arizona
New Mexico
Oklehoma
Texas

RookyMountain
Colorado
Idaho
Montena
Utah
Wyoming

Far West
California
Nevada
Oregvn
Washington

Alaska
Hawaii

Tab/e 39
REPRESENTATIVE TAX SYSTEM TAX EFFORT INDICES FOR

1985 AND SELECTED PRIOR YEARSI
IM3
100

99
104
106

1!:
93

80
138
101
105
156
102

106

1;:
103
128

112
96

119
84
93
92
87

87
91

:!
87
93
93
93
95
82
67

103

97
86
84
76

85
90

107
109
108

94
64

101
95

128
99

MM
100

1::
105
69

123
94

77
139
100
109
158
105

110

1::
105
133

112
95

124
35
99
93
87

90
87

::
89
81
95
89
95
81

1::

95
85

b!

82

1::
106
105

93

1%
103

141
99

19-63
100

1::
112
69

126
95

1::
107
109
163
105

107

1::
103
137

109

1;;
87

:
85

87
83
75
93
91
81
95
88
96
82
89
88

91
79
80
67

79
87
94

1::

92
64

103
104

166
108

IM2
100

99
107
119
75

133
102

1::
106
113
170
106

107

1;:
94

128

105

1:!
82
93
83
91

87
81
72
96
86
62
92
94
96
86
90
86

92
82

;:

81
65
97
97

105

99
63
95
93

160
105

Le91
100

103
113
134

1::
105

87
145
107
112
171
105

105

1!:
89

120

98
67

109
81
95
74
93

91
79

;;
86

;:
95
95
87
90
63

106
69

;;

84
87
92
97
73

100
62

101
92

184
126

M9Q
100

100
111
135

1;:
104

89
131
109
112
167
104

102

1::

1:1

96

1!!
84

102

::

85
86
74
96
89

::
97
95
84
86
82

117
83
72
65

90
88
92

101
74

102

M
94

166
124

IsM
100

102
110
144

78
121
110

96
132
109
118
171
105

99

1::
66

118

93

1!:
62
98

::

86
81

::
87
82
97
91
91
87
88
82

115
85
74
64

96
90
86
99
83

95
65

:1

129
128

13zz
100

103
100
133

73
114
104

1::
105
113
166
94

96
63

109
78

113

90
89

112
60
98
68
87

79
76
73
89
34

;:
87
86
82
88
80

110
77

::

95
89
94
91
82

117

E
94

130
115

ACIR 99

Mza
100

99
104
129

1;:
108

84
94

106
103
160
93

99

1::
80

115

93

1!:
84
85
92
87

79
78

::
84
67
96
86
65

:!
85

108
85

:;

90
90
92
89
70

119

;:
101

1!:

Ixz
100

93
105
121

1::
119

90
90

103

l:i
99

84

lE
82

124

;:
119
86

&
107

89
83
84
92
65
90
98
94
97
87
90
96

109
92
80
75

106
105
93

111
79

108
71

101
106

104
135

ITax effmt is the ratio of .sstate’s actual tax coUectiOnsto its tax capacity. The relativeindex of tax effm’t is createdby dividing each state’s tax
effort by the average for all states. 100 is the index for the U.S. average.

Same: ACIR, Measuring State FiscalCapacity,1PS7 edition, forthcoming, December 1981.
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100 ACIR Table 39
STATE PER CAPITA PERSONAL INCOME INDEXED TO U.S. AVERAGE, SELECTED

YEARS 1929-86
PerCapita
Pereonal StataIncomeIndaxedto U.S.Avarage
Incoma Us.

SMwwM@mlw w w w m~l.w m
ara)

M2.9
U.S. Average~

New England
(?m””ecticut
Maine
Manmchusetts
New Hampshire
Rhode Island
Vermont

Mideast
Delmvare
Washington, DC
Maryland
New Jersey
New York
Pennsylvania

Great Lakes
Illin0i3
Indiana
Michigan
Ohio
Wisconsin

Plainn
Iowa
Kansas
Minnesota
Mbsouri
Nebraska
North Dakota
South Dakota

southeast
Alabama
Arkans.
Florida
Georgia
Kentucky
Louisiana
Mississippi
North Carolina
SO”tb CarOIi”a
Tennessee
Virginia
West Virginia

Southwest
Arimna
New Mexico
Oklahoma
Texan

Rock.YMountain
C!oIorndo
Idaho
Mon@na
Utah
Wyoming

Far West?
(%lifornia
Nevada
Oregon
Washington

Alaska
Hawaii

$14,679

11,164
19,682
12,133
11,722
15,8Q8
14,577
19,346

16,869
15,005
19,s90
16,860
la,625
11,111
14,248

14,466
15,585
13,195
14,775
13,9S.9
1s,608

1s,991
1s,341
14,645
14,994
13,’789
1s,740
12,474
lLa14

12,664
11,395
11,074
14,645
1s,447
11,240
11,184

9,716
12,441
11,295
12,002
16,469
10,573

1s,168
1S,482
11,42S
12,283
13,4W

1s,147
15,294
11,216
ll,SOZ
10,984
12,791

16,S48
16,604
15,441
13,S27
15,007

17,781
14,891

S14,679 $1S,S67 s1.2,114

111
1.94

lx
108
88
91

115
102
1s2
115
127
117
97

la
a9

101
95
05

95
91

100
102
94

E
84

aa
77

lx
62
77
76

E

:;
105

72

PO
92

2
92

80
104
76
an

:;

111
116
105

1:;

121
101

115
1s0

lfi
108
100
a7

112
103
1s1
114
124
116
97

in
80
9a
95
95

86
91

1%
Pa
8a
87
80

86
77

~
80
7s
61
aa
84
76
81

105
74

94
92
79
88
97

92
107
80
79
76
95

112
116
104

la

131
100

113
128

lfi
1C6
ma
8a

111
103
129
11s
122
114

97

1;
91
82
95
Pa

68
92

100
102
95
95
89
82

87
77
76
69
80

E
aa
84
77

1:;
75

95
92

E
96

1%
80
33
76
05

112
116
105

lti

137
101

$8,651

103
118

1:
65
95
84

168
106
127
108
113
106

ea

105
113
66

107

;%

lR
10I3
103
95
98
93
87

80
79

:;
85
62
aa
70
62
76
82

;:

8a
93
82
93
98

1%
85
87

1!:

113
115
115
lIKI
109

194
108

$5,448
97

119

1%
65

E

116
115
138
108
117
115
101

104
117
97

108
102
86

6t
68

1%
9s

1%
78

83
77

2
aa
62

::
85

2
97
al

ad
92
16
64
aa

91
98
91
33
82
95

100
110
112
97

104

129
108

$2,592
88

125

1%

1:;
82

117
12s
131
107
120
122
101

105
117
99

109
103
97

:
9a
92
86
80
7s
71

74
71
69
67
78
74

#

2
74
aa
75

%
79
83
S7

w
97
32
67
aa
95

111
120
120

lE

116
106

$1,761

9s
129

1~

1%
78

120
130
136
168
125
121
101

108
121
101
114
110
2a

w
97
89
94
66
94
70
78

:;
58
65
71
71

:;
69

8
84
69

85
91
79
81
60

93
86
84
97

1%

118
122
137
102
112

129
101

$1,186

101
134

1%

1%
78

122
124
131
111
1s1
129
104

107
117
lcnl
116
111
93

::
97
84
20
20
84
80

67
62
56
91
70
64

:
64
61
72

;;

81
87
79

::

84
89
w
28

1:!

126
132
124
119
129

n.a.
164

S425

123
155

in
119
141
87

150

;:
12s
197
162
114

102
120
84

107
108
80

64
63
67
85
87

%
42

57
39
42
60
57
54
61
39
58
4a
57
74
74

67
82

2
67

86
87
89
85

2

lla
140
126
104
104

n.a.
n.a.

$69
11’2
14(i
85

130
98

l!!4
8!1

14 I
14:,
18 I
11I
1:{2
l(;,~
111

1(1!1
lwi
87

113
111
97

76
3!2
76
8.5
89
84
.5:{
5!)

53
46
4:i
74
50
m
5!)
41
48
38
54
02
66

69
84
56
65
68

84
91
7!!
85
80
9G

117
142
125
97

107

n.a,
n.n.

n.a. - not available
Note: Regional aver. a prior tm1979 are “nweigbted averages.

R“1Includes Alaska and awaIIsince 1964 but not in earlier years. U.S. average per capita income figures for each year as Iistnd rather than the index
figure (U.S. - 100). Wxduding Alauka and Hawaii.

Sources: ACIR sticompilation and wlculatione based upon U.S. Department of Commerce, S.reau of Fkonomic Annlysis, SurMY of Current
Buninem,August 19S7, p. 4% Surmsy, prior yearn.



Table 41 ACIR 101
STATE BUDGET CYCLE AND FISCAL YEAR SCHEDULE

ANNUAL LEGISLATIVE SESSIONSAND ANNUALBUDGETCYCLES

Alabama Delaware Maryland New Jersey South Carolina
Alaska Georgia Massachusetts New Mexico South Dakota
Axizona Idaho Michigan New York Tennessee
California Illinois Mississippi Oklahoma Utah
Colorado Kansas Missouri Pennsylvania West Virginia
Connecticut Louisiana Nebraska Rhode Island

BIENNIAL LEGISLATIVE SESSIONS AND BIENNIAL BUDGET CYCLES

Arkansas Montana North Carolina~ z 0regnn3 Texas3
Kentuc~ Nevada North Dakota3

ANNUAL LEGISLATIVE SESSIONS AND BIENNIAL BUDGET CYCLE

Florida Iowa New Hampshire V@inia4 Wisconsin
Hawaii Maine Ohio Washington WyOmin@
Indiana Minnesota Vennonts

NOTE. Unless othefise notid, biennial hud&t WatMmAe appmpristions foreach fiwdyem separately and be#ntheir
two-year budget cycles in odd-numbsred yeara.

lTechnically a biennial aession, but in practice meets annually.
‘Appropriations are made forthebiennium, but reviewed annually.
~Appmpriations are made for the biennium.
●Bienniel budget cycle begins in even-numbsred years.
~In 1979 language was included in the appropriations bill allowing the governor ta submit an annual or bien nial budget depending
on tbe discretion of tbe govemmr.

STATE FISCAL YEAR SCHEDULE

Allstste fiscslysars beghronJulyl except for Alsbsme(October l),
Mlchlgen (October 1), New York (April 1) snd Texss (September 1).

NOTE Since 1969, ten states have changed their budgeting cycle. Hawaii, Vermont and Florida, have all changed
from annual to biennial budgets. In that same time, Connecticut, Idaho, Illinois, Missouri and Nebraska have all gone
from biennial to annual budgets. Indiana experimented with annual operating budgets in fiscal years 1975-76 and
1976-77, but operated with a biennial capital and highway budget. It returned to full biennial budgeting in 1977.

Corrently, 29 statea have annual budgets and, of course, annual legislative sessions. Another eight states have
biennial budgets with biennial sessions, and thus lack any opportrmity for annual changes or revisions. (The
exception is Oregon, whose joint Ways and Means committees meet during the interim as the Emergency Board, a
constitutional board with authority over supplemental appropriations, federal funds, and transfers.) The remaining
13 states have biennial budgets, but meet annually. This last group hoc some review of the budget annually, but it
varies from full reviews to occasional amendments.

Of those states with biennial budgets, only North Carolina, North Dakota, Oregon, Texas, Washington and
Wyoming actually make appropriations for the full biennium rather than by fiscaf year, and North Carolina,
Washington and Wyoming review the budget for possible changes annually.

SOurce National Conference of State Legislatures, Denver, CO.



102 ACIR Table42
STATE CONSTITUTIONAL LIMITATIONS ON STATE BORROWING, 1986

Rehr- Per
andum C#

Rqlimd
O% State

E&d Pur- Debt
!MIQs M93

For
Cmud

Do?IJ?I:-c4

ordinary
Exp&ws

$200,m(ll

950,000

loo,olm

(10)

(1s)
(15)

250,0CQ

5oo,ooa

(16)

(1!))

(20)
l,m,ooo

100,OCO

Zcn),oim

(15)
2,000,000
750,0W

Refer-
endum

Requlrsd
To

Creata

(1)
x

x

X(4)

X(14)

For
Any

Other

(1)

S900,soo

50,002
(n

(9)
(10)

(11)
2,000,000

l,m,m

2,000,000

For
Defense
al state

x(2)
x(9)

x

x

x

x

x
x

x
x

x
x

x
x

x

x
x

x

x
x
x
x
x

x
x
x
x

x

x
x

x
x
x
x
x

uPk-
UQn

x

x
X(8)

X(12)

X(2)

X(3,55)

X(2)

X(12)

X(2)

x(s)

X(3)

X(3)

ForRe-

x
X(31)

x

x
x

x

x

x

x
x

x

x

x

x

x

x

SIsts
unit9d states S88e.92

805,73Alabama

Alaska
.-irimlm
kkulu18
California

x(32) 10,925,34
214,59
349.60
609,01x(4)

x(5)Colorado
Conlmcticut
Delaware
Florida
Georgia

X(6) 470.59
2,012.97
2:944,57

441.1s
S61,04

Hawaii
Mabo
Glinoh
Indiana
Iowa

2,570.77
626,12x(4)
848.48
314.66
459,62

130,15
975.11

1,s06.44

x(4) (ss)

(s4)Kan&u
Kentucky
L0u4siana
Maine
M.@and

x(4)
x(4)

x xon
X(18)

X(2,18)

1:052.00
1,159.17

Massachuwtti
Micbkan

1,73496
649,64
8S5,35
385,35

(S6)
Minn&tn
MiutuiPPi
Miuourl x(4) 660.05

801,94
040.14Nebraska

Nevada
New H.sni@tra
NewJersey

(21)

(22)

1,164,29
1,983.21
1,767,37x(4,37)

x

New Mexiov
New York
North Cadina
North Dakota
Ohio

(21) (36)
x(4)

x(3e)
X(18)
X(18)

x

88LW
1,s19 .45

344.78
855.28
703.59

1.034.94

(29)
(4)

x

x(4)

X(26)

X(27,4)

X(40)Oklahoma
omgcln
Pennsylvania
Rhode Island
South Carolina

50,0110(24)

50,000

X(25)
X(18)
X(18)
(42)

2;458.15
614.97

2,907.15
1,016.69

x
(41)

100,OO3

20Q,000

(28)
(15)
(15)

(21)

(21)

1,534.53
401.80

South Dakota

317.20
810,52

1,658.72

Texas
Utah
Vermont

Virginia
Wadlington
west Virginia
WiscOmin
Wyoming
I?#desm&w.]

(28)
(29,12)

x(28)
x

X(28) 581,30
687,22
841.09
936,77

1.4W.60

x

X(30)
(21)
(21)
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STATE CONSTITUTIONAL LIMITATIONS ON STATE BORROWING, 1986

NOTES
I-Governor authorizes debt up to $2W,000. Specific bad issues are authorized by Constitutional amendment.
2—Requires approval by two-thkds of (each house ofl legislature.
S-Requirw approval by simple legislative majority.
4—Provision must be made for payment of interest andior principal at time of borrowing.
5- Refem solely to receipts from 9-miU levy against stat8-a8sessed valuation for erection of utah buildings.
6-Mqy creata additional debt for purposm of Klgbway construction and improvement.
‘f-Debt is not to exceed 4.5 times the total ta%receipts of tbe stats during the previous tiscfd year (statutory).
S-Requires approval by 15% of legislature.
9- Out@anding principal not to exceed 50% of total state tax revenue (excluding trust revenues) for two preceding fmcaf years.
10—Debt service requirements may not exceed 10%of total revenue receipts, 1.ss refunds, in immediately preceding fmcal year in which debt is

incurred.
n-General obligation bonds may be issued by tbe state when authorized by majority vota of the members to which each house of tbe

legjslat”re is entitled, provided that aucb bonds W the time of issuanw would not cause the total amount of the principal and interest
payable in tbe current or any future fiscal year, whichever is higher, on such bonds and on all outstanding general obligation bonds to
em.eed 1S.5% of the average of the general fund revenues of the state in the three tlscrd yemx preceding such irmmnce.

12–Requires approval of 60% of legislature.
13-In an am.unt not to exceed 15% of stats appropriations for the fwcnl year to meet deficits caused by emergencies of failures of revenuq

such debt to be repaid within one year of the data it is incurred.
14—Altemative to SO%of the legislature.
15–May borrow for thin purpme but no maximum specified.
16–TemWraWhmns may notexce?d 10%of the amount appropriated for general and highway find purposes or 1%oftbe total valuation of the

State of Maine, whichever is 168s.
17–Tbe legislature is authorized to insure debt for sptxified purpose.?(mortgage loans for industrial, manufacturing, fuhhg and agricultural

enterprises-up to SW milliow for house acquisition andlor impmvementa of the two tribes on the Indkm resemations-up b $1 million;
for resident Maine veteran mortgage loans-up to $4 million; and revenue bonds of the Maine School Building Authority-up tn $0
million) and may authorize the issuamx of state bonds if it b+comes necessary to make paymenta on such insured debt.

16–FOr tax or revenue anticipation loans.
19-Short-term cash flow imrmwings of Ieea than one year which are limitad ta 15%of undedknted revenue received by the state during the

preceding fiscal year, b+rmwing for the state’s qualified ncbool bond loan program, end transportation bonds pledging taxes on fiels sold
for transportation purposes.

20-Bonded indebtedness cannot be in excess of 1.5 times the sum ofdl revenue collected in the state during anyone of the four precedingfhd
yearn, whichever year might be greats..

21–Not ta exceed 1%of assessed valuation of all property subject to taxation m shown by preceding general assessment.
22—Limitation of 1% of total annual appropriation.
2S–Creation of debt limited to tw.-thkds the amount by which the state’s outstanding indebtedness has been reduced during the preceding

b,enniurn,

24–Debt created for rehabiMation and acqubition of forest lands may not exceed 3/16 of 1%of the cash value of all state property tied on ad
vabxem basis.

25–D.bt created for forest lands may not exceed S/16 of 1%of market value of all state property taxed on ad vrdorem basis. MW be excwded for
road comtruction and maintenance with limits set by percent of assessed value.

26–Referend.m not required for capital projects specifically itemized in a capital budget if such debt will not cause the amount of all net debt
outstanding to exceed 1.15 times the average of the annual tax revenues depositad in the previous five years.

27—Referendum not required for debt creatsd for “ordinary PurP08es of state government.” Any referendum requires two-thirds approval.
Z8–Limitation for casual deficit in terms of stats income and sales tan revenues for the preceding year. Limitation on general obligation debt

backed by full faith and credit for capital projects in terms of average annual state income and sales tax revenue for the three prior fiscal
yearn, subject to a simple mqjority of each house and referendum on projects. Self-liquidating debt with backing of full faith and credit may
be issued without referendum if approved by 2/S majority of each house of the legicalat”re, subject b the limitation of the annuti average
income and retail sales revenue for the three preceding fiscal yeem. No limit on debt obligations to which fuU faith and credit is not pledged
m committed.

29–Aggregatx debt contracted shall not exceed that amount for which principal and interest payments in any one fmcal year would require the
state to expend more than 3% of its average genersl state revenues for the three immediately preceding Iiscd years.

90-Referendum required for creation of debt in excess of amount of taxes for current fiscal years.
31 —OrJy debt outstanding on 1/3/59 when Chstitution became effective.
32—A simple legislative majority may authorize debt to meet natural disasters.
33–Byjudicicd interpretation, obligations issued in anticipation of and paid from tan revenues in the same General hsembly biennial period

are not considered debt under the Iowa constitutional limitation.
34—State may issue revenue bonti for state highways, flood control, and watm resourcee.
35-Every law authorizing a state debt must provide for discharge of principal within 15 yearn.
36-Requires approval bytwo-thirds of each house of the legislature and a mqjority of the electors voting tbereon at any general election, except

for short-term borrowing, qualified school trend loan bonds, and transportation bonds pledging fuel taxes.
37-Voter apprmwl not required for retinancinga resulting in debt service savinga which are to be applied to payment of principal.
38–For over $200,000.
3!)-Not to exceed 1% of assessed valuation of all property subject to taxation m shown by preceding general asseeament.
40—State Industrial Finance Authority may issue up to $90,003,CCKI of general obligation bnds for industrial loans.
41-Limited ta 5% of prior year geneml fund revenue.
42-Can be exceeded for nonrecurring purposes by two-thirds vote of both houses.
So”rcc ACIR staff with the help of state attorneys general and other state off,ciols.
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State and Types of

Alabema
(%unties
Municipalities

Alaska
Arizona
COuntiee
Municipalities

Scheel Dietricts

lMKaMes
Counties
Municipalities
Scheel Dietrkts

California
C42unties
Municipalities
Scheel Districts

Colorado
Counties and
Scheel D&ricte
Municipalities

Connecticut

Delaware
NewCe6tleCounty,
Sussex Ceuntp
Kent tiun~

Florida
~“~:

Municipalities
Sclmol Districts

Hawaii
Ceunties

Idaho
(bunti=

Table 4S

STATE CONSTITUTIONAL AND STATUTORY LIMITATIONS ON
LOCAL GOVERNMENT POWER TO ISSUE GENERAL OBLIGATION LONG-TERM DEBT, 1986

Raw umn
Provisionsfor

I?etrmt

c-s
c-s
c

c
c

c

None
None
s

c
c
c

None
s

None

s
s
s
None

c
c
c

c

c

5 LAv
201 LAv

NO Limits No Limits

6 KAv
6 KAv

6 EAv

No Limits! NO Limitsl
No Limit.s~ No Limitsq
15 LAv

No Limits! NO Limits!
No Limit.s~ No Limits!
NO Limits! NO Limits!

n.a. n.a.
n.a. n.a.

No Kete No rete
Limitations! Limitations!

3 LAv
12 LAv
12 LAv

NO Limits NO Limite

10 LAv
10 IAv
101 LAv

15 LAv

NO Limits, No Limits!

None
None

MI

M,
M*

M7:

n.a.
n.a.
2

213 VOte

213 VOte

2/3 VOt.e

n.a.
n.a.

n.a.

None
None
None

n.a.

n.a.
n.a.
n.a.

1Many exceptions em provided by constitutional amendments and statutes
appbceble ta individueJ lcml gcmmmwnts.

Wkn.md obligation debt may only tw authorized for capital improvements.

~But in no cm to exceed 15% of equalized essessd veluati on.
Wp tu 20% edditionei for water supply, sewers, and lighting, and for the ac-
quisition and development of land or interest therein for open space preser-
ves, perks, playgrounds and mcreationeJ facilities
Wni!led scheel districts meytwcome indebted to en ammmt not exceeding30%
of the taxeble velue within the district.

~Limited only m to the maximum ellowehle property tax rete for debt service.
~By pwmissicm of State Bead of Education limit mey be raised to not exceed
13% of tetal assessd valuation.

ILimited only in that generei obligation bends must he approved by a 2/3 vde
of those voting in a led election.

ICbertered and home rule municipalities mey establisb their own limits.

tDebt restricted to 2.25 times the latest tax receipts. This limit can he in-
creawd for certein purpeses (e.g. sewers, scheel building projects end urban
renewal projects). Certain kinds of debt (e.g., for water supply, ges, ektric
end trensit) em excluded fmm this limit.

lI@.@ 75% appmvel of County Ce.ncil.
‘%u!~ 80% approval of County U“ncil.
“~ul~ 5/7 apprevel of County Levy titi.

~Led wheel systems which are authorized by law on June 30, 1963, te incur
debt in excess of 10% may cantinue te do so.

lDebt incurred in any yeer cennot exceed revenue for fiscel yeer without ap-



Municipalities
School Districts

Rffnois
Counties
Municipalities
School Districts
Special Districts

Townships
Indiana
C4mnties
Municipalities
School Districts

Townships
Iowa
Counties
Municipalities
Schd Districts

Kansas
Counties

Municipalities

school Districts

Kentucky
Counties
Municipcdities
School Districts

Louisiana
Perishes (counties)

Municipalities
~hool Dktricts

Maine
COunti=
Municipalities!

Maryland
Counties (chartered)
Counties (nonchart.)
Wmicimlities

Massachusetts
Counties
Municipahties

school Districts

c
c

s
s
s
s
s

c
c
c
c

c
c
c

s

s

s

c
c
c

s
s
s

None
c-s

s
None
None

s
s

s

2
2

2.8758
8.6251,2
13.6a,3
2.875 I
2.8759

2
2
2
2

;
5

3!

31Y

14*

2*
3tnl@
2

10

:

No Limits
15

15
No Limits
No Limits

No Lbnitsl
&

2.s

Mv

EAv
EAv
EAv
SAv
EAv

LAv
LAv
LAv
LAv

R
Mv

LAv

LAv

LAv

Mv
Mv
Mv

LAv
LAv
LAv

No Limits
LAv

LAv
No Limits
No Limits

EAv
EAv

EAv

None

None
None
None
None
None

None
None
None
None

None
None
None

None

None

4

None
None
None?

None
None
None

n.a.
None

n.a.
n.a.

None
,

,

pmvcd by a 2/3 mqjority of the voters on the issue.

,With specified exceptions.
2DIRSnot apply to home nde municipalities which set own limits.
*K-12 Special Districts Townships.

IDebt incurred for county hospitals, refunding, and for sanitary sewer im-
provements is excepted from limit.
Wity of Olathe has a limit of 35% until June 30,1990. Scmds isstw.d by a
ci~ for municipal utilkies or stm?t improvement are not included in comput-
ing total bonded indebtedness.
%.mds issued without an election, but with witten approval of the State
Sod of Education (not ta exceed $20,000) am not included.
●With approval of State Ward of Education and voters of school district.

1Plus 5% for roads.
Wnkss emergency public health or ~~y ~ould require.
‘lst and 2d-class cities, and 3d-class titms mth mm-e than 15,000 population,
10%, Z&class cities with less than 15,000 population and 4th-class cities and
towns, 5% 5th and 6th-class cities and towns, 3%.

‘Including school purpwes, storm or sanitary sewer purpmes, energy facility
p~ or municipal airport purposes.

1Amaximum of 25% of local asseswd vafuation is allowed for sewerag@ and
sanitation treatment facilitie5 bonds.

IEach county bond issue is subjwt ta state legislative authorization.
2Deht incurred for certain purposes is excepted (for example, 10% for water
supply).
*AII additional 5% for towns and 2.5% for cities with approvaf of the emer-
gency finance board.
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STATE CONSTITUTIONAL AND STATUTORY LIMITATIONS ON
LOCAL GOVERNMENT POWER TO ISSUE GENERAL OBLIGATION LONG-TERM DEBT, 1986

RawLimit
StaMati Typesd Provisionsfor

QIaliQul?ewSOl SMnalks

aa~usetts (cont.)
c lot EAv None Woter approval mquimd for issuance of unlimited (as opposed to limited) gen-

eral obligation bonds pledging full faith and credit.

Michigan
Municipalities c-s lot,2,* SAv None aIncludescities,villages,andchartertownships.

*PIUS0.375% in cities and 0.25% in villages for relief of victims of fire, flocd

School Dietricts
or other disastxr.

c-s 151,4 SAv None .Intermediate districts, lf9 of 1% for limited tax bonds without vote of elec-
tom, other districts, 5% for limited tax trends without vote of ek.ctom, no limit
on, or voter appmwd required for, quelified school bonds. Community colleges,
1.5% on first $250 million SAV plus 1% of excess over $250 million EAV for
limited tax bonds without vote of electors. Voter approval is not required for
limited tex bonds regedess of mdstandingvoter-approved bonded indebted-
ness for energy improvement and asbestos removal projects for intermediate
and other schwl districts.

Miilnesota
Counties
Municipalities~
Townships
School Districts

~ns~ppi

Municipalities
School Districts

Missouri
Counties
Municipalities
School Districts

Montana
Counties

Municipalities
School Districts

s 7.33 EAv
s 7.33 EAV
s 7.33 SAv
s lIY MW

s 101,2 LAv

s 101,3 LAv
s 20 LAv

c-s 5 EAv
c-s 5 EAv
c-s 10 EAv

s 11.251 EAv

s 282 EAv
s 45 EAv

None
None
None
None

None

None
.

2731
2131,2
None

2

None

ILimitation does not apply to Lst-claes cities (St. Paul, Minneapolis, Duluth)
which an? limited to 1.67% of market value or 3.3S70 of market value if the
city charter authorizes debt in excess of the 1.67% limit.
ZIndependent school districts in lst-class cities are limited to 2.75% of LAV,
after authorization by 2/3 vote of city governing body.
aWbert at least 20% of the local tex base consists of railroad property (which
is exempt from local taxation) special provisions apply.

,15% until September 30, 1987.
215% for debt incurred to repeir flood damage to reads and bridges.
915% for debt incurred for water, sewer gas, electric and speciel impmvements.
+25% if pupil toted increased over 50% in Iaet five years.

IAdditional 570.
ZCities may incur an additional 10% for etmets and sanitation andlor for
watenvorks and electric plants, but total debt outstanding cannot exceed 20%.
In addition, cities, incorporated towns and villages within any county which
has lessthan 400,000 population may issue industries development ttmds up to
10% of EAv.

~Plus 27.75% plus a variable percent of new production texee for buying land
and school buildings and an additional 12.5% plus a variable percent of new
production taxes for building jails.
IPIUS55% for water end sewer debt.



Nebraska
Nevada
Counties
Municipalities
School Districts

Counties -
Municipalities
School Districts

New Jersey
Counties
Municipalities
School Districts

New Mexico
Counties
Municipalities
school Districts

New York
Counties-
Cities, Towns,
Villages

School Districts

None

s
s
s

s
s
s

s
s
s

c
c
c

c

c

c-s

No Limits No Limits

EAv
::1 EAv
15 EAv

2 LAv
1.75 EAv
73 EAv

2 EAv
3.5 EAv
2,. EAv

4 LAv
4 LAv
6 LAv

72 MV

7* Mv

5 to 1(P Mv

North Carofina
Counties s 8*
Municipalities s 81

North Dakota
Counties c 5
Cities c 51

School Districts c 5
Ohio
Cmnties s

LAv
LAv

EAv
EAv
EAv

LAv

n.a.

None
None
None

‘Some variation authorized.

!Ten percent for cooperative school districts.
None
None

!Appmval of State Local Finance BoaKI.
Waries from 1.5 to 4% depending upon grade level of school Districts instruc-

. tlon.

~Eight pement in cities of first cla.sq 6% for 2d class cities in excess of 60,000

None
Nonel
None

None

None

MZ
MZ

None
2/32
M*

M

population.
4Appruval of State Local Finance Board, (%mmissioner of State Department of
Education and refemmdum.

Way contract debt in excess of limitation for constmction or purch- of a
water or sewer system.

03xcludes the five counties comprising New York City.
W,xcept Nassau County where the limit is 10%.
Wen prment for New York City, and 9% for other cities over 125,000 popula-
tion, including debt for school purposes. The 7% limit for all other municipali-
ties excludes whwd debt.
4Five p.xcent for school districts in cities under 125,000 population, statutmy
limit of 10% of current full valuation for non-city school districts with asseswd
valuation over $100,000. No limit for non-city scixml districts with asessed
valuation under $100,000.
%ubject tn appmvcd by 60% of the votas, the State Bmwd of Regents and, in
;~l$re of ECIIOOIdistricts in cities under 125,000 ppulation, the Stati Comp-

$AUdebt must be approved and the bonds marketed by the Local Gm’emment
Commission, a state agency.
The constitution mquiRs voter approval of all general obligation, long-term
debt incurred in excess of 2/3 of net debt reduction in the preceding f~al year
with limited exceptions.

~Additional debt maybe incurred for waterworks, up to 4%.
ZAdditional 3%.
nAdditional 5%.

Woter appmwal required for indebtedness in excess of 1% LAV. Net indebted-
ness shall never exceed 3% of fw $100,000,000 of taxable value plus 1.5% of
taxable value in excess of $100,000,000 and not in excess of $300,000,000, plus
2.5% of taxable value in excess of $300,000,000.

(Confind0“ Itdpage)
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STATE CONSTITUTIONAL AND STATUTORY LIMITATIONS ON
LOCAL GOVERNMENT POWER TO ISSUE GENERAL OBLIGATION LONG-TERM DEBT, 1986

R- umn
Pmviaions*S- and Typescd

Ohio (cont.)
Municipalities

ciL4uQu Bwlladm

Woter approval rwquimd for indebtedness in excess of 5.5% LAV. Net indeb-
tedness shall never exceed 10 1/2% WV.

Cs

s
s

c
c
c-s

s
s
s

s
s
s

s

c
c
c

c
c
c

10.52 LAv

LAv
LAv

None

M
4

Townships
School Districts

%ubject to voter approval.
.No vote for up to 1%, vote required for 1 to 3%; over 4% (and up to 9%) vote
required and prior approval ofTax Commissioner and State Superintendent of
Public Instruction. Over 9%, must also be a special ne?ds school district.

Oklahoma
Counties
Municipalities
School Districts

E:
LAv

None
None
3/53

‘Amount incurred in any year may not exceed wenue for the year, except by
a 315 mtiority vote.
~By mqjority vote can authorize debt tn secure ad develop industry. Tax may
not exceed 5 mills.
~Additional 5%.

~“;o

Municipalities
school Districts

Pennsylvania
Counties
Municipalities
Scbwd Districts

2
3

Mv

Mv

None
None
None

M
M

~0.55% for grades K-& 0.75% for grades 9-1% 1.5% for community college or
mea education district.

,Lindtation applied against bormwingbase defined as average revenues of unit
for the three fti yews prior to incurring debG counties-300% of borrowing
baae, municipalities-Z50%, school distrkta– 100%.
ZForPhiladelphia, the limit is 13.5% of locally established aaaesed velue with
up to 3% without referendum (by constitution).

M

Rhode Jsland
Municipalities

southCadina
Counties
Municipalities
School Districts

8outh Dakota
COuntiea
Municipalities
school Districts

3 LAv

LAv
LAv
LAv

EAv
EAv
EAv
No Limits,

None

None
None
None

1Numerous specific exceptions.
Where two or more municipalities overlap, or whool diatricta over lap, aggre-
gata limit ia 15%.

5
5
10

MI
MI

n.a.

Wp to an additional 10% (18% for cities over 8,000 population) for spec~led
purposes.

None No Limits, !Except that industrial buildingbonds are limited to 10% of ~ valuation,
and require a 3/4 m@ity in Merendum.

Texaa
Counties
Municipalities
school Districts

c-s
c-s
c-s

c

LAv
LAv
LAv

None
None
None

~Limiton taxing autbm’ity for debt repayment is generally $.80 per $100 ~V.
lLimit cmtaxing authority for debt repayment is $1.50 per $100 LAV for gen-
eral law cities and generally $2.50 per $100 WV for home rule cities.10

2*
Utah
Counties Mw None ‘Debt incurred in any one year may not excexl amount of taxes raked for the



Municipalities
Schcml Districts

Vermont
Municipalities!

Virginia
Counties
Municipalities

Washington
Counties
Municipalities

Schcml Districts

west Viiginia
Counties
Municipalities
School Districts

Wisconsilt
Counties

Municipalities

School Districts

W::=

Municipalities
School Districts

c
c

s

c-s
c-s

c
c

c

c-s
c-s
c-s

c-s

c-s

c-s

Cs
c
c

Mv

Mv

LAv

No Limits!
LAv

LAv
LAv

LAv

LAv
LAv
LAv

EAv

EAv

EAv

EAv
EAv
EAv

.
None

None

n.a.
None

*

None
None
None

None

*

a

None

None

year without, a simple majority approval of the electorate (property taxpayers).
ZBYjudicmJ interpretation.
*lst and 2nd class cities are granted an additional 4%, 3KI class cities and
towns an additional 8% debt for construction of water, lights, and sewer
facilities.

Where am a few exceptions specified in the state statutes.
me statutory limit is “1O times the grand list of the municipal corporation.”
The “grand list” is 1% of the locally assessed valuation.

IBy referendum.
qncluding counties that elect to be treated as cities.

%)ebt incurmnce that would bring total above 1.5% subject to approval by
60% majority vote, hut in no case may it exceed 5%. However, an additiomd 5%
is authorized for municipally owned utilities.
zDebt incurmnce that would bring total above 1.5% subject to approvaJ by 60%
majority vote, but in no case may it exceed 5%. However, a constitutional
amendment authorizes an additional 5% for “capital outlays.”

TNOmore than 4% for county buildings or 1% (by sole action of the county
board) for highways.
~Municipalities op?rating schools, except Milwaukee, may incur an additional
10% for school purposes.
Wen percent for school districts offering no less than grades 1-12 and which w
eligible for highest level of state aid (“inte~ated” districts).

!Additionrd 4% authorized for sewer construction.

●c—state’s mmtitution,s—statutes,c-s—both,

●*percentage debt limitations are gener@ apphed against property VakS
MV-FUU or market value.
LtiV– bcafly established assessed vtdue or stabs established .wessed value in case of sbm? awesaed property s“c.h as utilities.
E.4V-State equalized asaewd value.

●..M_A s~ple ~~ori~ (a fawmble ~ajonty of ~ PIW .ne .f ~ ,C,~ ~b~ @ m“nting on the q“estionk where more than a 8imPk n@mity is re@red, the re@%d Percentage is entered.

These previsions are other than by amendment of the constitution or statutes.

n.a.–Not applicable.

NOTE This table deals only with limitations that af%ct generally the amount of general obligation debt in counties, municipalities, and school dktric~ can issue. fn a number of statem general
obligation &bt issues for specified purposes is excl.&d from the general rate limitations either by constitutionfd or statutnry provisions. In addition, specific debt limitations are often
impcwedunder speci81 districts. No attempt has been made totrmt the exceptions or the special dktrict limitations because of their great variety. Also excluded from this table are previsions
that set maximum interest rates or time periods for which bo”d8 may be iea”ed.

So”rcc ACIRstaff with the help of state attorneys general or other state ot%cials.
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Federal, Outlays and Receipts . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stite Bud&t Cycle mdHsd YwSchedde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Changes, Tax, by State, 1987 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Cigarette Taxes

Federd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
State . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Consumer Price Index . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Death Taxes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Debt

Federal
hount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Asa Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,ConstantDollars. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Stateand Local
hount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Asa Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Wapiti.ConstantDollm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TotalPublicSector
Amount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,ConstantDollars. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
PercentageDistributionby Levelof Government . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(Seealso,InterestPayments)

Deb~e~tate Limitations on Local Government Power to Issue LongTerm
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Deflator-see Gross National Product, Implicit Price Deflator
Distilled Spirits Taxes-see AlcoholicBeverageTaxes
Estate T.es . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Excise Taxes

Federal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
State . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

96
21

64-3;

64

102

14
101

22

21
62

5

71-79

8
8
8

6
6
8

6

:
9

104

72

62-;;
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Expenditures
Federal

After Transfer3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
From~Soume . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Cap@byStateend Region . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,ConstantDollars. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
PercentageDistribution,by Function . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(Seealso,Budget,Fedeml,OutLaysandReceipts)

Stateand Local
After Transfers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
FromOwn Source . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,ConstantDollsrs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TotalPublicSector
Amount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Asa Percent.ageofGNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,Constant Dollars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Percentage Distribution by Level of Government . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Federal Aid, seeGmnts
Fiscal Capacity—see Tax CapacityTsx Effort
Gasoline Taxes

Federsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
State . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

General Sales Taxes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Gift Taxes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Grants

Federal,to State snd Local Governments
Amount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita, by State and Region . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Gross National Product
Amount, in Constant Dollsrs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Amount, in Current Year Dollars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Implicit Price Deflator . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Percentage Change . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Income, Per Capita
By StateandRegion . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Us. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Income Taxes
Corporation

Federal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
State . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Individual
Federsl

Deductions

Standard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Itemized . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ratea . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Local

Number of Local Governments Units with Income Taxes . . . . . . . .

Rates, For Selected Cities end Counties . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2,:
2

16
2,4

12-1s

2,:

2,:

2,4
2,4
2,4
3,5

21
63

54,56
79

7,15
16

9
9
3
9

100
5.100

20
50

20
42

20

46

48
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Income Taxes, Individual(cont.)
State

Deductions
Itemized . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .0
Stsndsrd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exclusion . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Exemptions, Personel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Rates . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Inflation-see GrossNationeJProduct,ImplicitPriceDeflatonConsumerPriceIndex
Inheritance Texes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Interest Payments on Government Debt

Federsl
hount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
PerWapiti.Constit Dollam. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Statesnd Local
Amomt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,ConstantDollars. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tokd PublicSector
hount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentage of GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capits, Constant Dollars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Percentage Distribution by Level of Government . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

POpulatiOn. U.S . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Propefiy T~es . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Property Transfer Taxes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Receipts

Federal
After Transfers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
FromOwn Source . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,ConstantDollsrs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Stateand Local
After Transfers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentageof GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
FromOwn Source . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita,Constant Dollars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Total Public Sector
hount . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
As a Percentage of GNP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Per Capita, Constant Dollara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Percentage Distribution by Level of Government . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Representative Tax System . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Revenue-see Receipts

Salsries snd Wages

Federal, Per Capita, by State and Region . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sales Taxee, General

State . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Local (City, County) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(See also, Excise Taxes)

Spending–see Expenditures

$:
M

!?6,28

74

10,12
10,12
10,12

10
10
10

10
10
10
11

5
70
80

6
6
6
6

6
6
6
6

6
6
6
6

98-99

16

54,56
57-61
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Social Security
Expenditues . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Tsx Rates . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

T. Capacity . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tax Effort . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Telephone Service Excise Tax, Federat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tobacco Taxes Rates-see Cigarette Taxes

~msfer T~es . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Unemplopent Compensation T=es . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Windfall Prefits Tax . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Wine—see Alcoholic Beverage Taxes

12-13
21

98

99
21

80
21
21
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MICROCOMPUTERDISKETTESERIES
State-Local Government FhlanCe Data-Thew disksttes developed byACIR provide access to Census finance data

in a convenient format and srs designed for eass of uss. State-by-stats dats for 66 revenue and 70 expenditure classifica-
tions, population and psrsoncl income are included on each two-diskette set for state and local govermne”ts combined,
state government only, or all local governments (aggrsgatsd at the state level).

Format Lotus 1-2-3 or Symphony

Price: $175 (four-yearset),$90–FY86, $50–FY85, $25–FY84; $25–FY83 (FY88dataavailableMarch1988).

Government Finance Data for Individual Cities and counties–’rh.d,t, .R available fors.bstanticlly dl
cities over 25,000 population, all counties over 50,000, and selectsd counties betwesn 25,000 and 50,000. Data am for
fiscal 1985 and tisad 1984. Each twodiskstte sst contsins data for population, 62 types of gsneral rsvenue, 30 types of
gsnerd axpenditurss, four categories of debt, 14 revenue and expsnditurs categories of locally operatsd government “tili -
ties, and seven categories of local retirement system finances. The diskettes may bs purchased by region or as a 12.region
set as follow%

New England (Connecticut, Maine, Massachusetts, New Hampshirs, Rhode Island, Vermont–117
cities, 37 counties)

Mideast (Delaware, Washington, DC, Maryland, New Jersey, Pennsylvania– 103 cities, 95 counties)
New York State (76cities,49counties)
Great Lakes I (Michigm,Ohio–122 cities, 101 counties)
Great Lakes II (Illinois, Indiana, Wisconsin– 157 cities, 133 counties)
Southeast I (Kentucky, Tennsssee, Virginia, West Virginia-41 cities, 137 counties)
Southeast II (Georgia, North Carolina, South Carcdina-96 cities, 153 counties)
Southeast If3 (Alabama, Arkansas, Florida, Louisiana, Mississippi–40 cities, 138 counties)
Plains (Iowa, Kansas, Minnesota, Missouri, Nebraska, North Dskota, South Dakota-78 cities, 114

counties)
Southwest (Arizona, New Mexico, Oldshoma, Texas-94 cities, 117 counties)
Rocky Mountain/Far West (Colorado, Idaho, Montana, Utah, Wyoming, Nevada, Oregon, Wash-

ington, Alaska, Hawaii-79 cities, 91 counties)
CaMfOrnia (168 cities, 43 counties)

Formati I.&us 1-2.3 or Symphony

Price: FY85 $850–(complete set) or $90–(per region); FY84 $475 -(complete set) or $50–(per region). FY85
data available Jsnuary 1988.

State Government Tax Revenue Diskette, FY83-86 -To a considerable extent, the State Government Tax
Revenue Diskette contains tbe same rsvenue fields as the Stats-Local Government Finance Diskettes described above.
However, the StateTas Diskette is distinct fmm the state-local series in the following ways (1) Tax data on state govern.
ments are released by the U.S. Bursau of the Census approximately six months prior to the entirs government finance
series (which includes various categories of federal aid, user charges, miscellaneous gsneral revenue as well as tax rsve-
nue and cxpenditurs data). The State Government Tsx Diskette makes the state tax portion of the government finance
series avsilable to the public a half of ayear earlier than entire state.locsl government finance series. (2) Because the data
base on the State Government Tax Diskette is smaller than on the entirs state.lcd government finance ssries, fouryears
of data (FY83 -86) am included in a single diskette. 3) Unlike the state-locsl finance series or the city-counties series, the
State Government Tax Diskette dces not contain any information on local governments nor does it contain any sxpsndi-
ture data.

Formati Z.atus 1-2-3 or Symphony

Price: $60 (for FY83-86, inclusive). FY87 data will be added to the set during the summer of 1988.

Ski@ Tax Resources and UtiliZatiOfI-This series is based cm the data ussd to produce ACIR’S annual publication
Tax Capacity of the States (alw called the RepresentativeTax System, or “RTS’ for short). Thedisks, which contain
data not published in the annual rspmt, permit users to monitor changes in tsx bases and rsvenues, compare and con-
trast states’ rates, and project futurs revenues. The database includes the dollar amount of the state-local tax base, state.
10CSItax collections, statuto~ state tsx rates, and effective tax rates. Data for sakcted years are presented for five other
indices. Most data covers 1981-64.

Format: lmtus 1-2-3, Release 2.00 or later (contains graphs not available on earlier rsleases), mlesses 1 or 1A and Symphony

Price $200

Federal Grants Diskettes. This series of diskettes contains federal expenditures foreuew federal grant prugram-ap-

proximately 500 grants to state and local governments as well as several hundrsd grants awarded to nongovernmental



—...

entities. This series is baaed solely on the Consolidated Federal Funds Report data collactad by the U.S. Bureau of the
Census. Data available for FY 1986 and FY 1983 are organized on a tiacal year basih four diskettes for each flacal year.

Format Lotus 1-2-3OrSymphony

Price: $250–(Complete two-year set), $180–FY 1986, $1 OO–FY 1983

----- ----- ----- ----- ----- ----- ----- ----- ------

Please mark your selections on this form and return it with your check or money order to:

ACIR Publications,
llll-20th Street, NW,

Washington, DC 20575
For questionsregardhg orderscontact:

Betty Smith (202) 653-5640

Diskette Series Nsme

Stete-Local Government Finance Diskettea
(Complete Set, FY83-FY86)
FY 1986
FY 1985
FY 1984
FY 1983

City and County Financa Diakattes
FY 85 (Complete Set)
Region
Region
Region
FY 84 (Complete Set)
Region
Region
Region

State Government Tax Ravenue Diskatte
W 1983-FY86, inclusive

Stata Tax Resourcaa and Utilization

Quantity Format Price
(specifyLotusor
Symphony format)

$175
$90
$50
$25
$25

$850
$90
$90
$90
$475
$50
$50
$50

$60

$200
(Specify Lotus l-2-3, Versionl. lA. or ? or Symphony)

Federal Grants Diskattes
(Complete Set,FY88 and FY83) $250
FY 1986 $160
W 1983 $100

Amount

ORDER TOTAL–AMOUNT PAYABLE

INCLUDE CHECK OR MONEY ORDER PAYABLE TO AC/R

Natnr$(print ortype)

Organization

Addreas

City State Zip Code

Phone ~
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